Календарно-тематическое планирование.

	№ п/п
	Дата проведения урока
	Наименование разделов и тем урока
	Всего часов
	Лабораторный практикум
	Примечание

	I. Организменный уровень жизни
	
	
	

	1(1)
	02 сентября
	Организменный уровень жизни: значение и его роль в природе.
	
	
	

	2(2)
	06 сентября
	Организм как биосистема.
	
	
	

	3(3)
	10 сентября
	Развитие организма от рождения до смерти (онтогенез).
	
	
	

	4(4)
	13 сентября
	Размножение организмов (бесполое).
	
	
	

	5(5)
	17 сентября
	Наследственность — основное понятие генетики (основные понятия генетики).
	
	
	

	6(6)

7(7)
	20 сентября
	Гены и признаки (фены).
	
	
	

	
	24 сентября
	Изменчивость признаков организма и ее типы.
	
	
	

	8(8)
	27 сентября
	Генотипическая изменчивость и ее причины.
	
	
	

	9(9) 10(10)
	01 октября
	Генетические закономерности, открытые Г.Менделем при моногибридном скрещивании.
	
	
	

	
	04 октября
	Проявление генетических закономерностей при дигибридном скрещивании.
	
	
	

	11(11)
	06 октября
	Генетика пола и наследование, сцепленное с полом.
	
	*
	

	12(12)
	11 октября
	Мутагены. Их влияние на живую природу и человека.
	
	
	~1

	13(13)
	15 октября
	Факторы, определяющие здоровье человека.
	
	
	

	14(14)
	18 октября
	Творчество в жизни человека и общества.
	
	
	


	15(15)
	22 октября
	Вирусные заболевания и меры борьбы с ними.
	
	
	

	16(16)
	25 октября
	Урок обобщения и подведения итогов по теме «Организменный уровень жизни»
	
	
	

	II. Клеточный уровень организации жизни.
	
	
	

	17(1)
	29 октября
	Клеточный уровень организации живой материи: значение и роль в природе.
	
	
	

	18(2)
	08 ноября
	Клетка, как этап эволюции живого в истории Земли.
	
	
	

	19(3)
	12 ноября
	Основные части клетки, их строение и свойства.
	
	Лабораторная работа «Основные части клетки»
	

	20(4)
	15 ноября
	Непрямое деление клетки — митоз. (Деление клетки — митоз и мейоз)
	
	
	

	21(5)
	19 ноября
	Структура и функции хромосомы.
	
	
	

	22(6)
	22 ноября
	Достижения медицинской генетики.
	
	
	

	23(7)
	26 ноября
	Микробиология на службе человека.
	
	
	

	24(8)
	29 ноября
	История развития науки о клетке.
	
	
	

	25(9)
	03 декабря
	Гармония и целесообразность в живой природе.
	
	
	

	26(10)
	06 декабря
	Урок обобщения и подведения итогов по теме «Клеточный уровень организации жизни»
	
	
	

	III. Молекулярный уровень проявления жизни.
	
	
	

	27(1)
	10 декабря
	Молекулярный уровень жизни и его особенности.
	
	
	

	28(2)
	13 декабря
	Химический состав клетки (Лабораторная работа) (Основные биологические молекулы живой материи).
	
	Лабораторная работа «Химический состав клетки»
	

	29(3)
	17 декабря
	Биосинтез углеводов в клетке — фотосинтез (процессы синтеза в живых системах молекулярного уровня).
	
	
	

	30(4)
	20 декабря
	Процессы расщепления молекул в клетке (молекулярные процессы расщепления в элементарных биосистемах).
	
	
	


	31(5)
	24 декабря
	Химическое загрязнение окружающей среды, как глобальная экологическая проблема.
	
	
	

	32(6)
	27 декабря
	Время экологической культуры.
	
	
	

	IV. Заключение
	
	
	

	33(1)
	31 декабря
	Структурные уровни организации живой природы.
	
	
	

	34(2)
	17 января
	Урок обобщения и подведения итогов по теме: «Молекулярный уровень проявления жизни»
	
	
	

	I. 
	Организменный уровень жизни
	
	
	

	35(17)
	21 января
	Процессы жизнедеятельности одноклеточных организмов.
	
	
	

	36(18)
	24 января
	Специализация процессов жизнедеятельности у многоклеточных организмов.
	
	
	

	37(19)
	28 января
	Наблюдение поведенческих реакций животных на факторы внешней среды.
	
	
	

	38(20)
	31 января
	Типы питания организмов.
	
	
	

	39(21)
	04 февраля
	Регуляция процессов жизнедеятельности организмов.
	
	
	

	40(22)
	07 февраля
	Половое размножение организмов.
	
	
	

	41(23)
	11 февраля
	Хромосомная теория наследования признаков.
	
	
	

	42(24)
	14 февраля
	Взаимодействие аллельных генов.
	
	
	

	43(25)
	18 февраля
	Взаимодействие неаллельных генов.
	
	
	

	44(26)
	21 февраля
	Наследственные болезни человека.
	
	
	

	45(27)
	25 февраля
	Этические аспекты применения генных технологий.
	
	
	

	46(28)
	28 февраля
	Царство Вирусы: разнообразие и значение.
	
	
	


	II. Клеточный уровень организации жизни
	
	
	

	47(11)
	04 марта
	Многообразие клеток и тканей (лабораторная работа).
	
	Лабораторная работа «Многообразие клеток и тканей»
	

	48(12)
	07 марта
	Органоиды клетки, их строение и функции.
	
	
	

	49(13)
	11 марта
	Особенности клеток прокариот и эукариот.
	
	
	

	50(14)
	14 марта
	Клеточный цикл жизни.
	
	
	

	51(15)
	18 марта
	Изучение фаз митоза (лабораторная работа).
	
	Лабораторная работа «Изучение фаз митоза»
	

	52(16)
	28 марта
	Редукционное деление клетки.
	
	
	

	53(17)
	01 апреля
	Особенности образования половых клеток.
	
	
	

	54(18)
	04 апреля
	Образование мужских и женских пловых клеток.
	
	
	

	55(19)
	08 апреля
	Бактерии, их разнообразие и особеннсти.
	
	
	

	56(20)
	11 апреля
	Бактерии в организме человека.
	
	
	

	57(21)
	15 апреля
	Роль бактерий в природе.
	
	
	

	э8(22)
	18 апреля
	Многообразие одноклеточных растительных организмов.
	
	
	

	59(23)
	22 апреля
	Многообразие одноклеточных животных организмов.
	
	
	

	60(24)
	25 апреля
	Роль простейших в природе.
	
	
	

	III. Молекулярный уровень проявления жизни
	
	
	

	61(7)
	29 апреля
	Углеводы, липиды и белки клетки, их строение и значение.
	
	
	

	62(8)
	02 мая
	Нуклеиновые кислоты, их строение и функции в клетке.
	
	
	

	63(9)
	06 мая
	Процесс биосинтеза белков в клетке.
	
	
	

	64(10)
	09 мая
	Обмен веществ как взаимосвязь процессов синтеза и распада молекул в клетке.
	
	
	


	65(11)
	13 мая
	Регуляторы биомолекулярных процессов.
	
	
	

	66(12)
	16 мая
	Естественные и искусственные биополимеры.
	
	
	

	67(13)
	20 мая
	Химические элементы в оболочках Земли и молекулах живых систем.
	
	
	

	IV. Заключение
	
	
	

	68(3)
	23 мая
	Биологическое разнообразие живого мира (экскурсия).
	
	
	


Ход урока I. Опрос домашнего задания.

Тестовый контроль знаний (тестовое задание дается каждому ученику на стол, или учитель читает вопрос, учащиеся записывают только ответ или компьютерный вариант. Можно со​брать их все на проверку или заслушать несколько ответов).

1. Биология это наука:

а)
о живой природе; в) о растениях и животных;

б)
о растениях;
г) о животных и грибах.

2. «Ботанэ» по-гречески означает:

а)
живое существо;
в) трава, растение;

б)
бог дождя;
г) жизнь.

3. Травянистые растения характеризуются:

а)
зеленым стеблем;

б)
ежегодным отмиранием надземных органов;

в)
высотой, в среднем меньше, чем у деревьев и кустарников;

г)
верно а, б, в.

4. Все деревья:

а)
однолетние растения; в) двулетние растения;

б)
многолетние растения; г) верны все ответы.

5. К двулетним растениям относятся:

а)
свекла;
в) редис;

б)
липа;
г) тополь.

6. Кустарники отличаются от деревьев тем, что у них: \а) один ствол небольшой высоты;

б)
много листьев на верхушках стволов;

в)
много стволов разной толщины и высоты;

г)
лучше развиты почки.

7. Н. И. Вавилов открыл:

а)
центр происхождения культурных растений;

б)
заложил начало изучению растений в IV веке до н. э.;

в)
центры происхождения дикорастущих растений;

г)
верно б, в.

Ответы: 1-а, 2-в, 3-г, 4-6, 5-а, в, 6-в, 7-а.

II. Изучение новой темы.

1. Растение
- организм.
Беседа по вопросам:

· Чем различаются между собой растения?

(Растения различаются между собой по форме и окраске цве​тов, плодов, листьев, почек и т. д.)

· Какую роль выполняет цветок в жизни растения?

(Образует плод с семенами.)

· С помощью чего растение удерживается в почве?

(Корень удерживает растение в почве.)

Учитель. Получается, что разные части одного организма (растения) выполняют определенные функции в его жизни, имея для этого соответствующее строение. Такие части растения назы​вают органами.
· Дайте определение понятию «орган»?

Ответы учащихся.

Орган - это часть организма, имеющая определенное строение и выполняющая определенные функции в жизни организма.

2. Вегетативные органы, их значение.

Знакомство с органами растения по таблице, гербарным экзем​плярам. Запись схемы А на доске.

3. Генеративные органы, их значение.

Рассказ с использованием цветущих комнатных растений. Про​должение записи схемы А.

4. Низшие
и высшие растения.
Учитель демонстрирует гербарные экземпляры водорослей, мхов, пшеницы.

· Чем отличаются эти растения по внешнему виду?

Ответы учащихся.

Учитель обобщает ответы учащихся, вводит понятие «высшие и низ​шие растения».

Домашнее задание: повторить § 4, 5, 6, 7. Выучить схему «Вещества растений».

Урок 4/11 ЖИЗНЕДЕЯТЕЛЬНОСТЬ КЛЕТКИ

Цель: развитие понятия о клетке как живой единице расти​тельного организма, о ее процессах жизнедеятельности.

Оборудование: побег элодеи, микроскоп, инструментарий для лабораторной работы, таблицы «Строение растительной клет​ки», «Рост и деление клетки».

Ход урока
I. Опрос (программированный по вариантам).

Вариант I
1. Клеточная оболочка:

а)
прозрачная, плотная;

б)
не дает цитоплазме растекаться;

в)
придает клетке определенную форму;

г)
верно а, б, в.

2. Лупа - это:

а)
увеличительное стекло, выпуклое с двух сторон;

б)
сложный прибор, дающий увеличение в сотни раз;

в)
главная часть лупы - окуляр;

г)
нет верного ответа.

3. Отличительная особенность клеток растения:

а)
присутствие в них пластид;

б)
наличие вакуолей;

в)
плотная целлюлозная оболочка;

г)
верно а, б, в.
4. Льняное масло:

а)
используется в пищевой промышленности;

б)
для изготовления лаков, олифы;

в)
в парфюмерии;

г)
верно а, б.

5. К органическим веществам относятся:

а)
белки, вода, зола, крахмал;

б)
белки, жиры, углеводы;

в)
белки, жиры;

г)
белки, жиры, вода.

6. Биология - это наука:

а)
о живой природе;

б)
о растениях и грибах;

в)
о бактериях;

г)
о неживой природе.

7. Крахмалисты плода:

а)
томата;

б)
арбуза;

в)
банана;

г)
тыквы.

Варнант II
1. Зеленый цвет растений обусловлен присутствием в их клет​ках:

а)
хлоропластов;

б)
лейкопластов;

в)
хромопластов;

г)
нет верного ответа.

2. Микроскоп-это:

а)
прибор, дающий увеличение в сотни и тысячи раз;

б)
увеличительное стекло в виде линзы;

в)
ручная лупа;

г)
нет верного ответа.

3. В клеточной оболочке могут накапливаться:

а)
минеральные соли;

б)
вещества, вызывающие опробковение и одревеснение;

в)
белки и жиры;

г)
углеводы.

4. Упаковочные и мебельные ткани делают: а) из конопли;

.(вдэзэд) SiSHOXid^ i^
б)
волокон стебля джута;

в)
крапивы;

г)
нет верного ответа.

5. Растения, богатые белками:

а)
картофель, банан;

б)
капуста, редька;

в)
свекла и тростник;

г)
горох и фасоль.

6. Наследственную информацию клетки выполняет:

а)
ядро;

б)вакуоль;

в)
цитоплазма;

г)
клеточная оболочка.

7. Ботаника - это наука:

а)
о растениях;

б)
животных;

в)грибах;

г)
о растениях и животных.

II. Изучение нового материала. Актуализация знаний.
· Что изучает ботаника?

· Перечислите признаки живых организмов. (Питание, обмен веществ, дыхание, размножение, рост.)

· А растение - живой организм? (Да.)
Учитель. Значит, для него характерны все эти процессы жизнедеятельности, которые осуществляются на уровне клеток. Рассмотрим эти процессы.

а)
Движение цитоплазмы, ее роль для клетки.

Объяснение учителя, а также можно использовать лист элодеи и наблюдать под микроскопом движение зеленых клеток вместе с цитоплазмой. Описание нас. 31 учебника.

б)
Питание (беседа).

в)
Дыхание (беседа).

г)
Выделение конечных продуктов.

д)
Обмен веществ - главное проявление жизнедеятельности клетки и всего организма (главный признак всего живого).

е)
Рост клеток путем растяжения оболочки (рассказ по ри​сунку 22 учебника).
ж)
Деление клетки - процесс размножения (рассказ по таблице или рисунку 23 учебника).

Учитель. Деление - очень сложный процесс. Главную роль при этом играет ядро. Оно делится первым. Перед делением в нем становятся заметны хромосомы. Каждая хромосома делится про​дольно, очень точно на две половинки. Эти половинки расходятся к двум противоположным концам материнской клетки, где участву​ют в образовании новых дочерних ядер. В клетке их оказывается два. Позднее кажцая хромосома нового ядра достраивает недос​тающую половину, «ушедшую» в другое дочернее ядро. В новом ядре оказывается столько же хромосом, сколько было в материн​ской клетке. В цитоплазме возникает перегородка, и клетка разде​ляется на две, каждая со своим ядром. Перегородка состоит из двух целлюлозных оболочек и слоя межклеточного вещества между ни​ми, склеивающего их. В перегородке остаются очень мелкие отвер​стия. Благодаря им сохраняется связь между цитоплазмами сосед​них клеток.

Таким образом, живое содержимое всех клеток соединено друг с другом. Растение растет за счет деления и роста клеток.

В ы в о д: во всех живых клетках идут сходные процессы: пита​ние, дыхание, выделение, обмен веществ, рост, развитие и деление клетки; главный признак живого (жизни вообще) - это обмен ве​ществ (постоянное превращение веществ в живых клетках, их по​глощение, создание, разрушение и выделение во внешнюю среду).

Учитель. К делению способны далеко не все клетки расте​ния. Живые клетки делятся обычно только в молодом состоянии. Когда они становятся взрослыми, утолщаются стенки, накаплива-

37

Задачи: раскрыть понятия «вегетативные и генеративные побе​ги», «междоузлия», «узел»; дать представление о верхушечных и боковых почках.

Оборудование: таблицы «Побег», «Строение почек», «Листорасположение».

Ход урока
Проверка знаний.

Разгадывание кроссворда. 1 • Корни, образующиеся на стебле. Корневая система, у которой не развит главный корень. Корни, развивающиеся на главном и придаточных корнях. 4- Растения, зародыш семени которых имеет одну семядолю. Самая длинная часть (зона) корня.

6- Служит для защиты корня.

7- Корень моркови.

8. Видоизмененные корни филодендрона.

9. Корень, развивающийся из зародышевого корешка.

10. Вегетативная часть растения.
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Из последнего 10 вопроса появляется тема урока: «Строение и значение побега».

(Формулировка задач урока.)

II. Изучение новой темы.

1. Строение побега (рассмотреть по таблице или на комнатном растении - традесканции или герани). Запись в виде схемы.

ЛОБЕГ-,

Генеративный

^ I \

Вегетативный
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^ I \
прчки листья стебель

(на конце побега)

2. Узлы и междоузлия на стебле (рассказ по таблице).

	п
	эчки

	
	

	боковые


(по бокам над каждым листом)

тебель листья цветок

Узел - участок стебля, от которого отхо​дит боковой орган - лист.
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междо​узлие

узел

узел

Междоузлие - участок стебля между со​седними узлами.

3. Листорасположение, листовая мозаика. Iу> а) Листорасположение:

- очередное (от узла отходит один лист); 57

Оборудование: таблица «Многообразие стеблей»; гербар- ные экземпляры и комнатные растения с разными побегами.

Ход урока
I. Проверка знаний.

Карточка № 1.

Какие утверждения верны?

1) Лист состоит из черешка и листовой пластинки.

2) Почка - это зачаточный побег.

3) Почечная чешуя - это лист растения.

4) Побег - основной орган растения.

5) Почки деревьев в зимнее время называются спящими.
6) Корень - специализированный орган почвенного питания.

7) Придаточные корни образуются на боковых корнях.

8) Снаружи лист покрыт кожицей.

9) Мякоть листа содержит губчатую и столбчатую ткань.

10) Стебель выполняет функции: проводящую, опорную, запа​сающую.

Ответы: 1,2,3,4, 6, 8, 9, 10.

Карточка № 2.

Перепишите предложения, вставив пропущенные слова.

Корневая система растения из почвы поглощает (воду с мине​ральными веществами), которая по (проводящей системе) корня через (стебель) доставляется (в жилки) листа. Из (жилок) листа во​да поступает к клеткам основной ткани, содержащим (хлоропла​сты). Через устьица к клеткам основной ткани поступает (углекис​лый газ). В хлоропластах из (углекислого газа) и (воды) при уча​стии (света) образуется органическое вещество (сахар). Происходит процесс (фотосинтез).

Карточка Ms 3.

Выпишите номера вопросов, напротив них запишите номера правильных ответов.

1) Каковы признаки растений влажных мест обитания?

а) Крупные листья;

б)
мелкие листья;

в)
большое число устьиц;

г)
небольшое число устьиц;

д)
волосковое опушение или восковой налет на листьях.

2) Что является сигналом к листопаду?

а)
Повышение температуры;

б)
понижение температуры;

в)
сокращение продолжительности светового дня;

г)
изменение состава почвы.

Вопросы классу.
· Расскажите, какие функции выполняет стебель?

· Раскройте особенности внутреннего строения стебля, позво​ляющие выполнять эти функции?

· Что такое годичное кольцо? От чего зависит ширина годич​ных колец?

· Как осуществляется передвижение по стеблю минеральных и органических веществ?

· В чем проявляется взаимосвязь стебля с другими органами растения?

II. Изучение нового материала.

Рассказ с демонстрацией растений или по таблице.
1) - Побеги с укороченными стеблями.

· Побеги с удлиненными стеблями.

· Розеточные растения.

У деревьев укороченные побеги несут цветки и плоды. Укоро​ченные побеги травянистых растений называют розеточными (по​дорожник, одуванчик).

2) Разнообразие побегов по направлению роста. (Беседа с ис​пользованием гербарных экземпляров, комнатных растений, таб​лиц по теме.)

Первый побег проростка обычно растет вертикально вверх. Он прямостоячий. Но в дальнейшем, когда из почек образуются и

цы от листьев (бровки) и рубёц отогделившегося столона. Найдите верхушку и основание клубня (рубец от столона - основание).

2. Разрежьте клубень на две части. Сделайте тонкий поперечный срез клубня. Рассмотрите его на свет. Срав​ните поперечный срез картофеля с по​перечным срезом древесного стебля. Что у них общего? Зарисуйте попереч​ный срез клубня, обозначьте его части.

3. Рассмотрите внешнее строение луковицы. Чем покрыта лу​ковица снаружи? Какое это имеет значение?

4. Разрежьте луковицу вдоль пополам. Найдите сочные листья, выясните их значение, найдите донце. С какой частью побега мож​но сравнить донце?

5. Найдите и рассмотрите верхушечную и боковые почки (па​зушные). От какой части луковицы отрастают корни? Как называ​ются такие корни? (Придаточные.) Зарисуйте продольный разрез луковицы и обозначьте чешуи, донце, почки, придаточные корни.

Сделайте вывод, что общего и отличного в строении видоизме​ненных побегов.

Домашнее задание: § 16-22 (записи в тетрадях повторить).

Урок 14/26

ЦВЕТОК, ЕГО ЗНАЧЕНИЕ И СТРОЕНИЕ

Цель: углубление знаний о строении цветка, типах цветков.

Задачи: изучить главные части цветка; дать представление о пестичных и тычиночных цветках; ввести понятия «двудольные и

однодольные растения».

Ход урока
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I. Проверка усвоенного ранее материала. Тестовое задание.

I вариант
1) Лист-это:

а)
зачаточный побег;

б)
основной орган растения;

в)
часть побега, боковой орган;

г)
нет верного ответа.

2) Кожица листа:

а)
защищает внутренние ткани листа;

б)
не пропускает свет, так как она непрозрачная;

в)
прозрачная, позволяет свету легко проникать внутрь листа;

г)
верно а, б, в.

3) Стебель выполняет функции:

а)
проводящую и запасающую;

б)
запасающую и опорную;

в)
опорную и проводящую;

г)
проводящую, опорную, запасающую.

4. Вегетативное размножение - это размножение при помощи:

а)стебля;

б)
корня;

в)
листьев;

г)
любого из этих органов.

5) Проводящая ткань древесины состоит:

а) из сосудов и трахеид;

6) камбия;

в)
ситовидных трубок;

г)
лубяных волокон.

II вариант
1) Побег состоит:

а)
из стебля, листьев и почек;

б)
стебля и корня;

в)
стебля, корней и почек;

г)
листьев и цветков.

2) Корневища характерны:

а) для пырея;

б)
ландыша;

в)
картофеля;

г)
лилии.

3) Клубень - это подземный побег, так как имеет:

а)
листья, почки, стебель;

б)
листья, стебель удлиненный;

в)
нет верного ответа.

4) Функции листа:

а)
испарение влаги, газообмен, синтез органических веществ (сахара);

б)
испарение влаги, газообмен, фотосинтез, листопад;

в)
испарение влаГи, газообмен;

г)
нет верного ответа.

5) Проводящая ткань, по которой вода и растворенные вещест​ва поднимаются вверх по стеблю к листьям, называется:

а) межклетник;

6) древесина;

в)
луб;

г)
корневой волосок.

II. Изучение новой темы.

1. Цветок - орган семенного размножения цветковых растений.

1) Беседа
по вопросам.
· Что такое цветок?

(Цветок - это укороченный видоизмененный и ограниченный в росте побег, несущий околоцветник, тычинки, пестик.)

· Сходно ли строение цветка у цветковых растений? А их форма? (Строение цветка у всех цветковых растений сходно, а форма -
разнообразна.)

Строение цветка (объяснение с последующей зарисов​кой частей цветка на доске).

- Главные части цветка: тычинки и пестики, их строение и зна​чение.

Тычинка (с?)
Пестик (?)

3 - пыльна— 1 - пыльник
J С— j - столбик

(\
х "—-2 - тычиночная нить
V J— ~ завязь
у (семязачатки)

Образование плодов с семенами

т

г
Образование пыльцы, содержащей спермии

односемянные вишня

слива
огурец

персик
горох

многосемянные мак ^

У

2. Типы цветков (объяснение учителя, запись схемы). Однодомные и двудомные растения.

(обоеполые^)

	
	1

	тычинки и пестики в одном цветке

	>
	Г


лилия вишня яблоня тюльпан

-огурец

v- кукуруза j у
околоцветник
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простой (без чашечки)

пестичные и тычиночные цветки на разных растениях | облепиха 1 конопля J. ива

I {ТОПОЛЬ j у
околоцветник сложный

III. Итог урока.

Беседа по вопросам.
· Из каких частей состоит цветок?

· Каково строение тычинки?

· Чем отличаются однополые цветки от обоеполых?

· Какая главная функция цветка?

Домашнее задание: § 23, с. 85-86 до «соцветий».

Урок 15/27

СОЦВЕТИЯ, ИХ БИОЛОГИЧЕСКОЕ ЗНАЧЕНИЕ

Цель: раскрытие роли соцветий в жизни растения.

Задачи: дать представление о простых и сложных соцветиях; привести примеры разных соцветий; показать биологическое зна​чение соцветий.

Ход урока
I. Опрос домашнего задания.

Карточка № 1.

Перепишите предложения, вставив пропущенные слова.

Осевая часть цветка, на которой расположены все остальные его части, носит название
. Сложный околоцветник со​стоит из
и
. Чашечка цветка обра​зована 
, а венчик
. Околоцветник выполняет функ​ции 
и
. Главные части цветка - это
и

тычинка. Тычинка состоит из
и
, пестик -

из

Карточка 2 (можно на доске).

Составьте таблицу, поставив в соответствующую графу знак

(+)•

	Название растения
	Цветки обоеполые
	Цветки однополые

	
	
	Однодомные растения
	Двудомные растения

	1
	2
	3
	4

	Конопля посевная
	
	
	


Окончание табл.

	Яблоня лесная
	
	
	

	Огурец
	
	
	

	Кукуруза
	
	
	

	Ива козья
	
	
	


Работа с классом.
На доске ученик делает схематический рисунок цветка, подпи​сывает его части.

Фронтальная и индивидуальная проверка знаний.
Вопросы:
· Что такое цветок?

· Почему пестик и тычинка считаются главными частями цветка?

· Чем отличаются однополые цветки от обоеполых?

· Ответ учащегося по рисунку.

· Чем отличаются однодомные растения от двудомных?

· Обобщение материала.

II. Изучение нового материала.

1. После обобщения материала предыдущего урока учитель де​монстрирует цветок тюльпана и соцветие черемухи и спрашивает, в чем отличие.

Почему мелкие цветки на стебле собраны в группы, а крупные, как правило, располагаются по одному?

В процессе беседы учитель предлагает сформулировать опре​деление соцветия и каково его биологическое значение.

Соцветие - группа цветков, расположенная в определенном по​рядке на растении.

Биологическое значение соцветий - хорошо заметны издали для опылителей; образуется большое количество плодов и семян, что дает лучшую возможность возобновления и размножения рас​тений.

2. Учитель объясняет, как по расположению цветков на цвето​носном побеге определяют типы соцветий, и подчеркивает, что

77

' Ход урока
I. Проверка знаний. Работа с классом.

Вопросы.
· В чем заключается корневое питание растений?

· Что происходит с веществами из корневых волосков попав​ших в зону всасывания?

· В каких минеральных веществах нуждается большинство рас​тений?

· При выращивании томатов, когда уже образовались плоды, одно растение подкармливали азотными удобрениями, а другое - фосфорными. Какие изменения произойдут с растениями после

подкормки?

· Какие из перечисленных удобрений относят к органическим, а какие к минеральным?

а)
Зола;

б)
птичий помет;

в)
перегной;

г)
суперфосфат;

д)
навоз;

е)
хлорид калия; е) торф.

· Какова роль микроэлементов?

II. Изучение новой темы.

1. Л и с т - специализированный орган воздушного питания. Актуализация опорных знаний.
· Какой процесс обеспечивает растение органическими вщест-

вами?

(Фотосинтез.)

· Какие вещества необходимы для процесса фотосинтеза? (Хлорофилл, вода и углекислый газ.)
· Где находится хлорофилл и какую роль он играет в процессе фотосинтеза?

(Находится в хлоропластах листа, имеет зеленый цвет, он по​глощает солнечные лучи, необходимые для процесса фотосинтеза.)

88

и
_J.
· Как доказать, что для процесса фотосинтеза необходим свет? Демонстрация опыта и объяснение его результатов.

· Почему лист называют органом воздушного питания? (Потому что углекислый газ поступает в составе воздуха че​рез устьица листа.)

2. Фотосинтез, его этапы.

I э т а п - расщепление воды до во​дорода и кислорода.

II этап - водород соединяется с углекислым газом и образуется сахар.

3. Автотрофные и гетеро​трофные организмы (способы добывания пищи).

4. Успешность протекания воздушного пита​ния. (Самостоятельное изучение на с. 102 учебника.)

5. Формулирование вывода о роли зеленых растений на планете.

III. Итог урока.

Домашнее задание: § 28, вопросы 1-4, рисунки 76, 77 учебника.

Урок 3/33

КОСМИЧЕСКАЯ РОЛЬ ЗЕЛЕНЫХ РАСТЕНИЙ

Цель: углубление знаний о фотосинтезе, о значении энергии и накопленной органической массы растениями.

Ход урока
I. Проверка знаний.
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сахар (в стебель, корень)

нго

(вода ^ |из корня)

С02
(углекислый газ из воздуха)

1. Работа по карточкам. Карточка № 1. Составьте таблицу.

	№п/п
	Вопросы
	Фотосинтез

	1
	2
	3

	1
	В какое время суток происходит?
	

	2
	Какой газ поглощается?
	


Окончание табл.

	3
	Какой газ выделяется?
	

	4
	В каких клетках происходит?
	

	5
	Образуется или разрушается органическое вещество?
	


Карточка № 2.

Выпишите номера вопросов, напротив них запишите номера правильных ответов.

1) Что необходимо растению для осуществления процесса фо​тосинтеза?

а)
вода;

б)
минеральные вещества;

в)
тепло;

г)
свет;

д)
углекислый газ;

е)
кислород;

ж)
органические вещества.

2) Какой газ выделяется при фотосинтезе?

а)
азот;

б)
кислород;

в)
углекислый газ.

3) Какое вещество образуется в результате фотосинтеза?

а)
жир;

б)
минеральные соли;

в)
крахмал;

г)
вода;


д)
белок;

е)
сахар.

2. Фронтальный опрос.
· Почему зеленые листья называют органами воздушного пи​тания?

· Из каких веществ образуется в хлоропластах сахар?

· Какие условия необходимы для образования в клетках листа сахара?

· Что такое фотосинтез?

· Чем различаются первый и второй этапы фотосинтеза?

· Чем отличаются автотрофы и гетеротрофы?

II. Изучение новой темы.

1. Жизнь и работа замечательного ученого К. А. Тимиря​зева.

Рассказ учителя.

Учитель. Исключительное свойство зеленых растений соз​давать органические вещества из неорганических с помощью есте​ственного фактора - света, а не из какой-то необъяснимой жизнен​ной силы, как предполагали западноевропейские ученые до К. А. Ти​мирязева.

· Огромное значение органических веществ в жизни самих рас​тений, животных и человека.

· Раскрытие К. А. Тимирязевым свойства зеленых растений по​глощать солнечный луч и запасать впрок его энергию. Энергетиче​ская роль зеленых растений (дрова, торф и уголь).

· Значение зеленых растений в обогащении воздуха кислоро​дом. (Рассказать об ответе К. А. Тимирязева английскому ученому Томсону Кельвину в статье «Точно ли человечеству грозит близкая гибель?».)

· Обеспечение постоянства содержания углекислого газа в ат​мосфере.

2. Создание
почвы (беседа).
3. В ы в о д: зеленые растения благодаря хлорофиллу осуществ​ляют чрезвычайно важную - космическую - роль в жизни нашей планеты.

Домашнее задание: § 29, вопросы 1-4, повторить § 27, 28.

Урок 4/34

ДЫХАНИЕ РАСТЕНИЙ. ОБМЕН ВЕЩЕСТВ

Цель: выяснение роли дыхания и обмена веществ в жизни рас​тения.

Задачи: раскрыть сущность дыхания как сложного химическо​го процесса; углубить знания об обмене веществ; сравнить процес​сы фотосинтеза и дыхания, найти сходство и отличия, раскрыть их взаимосвязь.

Оборудование: рисунок 79 на с. 106 учебника.

Ход урока
I. Фронтальный опрос.

· В чем заключается космическая роль зеленых растений?

· Откуда человек получает энергию для выполнения умствен​ной и физической работы?

· Что является источником энергии для животных?

· В каких клетках происходит фотосинтез?

· Как человек использует органические вещества (накопление энергии), накопленные растениями?

· Как происходит накопление кислорода и постоянство углеки​слого газа в атмосфере?

· Почему Тимирязев назвал роль растений в накоплении энер​гии в органическом веществе - космической?

(Ни человек, ни животное, ни грибы, лишенные хлорофилла, не могут усвоить энергию непосредственно от солнца, хотя для жизни энергия необходима. Это может сделать только зеленое растение. Его роль Тимирязев назвал космической. Это надо пони​мать так: на Земле благодаря зеленому растению накапливается энергия, которая поступила из космоса от солнца. Причем, накап​ливается она в такой форме, которая доступна для других орга​низмов.)

II. Изучение новой темы.

1. Состав воздуха. Беседа.
2. Выделение энергии в процессе дыхания. Рас​сказ учителя.

3. Стадии процесса д ы х а н и я. Определение дыхания.

I этап - подготовительный. Распад сложных Сахаров до про​стых соединений (глюкозы) в цитоплазме клеток растения с выде​лением энергии.

2. Выделение энергии в процессе дыхания. Рас​сказ учителя.

3. Стадии процесса дыхания. Определение дыхания.

I этап - подготовительный. Распад сложных Сахаров до про​стых соединений (глюкозы) в цитоплазме клеток растения с выде​лением энергии.

II э т а п - глюкоза взаимодействует с кислородом и окисляется до углекислого газа и воды в митохондриях клетки с освобождени​ем энергии, которая запасается в молекулах АТФ.

4. Взаимосвязь фотосинтеза и дыхания, их срав​нение. Беседа с элементами рассказа.

а)
Днем в клетках идут два взаимосвязанных процесса - фото​синтез и дыхание. При фотосинтезе образуется органическое веще​ство и выделяется кислород.

Кислород необходим для дыхания, при котором идет распад образовавшегося при фотосинтезе органического вещества до воды и углекислого газа с выделением энергии.

б)
Сравнение процессов дыхания и фотосинтеза.

· Фотосинтез возможен только в тех клетках, где есть хлоро- пласты.

· Дыхание свойственно всем живым клеткам (далее по учебни​ку нас. 107).

5. Обмен веществ, его значение для растения. (Беседа.)

III. Закрепление.

· Откуда в растении берутся вещества, участвующие в процес​се обмена веществ?

Домашнее задание: § 30, вопросы 1-4, повторить § 28, 29. Подготовить дополнительную информацию об отношении расте​ний к воде.

Урок 5/35

РОЛЬ ВОДЫ В ЖИЗНЕДЕЯТЕЛЬНОСТИ РАСТЕНИЙ

Цель: закрепление знаний о роли воды в жизни растений и оз​накомление с разными экологическими группами растений по от​ношению к воде.

Оборудование: комнатные растения: пеларгония, алоэ, традесканция, элодея. Таблицы по теме «Экологические группы растений по отношению к воде».

Ход урока
I. Проверка знаний.

Тестовый контроль.
1) Специализированный орган воздушного питания:

а)
лист;

б)стебель;

в)
корень;

г)
почка.

2) На первом этапе фотосинтеза:

а)
вода расщепляется до водорода и кислорода;

б)
водород соединяется с углекислым газом;

в)
водород соединяется с кислородом;

г)
нет верного ответа.

3) Автотрофы:

а)
создают органические вещества из неорганических;

б)
получают готовые органические вещества с пищей;

в)
создают неорганические вещества из органических;

г)
нет верного ответа.

4) Дыхание - это:

а)
расщепление сложных органических веществ на более про​стые неорганические с освобождением энергии;

б)
расщепление сложных органических веществ на более про​стые неорганические с затратой энергии;

в)
образование сложных органических веществ с затратой энер​гии;

г)
нет верного ответа.

5) Обмен веществ:

а) связывает все органы организма в единое целое;

6) объединяет организм с окружающей средой;

в)
важный признак живого;

г)
верно а, б, в.

Ответы: 1 -а, 2-а, 3-а, 4-а, 5-г.

II. Изучение нового материала.

1. Значение воды в жизни растения. (Беседа.)
1) Испарение воды растением, его значение.

2) Защита растения от обезвоживания.

3) Водообмен, его этапы.

2. Экологические группы.
Учитель объясняет термин «экологической группы», затем заслуши​вает сообщения, следующий этап - выполнение лабораторной работы № 13 на с. 110 учебника.

3. Вывод: вода - важнейшее условие всех процессов жизне​деятельности растения.

III. Закрепление.

- В каких процессах жизнедеятельности растений участвует вода?

Домашнее задание: § 31, повторить § 23, 24. Задание на с. 112 учебника «Проверь себя».

Урок 6/36

РАЗМНОЖЕНИЕ И ОПЛОДОТВОРЕНИЕ У РАСТЕНИЙ

Цель: расширение знаний о типах размножения, половом и бесполовом, о половых гаметах и оплодотворении.

Задачи: повторить материал о бесполом размножении и его видах; раскрыть суть процесса оплодотворения; углубить знания о половом размножении.

Оборудование: таблица «Типы размножения растений».

· Почему трудно бороться с корнеотпрысковыми сорняками?

· Каково биологическое и хозяйственное значение вегетативно​го размножения?

II. Изучение новой темы.

1. Рост растения.
· Чем рост растения отличается от роста животных и человека?

· С чего начинается жизнь цветкового растения?

· Чем обеспечивается постоянный рост и органообразование растений?

(Тем, что в отличие от животных они имеют многочисленные точки роста - на кончиках корней и на верхушках побегов, заклю​ченных в почках.)

Эти точки роста состоят из образовательной ткани, клетки ко​торой, как мы знаем, способны неограниченно делиться. (Благода​ря ветвлению корней и побегов количество точек роста в течение жизни растения возрастает во много раз.)

· Какие свойства реализуются в процессе развития организма?

· В чем проявляется качественное и количественное развитие организма?

2. Индивидуальная жизнь растения.
Беседа.
· Какие возрастные изменения наблюдаются у цветковых рас​тений?

ПЕРИОДЫ ИНДИВИДУАЛЬНОГО РАЗВИТИЯ ВЫСШИХ РАСТЕНИЙ

1) Зародышевый период

2) Период молодости

3) Период зрелости

4) Период старости

III. Формулирование вывода.

Рост и развитие в индивидуальной жизни растения протекают в тесной взаимосвязи между собой и с окружающей средой.

Домашнее задание: § 35, вопросы 1-4.

их характеристика
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Урок 10/40

ЗАВИСИМОСТЬ РОСТА И РАЗВИТИЯ РАСТЕНИЙ ОТ УСЛОВИЙ ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ

Цель: углубление знаний о зависимости роста и развития рас​тений от условий окружающей среды.

Задачи: дать представление о суточных и сезонных ритмах растений; раскрыть влияние факторов среды на рост и развитие растений.

Ход урока
I. Разгадывание кроссворда.

Вопросы.
1. Качественные изменения организма? (Развитие.)
2. Живые организмы зеленого цвета? (Растения.)
1
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3. Период цветения и плодоношения растения. (Зрелости.)
4. Размножение растения с помощью вегетативных органов. (Вегетативное.)
5. Завершающий этап в жизни растения. (Старости.)
6. Результат жизнедеятельности растения. (Рост.)
7. Факторы среды, оказывающие влияние на организмы. (Эко​логические.)
8. Размножение растений в природе вегетативными органами. (Естественное.)
II. Изучение новой темы.

1. Зависимость индивидуального развития от условий про​израстания растений.

Беседа, рассказ учителя.
2. Периодичность: суточная и сезонная.

1) Суточные ритмы, их характеристика.

2) Сезонные ритмы, их проявление у растений.

3) Влияние экологических факторов среды на рост и развитие растений.

Составление таблицы. Самостоятельная работа.

	Факторы среды
	Их действие на организм

	I. Абиотические

а)
свет

б)
минеральные элементы почвы
	Ускорение роста при достатке, и задержка роста и развития при не​достатке света. ... И т. д.

	II. Биотические

а)
животные

б)
растения
	

	III. Антропогенные а) человек
	


III. Закрепление по вопросам.

· Что такое рост растения?

· От чего зависят рост и развитие растения?

Домашнее задание: повторить § 27-35, выучить § 36. Подго​товиться к контрольной работе по разделу IV.

Урок 11/41 ЗАКРЕПЛЕНИЕ ЗНАНИЙ ПО ТЕМЕ «ПРОЦЕССЫ ЖИЗНЕДЕЯТЕЛЬНОСТИ РАСТЕНИЙ»

Цель: закрепление полученных сведений об основных процес​сах жизнедеятельности.

Ход урока Письменная работа по вариантам.

I вариант

1. Дополните фразу для правильного утверждения. Рост растения - это:

а)
преобразование растения;

б)
прорастание семени и ветвление растения;

в)
количественное увеличение тела растения;

г)
образование корней и побегов.

2. Выберите правильное утверждение.

1) Только растения могут поглощать энергию солнечного излу​чения.

2) В лесу поглощенные растениями минеральные соли возвра​щаются в почву с опавшими листьями и опавшей хвоей.

3) Питание растения воздухом называют воздушным питанием.

4) Кислород - вещество, необходимое для фотосинтеза и дыха​ния растения.

5) Размножение свойственно всем живым организмам.

6) Семя развивается из семязачатка.

7) Двойное оплодотворение - это слияние одного спермия с яй​цеклеткой, а другого - с центральным ядром.

3. Подумайте и ответьте:

1) Почему бесполое размножение так широко представлено в царстве растений?

2) Почему сортовые свойства плодовых деревьев не изменяют​ся при вегетативном размножении прививкой?

3) Чем обусловлено появление у растений внутренних ритмов роста и развития?

4. Дополнительное задание:

Зарисуйте процесс фотосинтеза в листьях растения.

II вариант

1. Дополните фразу для правильного утверждения. Индивидуальное развитие - это:

а) преобразование растения в зависимости от окружающей среды;
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б)
преобразование организма от зиготы до смерти;

в)
свойство живого организма в зависимости от окружающей среды;

г)
ритмические изменения отдельного растения.

2. Выберите правильное утверждение.

1) Потребляя неорганические вещества: углекислый газ, воду и минеральные вещества, -растение питается.

2) Автотрофы - организмы, способные самостоятельно син​тезировать органические вещества из неорганических.

3) Обмен веществ - это питание и дыхание растений.

4) Оплодотворение происходит в зародышевом мешке.

5) Бесполое размножение бывает вегетативное и споровое.

6) Из оплодотворенной яйцеклетки развивается эндосперм.

7) Рост и развитие организма зависят от наследственных свойств организма и факторов среды.

3. Подумайте и ответьте:

1) В каких процессах жизнедеятельности растений участвует вода?

2) Почему половое размножение имеет большое значение в жизни растений?

3) Какие условия окружающей среды воздействуют на рост и развитие растений?

4. Дополнительное задание:

Зарисуйте процесс дыхания в листьях.

Раздел V

ОСНОВНЫЕ ОТДЕЛЫ ЦАРСТВА РАСТЕНИЙ (10 ч)
Урок 1/42

ПОНЯТИЕ О СИСТЕМАТИКЕ РАСТЕНИЙ

Цель: ознакомление с понятием «систематика растений» и единицами систематики.

Задачи: дать определение систематике; ввести таксономиче​ские единицы; объяснить значение бинарных названий видов.
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Оборудование: таблица «Систематические единицы», гер- барные экземпляры растений одного рода, но разных видов.

Ход урока
I. Изучение нового материала.

1. Понятие о систематике, ее роль в науке.

Рассказ учителя.
2. Что такое вид.

Двойные или бинарные названия видов введены К. Линнеем в XVIII веке, латинские названия растений, значение международ​ных названий растений.

3. Другие единицы систематики.

Рассказ учителя по схемам А и Б.

Пример Б)
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порядок

клас*

порядок

класс

отдел

| царство
отдел

^ /
береза бородавчатая; береза пушистая

родчбереза (род ольха)

семейство березовых (семейство буковых)

порядок букоцветных (и другие)

класс Двудольные \
отдел цветковые царство Растения

II. Закрепление по вопросам.

· Какие единицы систематики вы знаете и для чего они служат?

· Для чего нужны латинские названия растений?

Домашнее задание: § 37, вопросы 1-4. Подготовить сообще​ния о красных, бурых, зеленых водорослях.

Урок 2/43

ПОДЦАРСТВО ВОДОРОСЛИ. ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ОДНОКЛЕТОЧНЫХ И МНОГОКЛЕТОЧНЫХ ВОДОРОСЛЕЙ

Цель: изучение строения и процессов жизнедеятельности во​дорослей.

Оборудование: таблица «Водоросли», гербарные экземп​ляры бурых, зеленых и красных водорослей.

Ход урока
I. Проверка знаний.
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Семейство

Составьте таблицу.
Виды, особи, род

	Рассматриваемые объекты
	Число видов
	Число особей
	Род

	Гравилат речной
	1
	1
	Гравилат

	Малина обыкновенная
	1
	1
	Малина

	2 сурепки обыкновенные
	1
	2
	Сурепка

	2 яблони лесные
	2
	4
	Яблоня

	2 яблони маньчжурские
	
	
	


По ходу заполнения таблицы (она заранее записана учителем на дос​ке) учитель задает ученикам вопросы.

· Что такое вид?

· Какие особи объединяют в один род?

· На каком языке дают ученые названия расте​ниям? Почему?

· Кто впервые ввел бинарные названия видов?

· Какая область биологии дает возможность ориентироваться в огромном разнообразии расте​ний, существующих на земле? (Систематика.)
· Допишите в схему недостающие единицы систематики. (Схема на доске.)

· Зачем нужна классификация растений?

Переход к новой теме.

II. Изучение нового материала.

1.Общая характеристика водорослей.
1) Водоросли - низшие растения.

2) Характерные признаки водорослей.

3) Автотрофные (фотосинтезирующие) организмы.

2. Одноклеточные и многоклеточные водоросли.
1) Строение одноклеточных водорослей (рис. 90, с. 137 учебника).

2) Строение многоклеточных (нитчатых) водорослей.

3) Заслушивание сообщений о многообразии водорослей (их строение, значение в природе и жизни человека).

3. Размножение водорослей.
1) Размножение хламидомонады бесполым и половым путем в условиях размножения.

2) Размножение нитчатых водорослей (коньюгация).

4. Вывод: водоросли - низшие растения, их тело представле​но в виде таллома (слоевища), способны к фотосинтезу, размножа​ются спорами, а также половым путем.

Домашнее задание: § 38, вопросы 1-4, рис. учебника. § 39, с. 141, задание «Проверь себя».

Урок 3/44

ОТДЕЛ МОХООБРАЗНЫЕ. ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА, РАЗМНОЖЕНИЕ И ЗНАЧЕНИЕ МХОВ

Цель: знакомство со средой обитания, строением, размножени​ем и значением мхов в природе.

Ход урока
I. Проверка знаний.

1. «Какие утверждения верны?» (с. 141 учебника, § 39).

2. «Подумайте!», с. 142 учебника.

3. Ответьте на вопросы 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, И, 12, 13, 14 (с. 142 учебника).

II. Изучение нового материала.

1. Мхи - древняя группа высших растений.
Наиболее примитивная и другим отделам не родственная группа.
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3. Разнообразие голосеменных. Самостоятельная работа по ва​риантам с последующим воспроизведением текста.

I вариант - ель, II вариант - пихта, лиственница, III ва​риант - можжевельник.

4. Роль хвойных в природе и хозяйственной деятельности чело​века.

5. Общие признаки хвойных.

1) Деревья, редко кустарники.

2) Листья игольчатые или чешуевидные.

3) В древесине отсутствуют сосуды.

4) Образуют смолу.

5) Есть мужские и женские шишки.

6) Семязачатки располагаются на чешуях открыто.

Домашнее задание: § 42, вопросы 1-4.

Урок 6/47

ОТДЕЛ ПОКРЫТОСЕМЕННЫЕ РАСТЕНИЯ. ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА, МНОГООБРАЗИЕ ПОКРЫТОСЕМЕННЫХ. ДЕЛЕНИЕ ЦВЕТКОВЫХ НА КЛАССЫ И СЕМЕЙСТВА

Цель: изучение общих признаков строения покрытосеменных и многообразие форм в связи с разными условиями обитания.

Ход урока
L Письменный опрос.

I вариант

1. Выпишите номера вопросов, напротив них запишите номера правильных ответов.

1) Где расположены пыльцевые мешочки у сосны?

а)
на чешуйках мужских шишек;

б)
на чешуйках женских шишек;

в)
на хвоинках.

2) Что образуется в семязачатках у сосны?

а)
женские гаметы;

б)
мужские гаметы;

в)
зигота.

3) Что образуется в результате оплодотворения у сосны?

а)
заросток;

б)
спора;

I в) зигота.

4) Что образуется из семязачатка?

а)
спора;

б)заросток;

в)
зародыш семени;

г)
семя.

2. Какова роль голосеменных в природе и в жизни людей?

П вариант

1. Выпишите номера вопросов, напротив них запишите номера правильных ответов.

1) Где расположены семязачатки у сосны?

а)
на чешуйках мужских шишек;

б)
на чешуйках женских шишек;

в)
на хвоинках.

2) Как происходит опыление у сосны?

а)
с помощью насекомых;

б)
с помощью ветра;

в)
самоопыление.

3) Что образуется из зиготы у сосны?

а)
спора;

б)заросток;

в)
зародыш.семени;

г)
семя.

4) Что образуется в пылинках сосны? а) женские гаметы;

б)
мужские гаметы;

в)
зигота.

2. Почему голосеменные в отличие от папоротников способны произрастать в сухих регионах Земли?

П. Изучение нового материала.

1. Отличия цветковых растений от голосеменных.
Беседа с использованием данных на с. 155 учебника.

2. Общие признаки покрытосеменных:

· цветок;

· двойное оплодотворение;

· покрытосемянность.

3. Многообразие покрытосеменных растений, причины их про​исхождения в ходе эволюции многообразия покрытосеменных.

4. Деление растений на классы Однодольные и Двудольные, признаки классов (сравнение их на с. 155 учебника). Деление клас​сов на семейства.

5. Приспособление цветковых растений к различным условиям жизни: растения степей, пустынь, тропиков, умеренной зоны, тунд​ры и т.д.

6. Общая характеристика покрытосеменных. Прогрессивность развития.

7. Формулирование вывода о покрытосеменных как наиболее эволюционно развитых организмах царства растений.

Ш. Закрепление.

· Какие главные особенности растений отдела Цветковые от​личают их от растений других отделов?

· Почему цветковые растения называют покрытосеменными?

Домашнее задание: § 43, вопросы 1-3.

Урок 7/48

СЕМЕЙСТВА КЛАССА ДВУДОЛЬНЫЕ РАСТЕНИЯ: РОЗОЦВЕТНЫЕ, КРЕСТОЦВЕТНЫЕ, БОБОВЫЕ

Цель: изучение характерных признаков каждого семейства по строейию цветка и значение растений данного семейства в жизни человека и природе.

Оборудование: гербарные экземпляры растений класса Двудольные: семейство Крестоцветные, семейство Бобовые и се​мейство Розоцветные; таблицы по теме, муляжи цветков данных семейств, таблица «Строение цветка».

Ход урока
I. Проверка знаний.

Карточка № 1.

Заполните таблицу.

Особенности строения покрытосеменных растений

	№ п/п
	Признак
	Класс Двудольные
	Класс Однодольные

	1
	Побег

· стебель (проводящая система)

· листья (жилкование)
	
	

	2
	Цветок
	
	

	3
	Семя (зародыш и питательные ве​щества)
	
	

	4
	Корневая система
	
	

	5
	Жизненные формы
	
	


Карточка №2.

Распределите утверждения в соответствующие графы.

	Класс Однодольные
	Класс Двудольные

	2,4, 5,7
	1,3,6


Утверждения.
1) Зародыш семени с двумя семядолями.
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QI. Закрепление.

· Почему малину, землянику и вишню относят к одному семей​ству?

· Каково значение клубеньков на корнях бобовых?

· В чем ценность пищевых растений семейства Мотыльковые?

(Фасоль - в семенах много белка, соя - 45 % белка, 27 % масла

и 20% крахмала; горох - белка почти как в мясе.)

Домашнее задание: § 44. Изучить семейства: розоцветные, бо​бовые, крестоцветные. Найти дополнительные сведения о паслено​вых и сложноцветных.

Урок 8/49

СЕМЕЙСТВА КЛАССА ДВУДОЛЬНЫЕ РАСТЕНИЯ: ПАСЛЕНОВЫЕ И СЛОЖНОЦВЕТНЫЕ

Цель: выявление признаков семейств по внешнему строению растения и цветка.

Оборудование: гербарные экземпляры растений данных семейств; муляжи цветков, таблицы по теме «Семейство Паслено​вые», «Семейство Сложноцветные».

Ход урока
I. Проверка знаний.

Письменная работа по вариантам.
1вариант - семейство Розоцветные, II вариант - семейст​во Бобовые, III вариант - семейство Крестоцветные.

Заполните таблицу «Характеристика семейств».

	Класс
	Семейство, число видов
	Жизненные формы
	Соцве​тие
	Формула цветка
	Плод
	Предста​вители
	Значение

	
	Розоцвет​ные
	
	
	
	
	
	

	
	Бобовые
	
	
	
	
	
	

	
	Кресто​цветные
	
	
	
	
	
	


II. Изучение нового материала.

1. Семейство Пасленовые. Объяснение учителя.

1) Представители семейства пасленовые (2,2 тыс. видов).

2) Формула цветка: Ч5Л5Т5П1. Основания лепестков срослись в трубочку.

3) Плод - ягода или коробочка (петуния).

4) В вегетативных органах содержится ядовитое вещество.

5) Соцветие - кисть.

6) Использование:

· пищевые культуры (картофель, перец, баклажаны, томаты);

· кормовые (паслен);

· лекарственные (белладонна, белена);

· ядовитые (белена, дурман).

2. Семейство
Сложноцветные (25000 видов).

1) Общая
характеристика.
· Представители семейства.

· Соцветие - корзинка, окруженная оберткой из зеленых лис​точков.

· Плод - семянка (часто снабженный пучком волосков).

· Существует три вида цветков. Язычковые цветки (О-п, Л(5) Т(5) И).

· Лепестки венчика срослись в трубку.

· Виден 1 лепесток, верхняя часть которого - язычок с пятью зубчиками (5 сросшихся лепестков).

· 5 тычинок срослись в трубку, в центре которой находится пестик. Из язычковых цветков развиваются плоды. Чашечка обыч​но не развита (одуванчик).

2) Трубчатые цветки (О-п, Л(5) Т(5) П1). Пример - бодяк, внутренние цветки василька.

· Чашечка состоит из пленочек, а венчик - из 5 лепестков, сросшихся в трубочку.

В середине трубки венчика находится пестик с двухлопаст​

· ным рыльцем и 5 тычинок, сросшихся пыльниками. Из трубчатых цветков образуются плоды семянки.

3) Воронковидные цветки (О-п, Л(5)). Пример - наруж​ные цветки василька. Располагаются по краю цветка.

· Лепестки срослись и расширяются кнаружи в виде воронки.

· Цветки бесполые (не имеют тычинок и пестиков).

· Плод-семянка.

· Служат для привлечения насекомых.

3. Использование сложноцветных. Беседа.

· Пищевые

· Масличные

· Медоносы

· Лекарственные

· Декоративные

· Сорняки

III. Закрепление.

· Какими общими признаками обладают представители семей​ства сложноцветных?

· Какое значение в жизни человека имеют растения семейства пасленовых?

Домашнее задание: § 44, вопросы 1-4. Повторить семейства: Розоцветные, Бобовые, Крестоцветные.

Урок 9/50

СЕМЕЙСТВА КЛАССА ОДНОДОЛЬНЫЕ РАСТЕНИЯ: ЛИЛЕЙНЫЕ И ЛУКОВЫЕ

Цель: выявление признаков семейств по внешнему строению растения и значению в жизни человека.

растения

Оборудование: гербарные экземпляры растений, относя​щихся к семейству лилейных и луковых. Таблицы по теме.

Ход урока
I. Опрос.

Задание 1. Из данного перечня выпишите номера признаков, относящихся к семействам Розоцветные, Пасленовые, Крестоцвет​ные, Бобовые, Сложноцветные.

На доске таблица, учитель вызывает к доске по очереди учащихся, каждый из них распределяет по 5 признаков с объяснениями.

	Крестоцветные
	3,4,6, 7,19

	Розоцветные
	1,2, 16, 17, 20

	Бобовые
	5, 13,15

	Пасленовые
	8, 10

	Сложноцветные
	9, 11, 12, 14, 18


Признаки:
1) В цветке пестиков много или один.

2) Чашечка состоит из пяти свободных чашелистиков.

3) Чашечка состоит из четырех свободных чашелистиков.

4) Венчик цветка состоит из четырех лепестков.

5) Цветок имеет один пестик и десять тычинок.

6) Цветок
имеет один пестик и шесть тычинок.

7) Плод - стручок или стручочек.

8) Венчик цветка сростнолепестный, состоит из пяти лепестков.

9) Плод - семянка.

10) Плод - ягода или коробочка.

11) Мелкие цветки собраны в соцветие «корзинка».

12) Чашечка цветка заменена хохолком из волосков или пленок.

13) Венчик образован пятью неодинаковыми лепестками, сло​женными, как приподнятые крылья бабочки.

14) Цветки трубчатые, язычковые, воронковидные.

15) На корнях образуются вздутия, в которых живут бактерии, усваивающие азот воздуха.

16) В цветке много тычинок.

17) Венчик цветка раздельнолистный, состоит из пяти свобод​ных чашелистиков.

	Семейство, число видов
	Жизненные формы
	Представи​тели
	Соцве​тия
	Формула цветка
	Плод
	Значение

	Луковые 650 видов
	Многолетние гравы с луко​вицами и сорневищам!
	Черемша, лук Семе​нова, чеснок
	Зонтик
	Обоепо​лые ЛбТбП,
	Треуголь​ная коро​бочка
	Лекарст​венное, пищевое, декора​тивное


Ш. Закрепление.

· Чем отличается цветок ландыша от цветка тюльпана?

Домашнее задание: § 45 до «злаков», на с. 168 учебника зада​ния «Проверь себя», «Какие утверждения верны?».

Урок 10/51

КЛАСС ОДНОДОЛЬНЫЕ. СЕМЕЙСТВО ЗЛАКИ

Цель: изучение характерных признаков, общих для семейства злаков.

Оборудование: гербарные экземпляры, таблица «Злаки», муляж цветка пшеницы.

Ход урока
I. Опрос (индивидуальный).

· Формула цветка лилейных (на доске).

· Представители лилейных, их значение в жизни человека.

· По каким признакам отличаются лилейные от луковых?

· Какими общими признаками обладают растения семейства луковых, где они используются человеком?

Ц. Изучение новой темы.

Рассказ с элементами беседы с использованием гербарных эк​земпляров.

Семейство злаки (10000 видов).
1)Общая характеристика.
· Стебель полый в междоузлиях (соломина).

· Листья длинные с параллельным жилкованием, имеют влага​лище (черешка нет).

· Цветки мелкие с двумя цветочными чешуя ми, имеют 3 ты​чинки и 1 пестик с двумя мохнатыми рыльцами | г?Л2 Тз П1 (или 3).

· Соцветие - сложный колос, метелка, початок.

· Плод - зерновка, семена - зерна.

2) Многообразие злаков. (Работа с гербарными экземп​лярами.)

3) Роль
злаков в жизни людей (беседа):
· пищевые растения (пшеница, рожь, ячмень, сорго, кукуруза, рис, просо);

· применяемые в медицине (сахарный тростник - подслащива​ние лекарств, овес посевной - овсяные кисели как обволакивающее средство, из кукурузы приготавливают настой, экстракт из столби​ков (пестиков), пырей ползучий - экстракт из корневищ как основа для приготовления пилюль);

· злостные сорняки (щетинник сизый, пырей ползучий, овсюг);

· кормовые (кукуруза, ячмень, овес, тимофейка и др.).

Ш. Закрепление.

· Каковы отличительные признаки семейства злаков?

Домашнее задание: § 45, повторить § 43-44.

Раздел VI

ИСТОРИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ МНОГООБРАЗИЯ РАСТИТЕЛЬНОГО МИРА НА ЗЕМЛЕ (4 ч)

Урок 1/52

МНОГООБРАЗИЕ РАСТИТЕЛЬНЫХ ГРУПП КАК РЕЗУЛЬТАТ ЭВОЛЮЦИИ

Цель: выявление процессов исторического изменения растений.

Оборудование: гербарные экземпляры низших растений (во​дорослей) и высших - от мхов до покрытосеменных, таблицы по теме.

Ход урока
I. Опрос. Тестовый контроль.

1) У растений класса двудольных зародыш семени:

а) имеет две семядоли;

Урок 3/54

МНОГООБРАЗИЕ И ПРОИСХОЖДЕНИЕ КУЛЬТУРНЫХ РАСТЕНИЙ

Цель: знакомство учащихся с центрами происхождения куль​турных растений, характерными особенностями культурных расте​ний, о роли селекции в появлении многообразия культурных расте​ний.

Оборудование: таблица «Центры происхождения культур​ных растений».

Ход урока
I. Опрос.

Кроссворд.
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По горизонтали:

1) Первые автотрофы. (Цианобактерии.)
2) Организмы, имеющие ядро, относятся к надцарству... (Эука- риоты.)
3) От папоротникообразных произошли. (Голосеменные.)
4) Органы воздушного питания. (Листья.)
5) Организмы автотрофы. (Растения.)
6) Спермин у покрытосеменных доставляются к яйцеклетке по пыльцевой... (Трубке.)
7) Первые наземные растения. (Риниофиты.)
8) Особый способ pa 

пи цмстковых. (Семена.)
9) 250
миллионов Jitri шприно распространились холодостойкие растения. (Голоремснпыг )
10) Древние, давно пымгрпш. р.кюния изучает... (Палеобота​ника.)
По вертикали:

11. Растения, нуждаюшш • и п помощи человека. (Культурные.)
По вопросам 11 и 5 читж м и му урока: «Культурные растения».

П. Изучение новою ми ■ грив ни.

1. Искусственный oiftop, «ю роль в изменении качеств воз​делываемых растений.

Рассказ учители, lit трип происхождения культурных рас​тений.

2. Селекция, ее задачи

Рассказ учителя, дсмот ф>щпн сортов злаков.

3. Центры происхождении к v имурных растений.

Рассказ учителя с ш мот.юпшшем карты.

-РольН. И. Вавилона и оицн.шш центров происхождения.

4. Расселение культу рт.м рн< п-ний на новые земли.

Беседа.
5. Спутники культурим* put и-ний (сорняки).

Беседа.
6. Формулирование ш.шоли

Культурные растения upon «шиш от дикорастущих видов, сор​товое богатство культурные pi

 обусловлено потребностями

людей.

Домашнее задание: § m попроси 1-4. Подготовить сообще​ния о родине, распространении н ш пользовании картофеля, тома​тов, пшеницы.

Еще через несколько часов масса бактерий сплошным много​метровым слоем покрыла бы поверхность земного шара. К сча​стью, по разным причинам этого не происходит.

5. Спорообразование у бактерий.
- Споры бактерий служат не для размножения, а для перенесе​ния неблагоприятных условий. Они образуются из внутренней час​ти содержимого бактериальной клетки. При этом вырабатывается новая, более плотная оболочка. Споры могут переносить и высо​кие, и самые низкие температуры. Они могут сохраняться десятки лет, но прорастут в благоприятных условиях.

6. Сходство
и отличия бактериальной клетки и растительной.

жесткая

Самостоятельное изучение с записью в виде схемы.
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1 - клеточная стенка

2 - способность к фотосинтезу

3

прокариоты <—

II. Закрепление знаний.

Вопросы по теме.
· Каковы особенности строения бактериальной клетки?

· Что такое спора, ее значение?

Домашнее задание: § 50, вопросы 1-3.
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только сине- зеленые или цианобактерии мелкие неподвижна органоидов ма​ло, без мембран

размеры

цитоплазма

жесткая

все растения

6. ядро

органоиды

крупные подвижна органоидов много, имеют мембрану, ядро, митохонд​рии, хлоропласта - двойную мем​брану эукариоты

Урок 2/57 РАЗНООБРАЗИЕ БАКТЕРИЙ

Цель: изучение многообразия форм бактерий и типов питания. Оборудование: таблица «Бактерии: строение, формы», микроскоп, настой сена, предметные стекла, пипетки.

Ход урока I. Проверка домашнего задании. Карточка № 1.

Выпишите номера вопросов, напротив них запишите номера правильных ответов.

1) Какое строение имеет бактерии?

а)
многоклеточное;

б)
одноклеточное.

2) Из каких частей состоит бактсршмп.пая клетка?

а)
клеточная стенка;

б)ядро;

в)
пластиды;

г)
цитоплазма;

д)
жгутик;

е)
рассеянное по цитоплазме ядерное т-щество.

3) Какое значение имеет образование опор у бактерий?

а)
размножение;

б)
перенесение неблагоприятных условий;

в)
накопление питательных веществ

4) Бактерии, способные жить в npiu у и гвии кислорода:

а)
анаэробы;

б)
аэробы;

в)
гетеротрофы.

Карточка № 2.

Перепишите предложения, вставпп пропущенные слова.

Бактерии очень мелкие
.... организмы.

Клетка бактерии одета плотной оболочкой

 которая

выполняет
и
функции.

Внутри клетки находится густая
цитоплазма. В центре

клетки сконцентрировано

 ... (ДНК).

Вопросы классу.
· По таблице расскажите о строении бактерии.

· По каким признакам бактерии относят к прокариотам?

· В чем сходство и различие в строении бактерий и растений, и почему бактерии раньше относили к растениям?

· Каковы условия жизни бактерий?

· Где распространены бактерии?

· Как бактерии переносят неблагоприятные условия? IL Изучение нового материала.
1. Лабораторная
работа № 20 (нас. 187учебника). Рассмотрение внешнего вида бактерии (сенная палочка). (Выполняется по инструкции.)

2. Формы
бактерий.
Рассказ учителя, рисунки на доске.

1) Палочковидные бактерии (сенная палочка) - бациллы.

2) Изогнутые, как запятая, - вибрионы (возбудитель холеры).

3) Похожие на спираль - спириллы (спиральная палочка с од​ним жгутиком).

4) Шарообразные - кокки; диплококки.

5) Спирохеты (6-10 витков).

6) Цепочка из кокков - стрептококки.

7) Грозди кокков - стафилококки.

3. Питание
бактерий. Рассказ с элементами беседы:

1) бактерии-сапрофиты (гетеротрофы);

2) бактерии-симбионты;

3) бактерии-паразиты, патогенные;

4) цианобактерии (автотрофы).

4. Тип обмена веществ.
1) Брожение у анаэробных бактерий, его роль.

2) Дыхание у аэробов.

Ш. Формулирование вывода.

Бактерии - многообразная группа мельчайших живых существ. Они имеют различную форму, по способам питания как гетеротро- фы разделяются на сапрофитов, симбионтов, паразитов. По типу обмена веществ разделяются на аэробные и анаэробные организмы. Домашнее задание: § 51, вопросы 1-4.

Урок 3/58

ЗНАЧЕНИЕ БАКТЕРИЙ В ПРИРОДЕ И ЖИЗНИ ЧЕЛОВЕКА

Цель: знакомство с разнообразием бактерий и их ролью в при​роде и для человека.

Ход урока I. Опрос домашнего задания.

1) Зарисовать разные формы бактерий и дать им название.

2) Как приготовить культуру сенной палочки?

3) В чем отличие бактерий-сапрофитов от бактерий-симбионтов?

4) В чем отличие обмена веществ аэробных бактерий от ана​эробных?

5) Как широко распространены бактерии в природе?

6) Каково значение бактерий в природе? Переход к новой теме.

П. Изучение темы «Значение бактерий в природе и для че​ловека».

1. Роль
бактерий в создании биосферы. Беседа.
2. Роль
бактерий в природе.
1) Бактерии, осуществляющие процессы, приводящие к образо​ванию или к разрушению месторождений полезных ископаемых.

2) Почвообразовательная работа бактерий (почвенных).
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5. Вывод: лишайники - симбиотические организмы, тело (таллом) которых состоит из двух компонентов: автотрофного (сй- не-зеленые, зеленые, желто-зеленые) и гетеротрофного (гриба).

Ш. Итог урока.

Домашнее задание: § 55, повторить §§ 53, 54. Задание на с. 204-205 учебника.

Раздел IX ПРИРОДНЫЕ СООБЩЕСТВА (7 ч)

Урок 1/62

ПОНЯТИЕ О БИОГЕОЦЕНОЗЕ, ЭКОСИСТЕМЕ И РАСТИТЕЛЬНОМ СООБЩЕСТВЕ

Цель: формирование представления о биогеоценозе, экосисте​ме, фитоценозе, их роли в экосистеме, о влиянии условий среды на сообщество.

Оборудование: таблица по теме; гербарные образцы рас​тений из разных сообществ.

Ход урока
I. Проверка знаний.

Программированный (графический) опрос. Выберите те сужде​ния, которые относятся к вашему варианту.

(«п» - да, «—» - нет.)

1 вариант -грибы.
2вариант - лишайники.

1) Размножаются спорами и вегетативно.

2) На нижней поверхности шляпки есть слой, состоящий из уз​ких трубочек или из тонких пластинок.

3) Слоевище состоит из двух разных организмов - гриба и во​доросли.

4) Характерен симбиоз мицелия гриба с корнями растений.

158

5) В зависимости от внешнего облика бывают: накипные, лш товатые, кустистые.

6) Являются индикаторами чистоты воздуха.

7) По типам питания похожи на бактерии.

8) Участвуют в почвообразовании.

9) Защищают деревья от древесных разрушителей.

10) Дают ценные лекарства: пенициллин и стрептомицин.

11) Поражают все растение, отчего оно выглядит, как обуглен​ное.

12) Способны перерабатывать клетчатку растений.

13) Самые ядовитые: бледная поганка и белая поганка.

14) Окрашены в самые различные цвета: белые, розовые, жел​тые, голубые, зеленые, серые и даже черные.

15) Поселяются на крышах, камнях, в пустыне и тундре.

[image: image4.jpg]



Ответы: I вариант:
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П. Изучение новой темы.

1. Природное
сообщество, его характеристика.
2. Биогеоценоз, его определение. Роль В. П. Су​качева в развитии учения о биогеоценозе.
абиотические условия

зеленые растения (создают органиче-

0 с
/Омские вещества из неорганических)
Звенья биогеоценоза,^-^
v
'

их роль ~——>- животные (питаются органическими веществами)

^бактерии, грибй! (разрушают органи​ческие вещества до неорганических)

3. • Экосистема
взаимодействующий комплекс

· Биогеоценоз
> организмов и условий окружаю-

· Природное сообщество J щей их среды
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Ход урока
I. Проверка знаний.

Разгадывание кроссворда.
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Вопросы:
1. Конечное сообщество. (Коренное.)
2. Совокупность растений, животных, микроорганизмов и ус​ловий среды. (Биогеоценоз.)
3. Растения третьего яруса. (Кустарники.)
4. Одно из звеньев природного сообщества. (Микроорганизмы.)
5. Особое расположение в сообществе растений. (Ярусы.)
6. Растения, создающие органические вещества из неорганиче​ских. (Автотрофы.)
7. Естественная совокупность разных видов растений, способ​ность жить в сходных условиях. (Фитоценоз.)
164

8. Ярус, который образуют мхи, травы, кустарники и деревья. (Надземный.)
9. Растительное сообщество, в котором из древесных пород в наибольшем количестве представлен дуб. (Дубрава.)
10. Совокупность взаимодействующих организмов и условий окружающей среды. (Экосистема.)
П. Изучение нового материала.

1. Естественные природные сообщества, их характеристика, типы естественных сообществ.

· Обладают большим количеством взаимоприспособленных раз​ных видов.

· Устойчивы, длительное время занимают территорию, на ко​торой сформировались.

Типы природных естественных сообществ:
1) Леса - естественные сообщества с преобладанием древесных растений.

2) Луга - это растительные сообщества, образованные, главным образом, многолетними травами:

· пойменные;

· суходольные;

· альпийские;

· высокогорные.

3) Болото - это растительное сообщество многолетних расте​ний, способных произрастать в условиях избыточного увлажнения почвы и малого содержания в ней воздуха.

4) Степь - травянистое сообщество, формирующееся в засуш​ливой зоне.

2. Искусственные сообщества, их характеристика, типы культурных сообществ:

· мало видов;

· они неустойчивы (нет круговорота веществ);

· могут существовать при условии постоянной заботы человека о них (водообеспечение, внесение удобрений, сроки посева).

Типы искусственных сообществ:"' ^ '
· агроцеиоз (поле, овощные плантации, бахчи); -сад;

· парк;

· огород;

· сквер.

Ш. Закрепление.

· Почему культурные сообщества считаются неустойчивыми? Домашнее задание: § 59, вопросы 1-3, повторить § 56-58.

Урок 5/66

ВЗАИМОСВЯЗЬ ОРГАНИЗМОВ И НЕЖИВОЙ ПРИРОДЫ

Цель: выяснение причин многообразия видов одного сообще​ства и роли растений в биологическом круговороте.

Ход урока
I. Проверка знаний.

Самостоятельная работа по заданию.
Ответьте на любые три вопроса из предложенных по теме «Природные сообщества».

	1
	2
	3
	Приспособленность организмов к совместной жизни

	4
	5
	6
	Смена природных сообществ

	7
	8
	9
	Многообразие природных сообществ


Вопросы:
1) Почему растения в природном сообществе располагаются по ярусам?

2) В чем проявляется приспособленность организмов к совме​стной жизни?

3) Почему природное сообщество (биогеоценоз) называют на- дорганизменной биосистемой?

4) Что такое смена биогеоценоза?

5) В чем отличие коренного растительного нооПм»t in
«|и
менного?

6) Какие причины вызывают смену растительный i о«и мим |и
7) Назовите основные типы природных сообщен i ■»

8) Почему культурные сообщества называю) ноу< ГОЙЦ|1мВ|'

9) Опишите природное сообщество - болото. П. Изучение нового материала.
1. Взаимосвязь организма со средой обитания н пру ими нр ганизмами.

1) Члены сообщества вместе:

· участвуют в создании внутренней растительной среды,

· вступают в пищевые и территориальные контакты;

· конкурируют между собой в борьбе за средства жизни

2) Особи уживаются и выживают, когда у них:

· разные требования к условиям среды (тепло, влага, cnei. моч Дух)-

3) Происходит:

· формирование разнообразных жизненных форм у растений;

· выработка разных типов питания (гетеротрофы, автотрофы и смешанный тип питания);

· существование в разных ярусах;

· неодновременное развитие организмов в течение вегетацион​ного периода.

2. Взаимодействие организмов с неживой природой. Беседа.
3. Растения - основа биологического круговорота.

4. Роль растений в биосфере. Беседа.
Ш. Закрепление.

· В каких условиях протекает жизнь организмов в природе? Домашнее задание: § 60. Подготовить сообщения о растениях,

занесенных в Красную книгу.

Урок 6/67 РОЛЬ ЧЕЛОВЕКА В ПРИРОДЕ

Цель: выявление роли влияния человека на природу.

Задачи: раскрыть положительную и отрицательную роль чело века; познакомить с растениями, занесенными в Красную книгу.

Ход урока
I. Опрос.

1. Какие утверждения верны?

1) Растительные сообщества - природная совокупность расте

ний.

2) Растительное сообщество - это часть биогеоценоза.

3) Первый ярус в сообществе представлен высокими деревья

ми.

4) Видовой состав - важная характеристика каждого яруса.

5) Растения разных ярусов живут в неодинаковых условиях.

6) Индикаторы состояния среды - лишайник в сосновом бору.

7) Природное сообщество - живая система.

8) Смена растительного сообщества - это его зарастание.

9) Городской парк носит название агроценоз.

Ответы: 1, 2, 5, 7.
2. Закончите фразу, выбрав правильный ответ.

1) Совокупность разных видов растений, способных жить i сходных условиях, это:

а)
агроценоз;

б)
фитоценоз;

в)
биогеоценоз;

г)
биосистема.

2) Природные сообщества обозначают по названию:

а)
самого крупного растения в сообществе;

б)
самого редкого вида в сообществе;

в)
самого многочисленного вида в сообществе;

г)
самого заметного вида в сообществе.

3) Растительное сообщество - важная част ь:

а)
биогеоценоза;

б)
биосферы;

в)
биосистемы;

г)
растительности.

Ответы: 1-6,2-в, 3-а. 3. Подумайте!

1) Могут ли растительные сообщества существовать бсч ж и ноч​ных?

П. Изучение нового материала.

1. Влияние человека на растительный мир, среду обитании растений.

Беседа.
1) Положительное влияние человека на растения (примеры).

2) Отрицательное влияние деятельности человека на раститель​ный мир, среду его обитания.

2. Красная книга, ее значение; растения области, занесен​ные в Красную книгу.

Рассказ учителя, сообщения учащихся.

3. Вывод.

Охрана растительности - дело каждого. Ш. Итог урока.
Урок 7/68

ЖИЗНЬ РАСТИТЕЛЬНОГО СООБЩЕСТВА В ВЕСЕННИЙ ПЕРИОД (экскурсия)

Цель: закрепление знаний о периодах жизни растений, вегета​ции, взаимосвязи в растительном сообществе.

III. Закрепление.

Задание I. I 1ролпллп шрупп- m.irii.i и.m.шме I I робстейна и укажите свойства жпиого, иеншн.ivt-Mi.it и длимом определе​нии жизни:

«Жизнь - макромолекулярмая система, для которой харак​терна определенная иерархическая организации, а глюке спо​собность к воспроизведению, обмен иещссти, тщательно регу​лируемый поток энергии, 
 являет собой распространяемый

центр упорядоченности в менее упорядоченном Мешенной».

Задание 2. Объясните, почему живые организмы назы​ваются «открытыми системами».

Задание 3. Чем отличаются процессы обмена веществ у живых организмов и в неживой природе?

Домашнее задание: §1,2.

Урок 2
МНОГООБРАЗИЕ ФОРМ ЖИВЫХ ОРГАНИЗМОВ

Задачи: сформировать знания о многообразии форм жи​вых организмов, структурных уровнях организации жизни; на​учить характеризовать организм как биосистему, различать су​ществующие в природе биосистемы по уровню их организации.

Оборудование: таблицы с изображением различных форм жизни.

Ход урока
I. Проверка знаний.

1. Тестирование.

1. Отличительным признаком живого от неживого является:

а)
изменение свойств объекта под воздействием среды;

б)
участие в круговороте веществ;

в)
воспроизведение себе подобных;

г)
изменение размеров объекта под воздействием среды.

2. Обмен веществ и превращение энергии - это признак:
а)
характерный для тел живой и неживой природы;
б)
по которому живое можно отличить от неживого;

в)
по которому одноклеточные организмы отличаются от многоклеточных;
г)
по которому животные отличаются от человека.
3. Способность организма отвечать на воздействия окру​жающей среды называют:
а)
воспроизведением;
б)
эволюцией;
в)
раздражимостью;

г)
нормой реакции.
4. Клеточное строение - важный признак живого - характе​рен:
а)
для бактериофагов;
б)
вирусов;
в)
кристаллов;
г)
бактерий.

5. Огромное разнообразие форм живой природы есть резуль​тат:
а)
эволюции;

б)
самовоспроизведения;
в)
роста и развития.
6. Положение «Все живое происходит от живого» демонст​рирует способность организмов:
а)
к эволюции;
б)
самовоспроизведению;

в)
росту и развитию;
г)
раздражимости.
7. Рост корней в сторону почвенных минеральных растворов обеспечивается:
а)
раздражимостью;

б)
обменом веществ;
в)
приспособленностью.
8. Непрерывность существования жизни поддерживается:
а)
индивидуальным развитием;
б)
историческим развитием;
в)
размножением;

г)
обменом веществ.
9. Приспособленность формируется в процессе:
а)
роста;
б)
обмена веществ;
в)
эволюции;

г)
размножения.
10. Выживать в изменяющихся условиях позволяет:
а)
обмен веществ; •
б)
размножение;

в)
раздражимость.
2. Письменный ответ по карточке.
Задание. Установите правильность утверждений. Уточни​те формулировку неверных, на ваш взгляд, высказываний (опре​деляемым должно быть выделенное понятие).
Самовоспроизведение - это сохранение своей жизни.
Ориентировку организма в окружающей среде обеспечивает приспособленность.
Эволюция - это развитие организмов.
(Верные формулировки:
Самовоспроизведение - это воспроизведение себе подобных при размножении живых организмов.

Соответствие строения, функций и поведения данного ор​ганизма его образу жизни обеспечивает приспособленность.
Эволюция - это необратимое историческое развитие жи​вой природы, сопровождающееся развитием от простых форм к сложным, от низших к высшим.)

3. Ответ по карточке у доски.
Задание: закончите схему «Общие свойства живых орга​низмов».
единство химического состава

(способность к росту и развитию)
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(обмен веществ и энергии)

свойства живых
(раздражимость)

организмов
(адаптация)

(самовоспроиз​ведение)
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(изменчивость)

4. Устный ответ у доски.
Задание: поясните разницу между понятиями «рост» и «развитие».
II. Изучение нового материала.
1. Многообразие сред жизни и организмов, в них оби​тающих.
Биосфера - оболочка Земли, где существует жизнь в ее раз​личных формах. Биосфера включает нижнюю часть атмосферы, всю гидросферу и поверхностные слои литосферы. Каждая из этих оболочек имеет свои особые условия, создающие в сумме среды жизни (водную, наземно-воздушную, почвенную, организ- менную). Различными условиями сред жизни порождаются мно​гообразие форм живых существ и их специфические свойства.
Так, живые существа, населяющие водную среду, - гидробио- нты - способны к обитанию в плотной и вязкой водной среде: дышат в ней, размножаются, находят пищу и укрытия, передви​гаются (плавают и «парят») в разных направлениях в толще воды.
Организмы, населяющие наземно-воздушную среду жизни, называют аэробионтами, или террабионтами. В процессе эво​люции они приобрели способность существовать в менее плот​ной (по сравнению с водой) наземно-воздушной среде, или оби​лии воздуха и кислорода, резком колебании освещенности, су​точных и сезонных температур, при дефиците влаги.

Оборудование: таблицы с изображениями животной и растительной клеток.
Ход урока
I. Проверка знаний. 1. Тестирование.
1. Назовите ученого, который первым увидел ячеистое строение растений и предложил называть ячеистые структуры «клетками».
а)
Р. Гук;

б)
А. Левенгук;
в)
К. Бэр;
г)
Т. Шванн
2. Назовите ученого, который, обобщив знания о строении животных и растений, сформулировал первую клеточную тео​рию.
а)
Р. Гук;
б)
Р. Вирхов;
в)
Т. Шванн;

г)
Р. Броун.
3. Назовите ученого, который первым открыл крупные бак​терии, одноклеточные организмы, сперматозоиды, эритроциты.
а)
А. Левенгук;

б)
Р. Броун;
в)
Р. Гук;
г)
Т. Шванн.
4. «Сходство обмена веществ в клетках организмов всех царств живой природы» - это одно из положений теории:
а)
хромосомной;
б)
клеточной;

в)
эволюционной;
г)
происхождения жизни.
5. Знания о сходстве химического состава клеток организмов разных царств живой природы обобщила:
а)
хромосомная теория;
б)
клеточная теория;

в)
теория эволюции;
г)
теория гена.
6. Сходство строения и жизнедеятельности клеток организ​мов разных царств живой природы свидетельствует о:
а)
единстве органического мира;

б)
единстве живой и неживой природы;
в)
взаимосвязи организмов в природе;
г)
взаимосвязи организмов и среды их обитания.
7. О единстве органического мира свидетельствует:
а)
круговорот веществ;
б)
клеточное строение организмов;

в)
взаимосвязь организмов и среды;
г)
приспособленность организмов к среде.
8. Изучением строения и функций клетки занимается:
а)
эмбриология;
б)
генетика;
в)селекция;
г)
цитология.

9. Живое отличается от неживого:
а)
составом неорганических соединений;
б)
наличием катализаторов;
в)
взаимодействием молекул друг с другом;
г)
обменными процессами, обеспечивающими постоянство структурно-функциональной организации системы.

10. Клетка - структурная и функциональная единица живого, гак как:
а)
в состав клетки входит около 70 химических элементов;
б)
все белки клеток построены из 20 аминокислот;

в)
в клетках непрерывно идут процессы биологического син​теза и распада;
г)
все живые организмы, кроме вирусов, построены из кле​ток.

2. Письменный ответ по карточке.
Задание: сформулируйте вывод о том, какое значение имеет изучение строения, химического состава, всех процессов жизнедеятельности клеток для медицины и ветеринарии.
3. Ответ по карточке у доски.
Задание: впишите в таблицу «Основы цитологии» терми​ны «цитология», «прокариотические клетки», «эукариотические клетки» и заполните графы.
основы цитологии

	Термин
	Определение
	Пример применения термина

	
	
	


4. Устный ответ у доски.
- В чем сходство и различия клеток одноклеточных и много​клеточных организмов?
II. Изучение нового материала.
1. Химические элементы клетки.
В клетках содержится более 70 химических элементов. Одни из них представлены в больших количествах. Их называют мак​роэлементами. К ним относятся: кислород, углерод, водород, азот, сера, железо, фосфор, кальций, калий и др. Такие элемен​ты, как марганец, медь, селен, кобальт, цинк, йод, никель, обна​ружены в незначительном количестве, их называют микроэле​ментами. Несмотря на очень малое содержание, микроэлементы играют в жизнедеятельности организмов важную роль, так как влияют на обмен веществ в клетке.
Живая клетка характеризуется постоянством своего химиче​ского состава. Это постоянство обеспечивается особыми физио​логическими механизмами и сохраняется при любых внешних

воздействиях. Способность клетки сохранять устойчивость (ста​бильность) своего состава и, следовательно, свойств называется гомеостазом.
2. Химические вещества клетки.
Рассказ учителя о химическом составе клетки с ис​пользованием схемы «Химические соединения, содержащиеся в живых организмах».
Химические соединения, содержащиеся в живых организмах (в % на сырую массу):

Минеральные соли: 1,0-1,5 Органические вещества
1 *
Углеводы: Нуклеиновые ^ Жиры:
Вода: 75-85
Белки: 10-20
0,2-2,0 кислоты: 1-2
1-5

3. Особенности строения органических веществ.
В органических соединениях важнейшим элементом высту​пает углерод. Атомы углерода, имеющие четыре валентные свя​зи, способны в определенном порядке объединяться в длинные цепи и замкнутые кольцевые структуры. Эти углеродные цепи и кольца являются «скелетами» сложных органических молекул. Именно благодаря углероду возможно образование таких слож​ных и разнообразных соединений, как органические вещества.
В клетках живых организмов синтезируются всевозможные большие и малые органические молекулы. Малые молекулы на​певают мономерами. Мономеры, как строительные блоки, могут соединяться друг с другом, образуя полимеры. Все молекулы белков, нуклеиновых кислот являются полимерами, а углеводы могут быть и мономерами, и полимерами.
Далее - самостоятельная работа учащихся по за​данию: выпишите в тетрадь из § 5 функции воды, минераль​ных солей, углеводов, липидов.

III. Закрепление.
Выполнение заданий № 1, 2 в конце § 5. Домашнее задание: § 5.
Урок 3
БЕЛКИ И НУКЛЕИНОВЫЕ КИСЛОТЫ
Задачи: продолжить формировать знания о химическом составе клетки.
Оборудование: таблицы, демонстрирующие строение органических веществ.
Ход урока
I. Проверка знаний. 1. Тестирование.
1. В клетке липиды выполняют функцию:
а)
каталитическую;
б)транспортную;
в)
информационную;
г)
энергетическую.

2. Функция углеводов в клетке:
а)
каталитическая;
б)
энергетическая;

в)
сохранение наследственной информации;
г)
участие в биосинтезе белка.
3. К органическим веществам, входящим в состав клетки, относят:
а)
аммиак;
б)воду;
в)
анионы слабых кислот;
г)
глюкозу.

4. Вода - основа жизни, так как:
а) она может находиться в трех состояниях (жидком, твер​дом, газообразном);
б)
в клетках зародыша ее больше (90 %);
в)
является растворителем, обеспечивающим как приток веществ в клетку, так и удаление из нее продуктов обмена;

г)
охлаждает поверхность при испарении.
5. Понятие «гомеостаз» характеризует:
а)
состояние динамического равновесия природной системы, поддерживаемое деятельностью регуляторных систем;

б)
процесс разрушения клеток путем их растворения;
в)
общее снижение жизнеспособности организма;
г)
процесс расщепления углеводов в отсутствие кислорода.
6. Биополимерами являются:
а)
белки;
б)
полисахариды;
в)
нуклеиновые кислоты;
г)
все перечисленные вещества.

7. Вода играет большую роль в жизни клетки. Она:
а)
участвует во многих химических реакциях;

б)
обеспечивает нормальную кислотность среды;
в)
ускоряет химические реакции;
г)
входит в состав мембран.
8. В клетках каких организмов содержится в десятки раз больше углеводов, чем в клетках животных?
а)
Бактерий-сапрофитов;
б)
одноклеточных;
в)
простейших;
г)
растений.

9. Жиры, как и глюкоза, выполняют в клетке функцию:
а)
строительную;
б)
информационную;
в)
каталитическую;
г)
энергетическую.

10. Укажите «лишнее» химическое соединение:
а)
крахмал;
б)
воск;

в)гликоген;
г)
целлюлоза.
2. Письменный ответ по карточке.
1. Задание: закончите фразы.
2. «Клеточная оболочка растений содержит ..., которая обеспечивает механическую прочность как клетки, так и орга​низма растения в целом». (Клетчатка, или целлюлоза.)
3. «Углерод, азот, водород и кислород являются важнейши​ми...». (Макроэлементами.)
4. «Вода является хорошим ... ионных и полярных соедине​ний». (Растворителем.)
5. «В органических соединениях важным элементом высту​пает ...». (Углерод.)
6. «Полимеры состоят из ...». (Мономеров.)
3. Ответ по карточке у доски.
Задание: найдите среди перечисленных ниже веществ те, которые являются неорганическими веществами, входящими в состав различных организмов. Укажите их значение:
Аммиак, глюкоза, вода, хлорид кальция, крахмал, фосфат кальция, углекислый газ.
4. Устный ответ у доски.
- Поясните, каковы особенности строения органических ве​ществ.
II. Изучение нового материала.
1. Белки.
Белки - это сложные органические вещества, представляю​щие собой гигантские полимерные молекулы, мономерами ко​торых являются аминокислоты.
В природе известно более 150 различных аминокислот, но в построении белков живых организмов участвуют только 20. Уникальность (специфичность) белка определяется именно по​следовательностью соединения определенных аминокислот.
Молекулы белков обладают первичной, вторичной, третич​ной и четвертичной структурами. Длинная цепь последователь​но присоединенных друг к другу аминокислот представляет пер​вичную структуру молекулы белка (она отображает его химиче​скую формулу). Эта длинная нить туго скручивается в спираль, витки которой прочно соединены между собой водородными свя​зями. Спирально закрученная нить молекулы - это вторичная структура молекулы белка. Свернутая в спираль молекула белка затем скручивается в еще более плотную конфигурацию - тре​тичную структуру. В результате такого многократного скручива​ния длинная и тонкая нить молекулы белка становится короче, толще и собирается в компактный комок - глобулу. Только гло​булярный белок выполняет в клетке свои функции. У некоторых белков встречается еще более сложная форма - четвертичная структура, представляющая собой соединение нескольких глобул.
Многие белки выполняют роль катализаторов, которые ус​коряют химические реакции, происходящие в клетке, и упоря​дочивают протекающие в ней процессы. Их называют фермен​тами. Ферменты участвуют в переносе атомов и молекул, в рас​щеплении и построении белков, жиров, углеводов и всех других соединений (то есть в клеточном обмене веществ). Ни одна хи​мическая реакция в живых клетках и тканях не обходится без участия ферментов.
Кроме ферментативной белки выполняют в клетке транс​портную, структурную, защитную и другие функции. Без белков жизнь клетки невозможна.
Если нарушить структуру белка нагреванием или химиче​ским воздействием, он теряет свои качества и раскручивается. Этот процесс называется денатурацией. Если денатурация за​тронула только третичную или вторичную структуру, то она об​ратима: белок может снова закрутиться в спираль и уложиться в третичную структуру (ренатурация). При этом восстанавлива​ются и функции данного белка. Это важнейшее свойство белков лежит в основе раздражимости живых систем, то есть способно​сти живых клеток реагировать на внешние или внутренние раз​дражители.

носят аминокислоты к месту синтеза белка. Рибосомные РНК (рРНК) вместе с белками образуют мельчайшие органоиды клетки - рибосомы.
Значение РНК определяется тем, что они обеспечивают син​тез в клетке специфических для нее белков.
III. Закрепление.
Задание 1. Заполните таблицу «Нуклеиновые кислоты и их значение».
НУКЛЕИНОВЫЕ КИСЛОТЫ И ИХ ЗНАЧЕНИЕ

	Название
	Особен​ности строения
	Сходство
	Различия
	Биологическая роль
	Где содер​жатся

	ДНК
	
	
	
	
	

	РНК
	
	
	
	
	


Задание 2. Фрагмент одной из цепей ДНК имеет следую​щий состав: ГГГЦААТТЦА.
Ц А
т
В соответствии с принципом комплементарности достройте фрагмент второй цепи ДНК. Ответ:
ц Д
Ц Ц Ц Г Т
Задание 3. Какие изменения произойдут с данным участ​ком ДНК при подготовке клетки к делению?

ц-
д-

А-Ц

ц-

-A-
-A-

Ответ
Ц-А-Ц-Т
А-Ц-Г
\А-Ц-Г-Т-Т -Ц-А_Д_ Т
L
У
-Г-Jj-y L-, Г-1-1 ц-
Ц-А-Ц-Т -Г-А
ЧД-А- А-
.Г_Ц_А_А-Г_Т

Домашнее задание: § 6. Заполните таблицу: «Функции бел​ков»:
	Функция
	В чем заключается
	Где осуществляется

	Каталитическая (ферментативная)
	
	

	Транспортная
	
	

	('труктурная
	
	

	Защитная
	
	

	Двигательная
	
	

	Энергетическая
	
	


Урок 4 СТРОЕНИЕ КЛЕТКИ
Задачи: сформировать знания о строении клетки; научить объяснять различия клеток эукариот и прокариот.
Оборудование: таблицы с изображениями эукариотиче- ской и прокариотической клеток.
Ход урока
I. Проверка знаний. 1. Тестирование.
1. В состав ферментов входят:
а)
нуклеиновые кислоты;
б)
белки;

в)
АТФ;
г)
углеводы.
2. Связь, возникающая между азотистыми основаниями двух комплементарных цепей ДНК:
а)
ионная;
б)
пептидная;
в)
водородная;

г)
ковалентная полярная.
3. С помощью молекул иРНК осуществляется передача на​следственной информации:
а) из ядра к митохондриям;
б)
из одной клетки в другую;
в)
из ядра к рибосоме;

г)
от родителей к потомству.
4. Молекулы РНК в отличие от ДНК содержат азотистое ос​нование:
а)
аденин;
б)гуанин;
в)
урацил;

г)
цитозин.
5. Мономером ДНК является:
а)
нуклеотид;

б)
нуклеотидтрифосфат;
в)
азотистое основание;
г)
рибоза.
6. Ферменты - это:
а)
другое название гормонов;
б)
биологические катализаторы химических реакций;

в)
конечные продукты обмена веществ;
7. Состав аминокислот, из которых живые организмы строят свои белки:
а)
видоспецифичен, то есть аминокислоты, которые встре​чаются у одного вида, могут полностью отсутствовать у другого вида;
б)
одинаков для всех видов живых организмов;

в)
зависит от питания организма;
г)
зависит от образа жизни организма.
8. Белок распадается на аминокислоты при разрушении его:
а)
первичной структуры;

б)
вторичной структуры;
в)
третичной структуры;
г)
четвертичной структуры.
9. Полимерами не являются:
а)
г ликоген;
б)
крахмал;

в)
целлюлоза;
г)
глюкоза.

10. Первичная структура белка - это:
а)
укладка полипептидной цепи в форме спирали;
б)
укладка полипептидной цепи в форме глобулы;
в)
порядок чередования аминокислот в полипептидной цепи;

г)
структура белковых молекул доклеточных форм жизни.
2. Письменный ответ по карточке.
Задание: установите соответствие между мономерами и полимерами.
Мономеры:
Полимеры:

1. Нуклеотиды;
А - белки;
2. Простые сахара;
Б - полисахариды;
3. Аминокислоты.
В - нуклеиновые кислоты. Ответ:
	1
	2
	3

	в
	Б
	А


3. Ответ по карточке у доски.
Задание: напишите последовательность нуклеотидов Ц1ГК, комплементарную приведенной ниже последовательности: ТТЦГАААЦТГЦ
А А
Ответ: ТТЦГАААЦТГЦ
Ц Т
4. Устный ответ у доски. Проверка письменного домашнего задания. II. Изучение нового материала. I. Биологические мембраны.
Любая эукариотическая клетка имеет очень сложное строе- и 1С. Содержимое клетки, а также многих внутриклеточных I руктур ограничивают биологические мембраны - тончайшие I ненки, состоящие в основном из белков и липидов.
Г А Ц Г

Урок 6
ОБМЕН ВЕЩЕСТВ - ОСНОВА СУЩЕСТВОВАНИЯ
КЛЕТКИ
Задачи: сформировать знания об обмене веществ и пре​вращении энергии как основе существования клетки; показать; роль обмена веществ в жизни клетки.
Оборудование: таблица с изображением эукариотиче- ской клетки.
Ход урока
I. Проверка знаний.
1. Тестирование.
1. Внутренняя полужидкая среда клетки, пронизанная мель-! чайшими нитями и трубочками, в которой расположены орга​ноиды и ядро, - это:
а)вакуоль;
б)
цитоплазма;

в)
аппарат Гольджи;
г)
митохондрии.
2. Органоиды, состоящие из особого вида рибонуклеиновых кислот, расположенные на шероховатой эндоплазматической сети и участвующие в биосинтезе белка, - это:
а)
лизосомы;
б)
митохондрии;
в)
рибосомы;

г)
хлоропласты.
3. Органоид, содержащий множество ферментов, которые расщепляют сложные органические вещества до мономеров, - это:
а)
митохондрии;
б)
аппарат Гольджи;
в)
рибосома;
г)
лизосома.

4. На мембранах каких органоидов клетки располагаются рибосомы?
а)
Хлоропластов;
б)
комплекса Гольджи;
в)
лизосом;
г)
эндоплазматической сети.

5. Какую функцию выполняют в клетке лизосомы?
а)
Расщепляют биополимеры до мономеров;

б)
окисляют глюкозу до углекислог о газа и воды;
в)
осуществляют синтез органических веществ;
г)
осуществляют синтез полисахаридов до глюкозы.
6. В рибосомах, в отличие от комплекса Гольджи, происхо​дит:
а)
окисление углеводов;
б)
синтез молекул белка;

в)
синтез липидов и углеводов;
г)
окисление нуклеиновых кислот.
7. Какие органоиды встречаются в прокариотических клет​ках?
а)
Рибосомы;

б)
митохондрии;
в)
ядро;
г)
пластиды.
8. Назовите структурный компонент, который есть и у про​кариот, и у эукариот.
а)
Аппарат Гольджи;
б)
эндоплазматическая сеть;
в)
митохондрии;
г)
плазматическая (клеточная) мембрана.

9. Какой органоид содержит граны?
а)
Митохондрия;
б)
хлоропласт;

в)
лизосома;
г)
эндоплазматическая сеть.

10. Какой органоид содержит кристы?
а)
митохондрия;

б)хлоропласт;
в)
лизосома;
г)
микротрубочка.
2. Письменный ответ по карточке.
Задание: докажите, что клетка - это элементарная живая система (биосистема).
3. Ответ по карточке у доски.
Задание: установите соответствие между клеточными ор- ганеллами и их функциями.
Функции:
1. Внутриклеточное расщепление и переваривание макромолекул;
Б - хлоропласты; В - лизосомы;
Г - рибосомы; Д - эндоплазматическая сеть; Е - ядро.
2. Клеточное кислородное дыха​ние;
3. Синтез углеводов из С02 и Н20;
4. Синтез липидов;
5. Синтез белка;
6. Хранение наследственной ин​формации.
Ответ:
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	в
	А
	Б
	Д
	Г
	Е


4. Устный ответ у доски.
- О чем свидетельствует сходство в строении эукариот и прокариот?
II. Изучение нового материала.
1. Понятие обмена веществ.
Органеллы: митохондрии;
В живой клетке все находится в движении: движется цито​плазма, увлекая за собой многие органоиды, вещества и вклю-

чсния; активно работают рибосомы и митохондрии, совершается множество химических превращений. Во всех этих процессах жизнедеятельности накапливается, тратится и преобразуется шергия. Из окружающей среды в клетку поступают различные исщества, а из клетки в окружающую среду удаляются ненуж​ные продукты обмена. Так осуществляется обмен веществ, или метаболизм.
Обмен веществ складывается из двух взаимосвязанных про​цессов - анаболизма и катаболизма.
2. Анаболизм.
Анаболизм, или ассимиляция, - совокупность химических процессов, направленных на образование и обновление струк​турных частей клеток. Поэтому анаболизм еще называют плас​тическим обменом. В ходе анаболизма происходит биосинтез сложных молекул из простых молекул-предшественников или из молекул веществ, поступивших из внешней среды. Важней​шими процессами анаболизма являются синтез белков, нуклеи​новых кислот (свойственный всем организмам) и синтез углево​дов (только у растений, некоторых бактерий и цианобактерий).
В процессе анаболизма с образованием сложных молекул идет накопление энергии, главным образом в виде химических связей.
3. Катаболизм.
Катаболизм, или диссимиляция, - совокупность реакций, в которых происходит распад органических веществ с высвобо​ждением энергии. При разрыве химических связей в молекулах органических соединений энергия высвобождается и запасается, главным образом в виде молекул аденозинтрифосфорной кисло​ты (АТФ). Синтез АТФ у эукариот происходит в митохондриях и хлоропластах, а у прокариот - в цитоплазме, на мембранных структурах. Катаболизм обеспечивает все биохимические про​цессы в клетке энергией, поэтому его еще называют энергети​ческим обменом.
В процессе эволюции клетки живых организмов выработали регуляторные системы, обеспечивающие упорядоченность и со​гласованность метаболических реакций. Это и позволяет им адаптироваться к изменяющимся условиям окружающей среды.

АТФ - это нуклеотид, содержащий аденин, рибозу и три- фосфат. Молекула АТФ очень энергоемка. Она является универ​сальным источником и накопителем энергии. Энергия заключе​на в связях между тремя остатками фосфорной кислоты.
Отделение от АТФ одного концевого фосфата сопровожда​ется выделением 40 кДж на 1 моль. Образовавшаяся при этом молекула аденозиндифосфата (АДФ) с двумя фосфатными ос​татками может быстро восстановиться до АТФ или, при необхо​димости отдав еще один концевой фосфат, превратиться в аде- нозинмонофосфат (АМФ).
Пара АТФ/АДФ служит основным механизмом выработки энергии в клетке. Присоединение фосфатных остатков к АМФ и АДФ сопровождается накоплением энергии, а их отщепление от АТФ и АДФ приводит к выделению энергии. Благодаря бога​тым энергией химическим связям в молекулах АТФ клетка спо​собна накапливать много энергии и расходовать ее по мере на​добности на все жизненные процессы самой клетки и организма в целом.
III. Закрепление.
Задание 1. Дайте определения понятиям:
· Обмен веществ - это ...
· Анаболизм - это ...
· Катаболизм - это ...
Обмен веществ:
А - ассимиляция; Б - диссимиляция;
Задание 2. Установите соответствие между процессами, протекающими в клетках организмов, и их принадлежностью к ассимиляции и диссимиляции:
Процессы, протекающие в клетках:
1. Испарение воды;
2. Дыхание;
3. Расщепление жиров;
4. Биосинтез белков;
5. Фотосинтез;
6. Расщепление белков;
7. Расщепление полисахаридов;
8. Биосинтез жиров.
Ответ:
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	Б
	Б
	Б
	А
	А
	Б
	Б
	А


Домашнее задание: § 9.
Урок 7
БИОСИНТЕЗ БЕЛКОВ В ЖИВОЙ КЛЕТКЕ
Задачи: сформировать знания о сущности процесса био​синтеза белков в живой клетке.
Оборудование: таблицы с изображением этапов био​синтеза белка в живой клетке.
Ход урока
I. Проверка знаний. 1. Тестирование.
1. Всю совокупность химических реакций в клетке называ​ют:
а)
фотосинтезом;
б)
хемосинтезом;
в)
брожением;
г)
обменом веществ.

2. Значение энергетического обмена состоит в том, что он обеспечивает реакции синтеза:
а)
энергией, заключенной в молекулах А ТФ;

б)
органическими веществами;
в)
ферментами;
г)
минеральными веществами.
3. В процессе пластического обмена в клетках синтезируют​ся молекулы:
а)
белков;

б)
воды;
в)
АТФ;
г)
неорганических веществ.

4. Назовите азотистое основание, входящее в состав АТФ:
а)
тимин;
б)гуанин;
в)
цитозин;
г)
аденин.

5. Обмен веществ складывается из двух взаимосвязанных и противоположно направленных процессов:
а)
жизни и смерти;
б)
синтеза и распада;

в)
возбуждения и торможения;
г)
поглощения кислорода и выделения углекислого газа.
6. Ускоряют химические реакции в клетке:
а)
ферменты;

б)
пигменты;
в)
витамины;
г)
гормоны.
7. Анаболизм сопровождается: а) выделением энергии;
. б) поглощением энергии;

в)
выделением продуктов обмена;
г)
синтезом молекул АТФ.
8. Катаболизм характеризуется:
а)
синтезом сложных органических молекул;
б)
поглощением энергии;
в)
распадом органических веществ;

г)
поступлением веществ.
9. Синтез АТФ происходит в митохондриях:
а)
у грибов;

б)
бактерий;
в)
цианобактерий;
г)
вирусов.
10. Универсальным источником энергии являются молекулы:
а)
АТФ;

б)
белков;

в)
жиров;
г)
углеводов.
2. Письменный ответ по карточке.
Задание:
1. Внимательно рассмотрите схему.
2. Определите молекулы АМФ, АДФ, АТФ и дайте им пол​ное название (под номерами 1, 2, 3).
3. Чем различаются эти молекулы?
4. О чем свидетельствует присутствие в клетке большого ко​личества АДФ?
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Ответ:
№ 1. Аденозинмонофосфорная кислота.
№ 2. Аденозиндифосфорная кислота.
№ 3. Аденозинтрифосфорная кислота.
3. Ответ по карточке у доски.
Задание: заполните в тексте пробелы.
В ходе... (ассимиляции) происходит биосинтез... (сложных) молекул из веществ, поступивших в клетку.
В процессе анаболизма идет... (запасание) энергии в виде... (химических) связей.
Катаболизм - это совокупность реакций, в которых проис​ходит... (распад) органических веществ с ... (освобождением) энергии.
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Аденин (азотистое основание)

Синтез АТФ у эукариот происходит в... (цитоплазме).

Оборудование: таблицы с изображениями животной и растительной клеток.
Ход урока
I. Проверка знаний. 1. Тестирование.
1. Совокупность реакций синтеза органических веществ из неорганических с использованием энергии света называют:
а)
хемосинтезом;
б)
фотосинтезом;

в)
брожением;
г)
гликолизом.
2. Возбуждение и потеря электронов происходит в световую фазу фотосинтеза в молекулах:
а)
хлорофилла;

б)
воды;
в)
углекислого газа;
г)
глюкозы.
3. Особенность обмена веществ у растений по сравнению с животными состоит в том, что в их клетках происходит:
а)
хемосинтез;
б)
энергетический обмен;
в)
фотосинтез;

г)
биосинтез белка.
4. Фотосинтез в отличие от биосинтеза белка происходит в клетках:
а)
любого организма;
б)
содержащих хлоропласты;

в)
содержащих лизосомы;
г)
содержащих митохондрии.
5. В процессе пластического обмена в клетках растений син​тезируются молекулы:
а)
углеводов;

б)
воды;
в)
АТФ;
г)
неорганических веществ.
6. При фотосинтезе кислород образуется в результате:
а)
расщепления воды;

б)
разложения углекислого газа;
в)
восстановления углекислого газа до глюкозы;
г)
синтеза АТФ.
7. В процессе фотосинтеза происходит:
а)
синтез углеводов и выделение кислорода;

б)
испарение воды и поглощение кислорода;
в)
газообмен и синтез липидов;
г)
выделение углекислого газа и синтез белков.
8. В световой фазе фотосинтеза используется энергия сол​нечного света для синтеза молекул:
а)
липидов;
б)
белков;
в)
нуклеиновых кислот;
г)
АТФ.

9. Все реакции синтеза органических веществ в клетке про​исходят с:
а)
освобождением энергии;
б)
использованием энергии;

в)
расщеплением веществ;
г)
образованием молекул АТФ.
10. Преобразование углекислого газа в углеводы происходит в:
а)
световой фазе;
б)
темновой фазе;

в)
процессе биосинтеза белков;
г)
процессе энергетического обмена.
2. Письменный ответ по карточке.
Задание. Закончите предложения:
1. Фотосинтез - это... (синтез органических веществ на све​ту).

2. Фотосинтез происходит в клетках... (зеленыхрастений).
3. Кислород, выделяющийся в процессе фотосинтеза, обра​зуется в результате... (разложения воды).
4. Световая фаза фотосинтеза происходит в... (тилакоидах).
5. Темновая фаза происходит в... (любое) время суток.
3. Ответ по карточке у доски.
Задание: сравните процессы биосинтеза белков и фото​синтеза.
4. Устный ответ у доски.
- В чем отличие биосинтеза углеводов от биосинтеза бел​ков?
II. Изучение нового материала.
1. Понятие клеточного дыхания.
Всем живым клеткам постоянно нужна энергия. Она исполь​зуется для обеспечения различных биологических и химических реакций в клетке. Одни организмы для этих реакций используют энергию солнечного света, другие - энергию химических связей органических веществ, поступающих с пищей. Извлечение энер​гии из пищевых веществ осуществляется в клетке путем их рас​щепления и окисления кислородом, поступающим в процессе дыхания. Поэтому этот процесс называют биологическим окис​лением, или клеточным дыханием.
Биологическое окисление с участием кислорода называют аэробным, без кислорода - анаэробным. Процесс биологическо​го окисления идет многоступенчато. При этом в клетке проис​ходит накопление энергии в виде молекул АТФ и других орга​нических соединений.
2. Этапы биологического окисления.
Первый этап - подготовительный. Происходит в цитоплаз​ме клетки. Поступившие с пищей или созданные путем фото​синтеза биополимерные молекулы органических веществ распа​даются под действием ферментов на мономеры. Например, по​лисахариды распадаются на молекулы глюкозы, белки - на молекулы аминокислот, а жиры - на глицерин и жирные кисло​ты. Выделяющееся при этом небольшое количество энергии рассеивается в виде тепла.
Вторая стадия, как и первая, происходит в цитоплазме клетки. На этом этапе образовавшиеся мономеры распадаются на еще более простые молекулы. Например, молекула глюкозы «начала распадается на две молекулы пировиноградной кислоты (IIBK) с образованием двух молекул АТФ. Затем ПВК преобра​зуется под действием ферментов и энергии в молочную кислоту. 11есь процесс идет без участия кислорода, поэтому данную ста​дию называют бескислородной, или анаэробной.
Ферментативный и бескислородный процессы распада орга​нических веществ (главным образом, глюкозы до молочной ки​слоты) называют гликолизом.
Гликолиз одной молекулы глюкозы дает две молекулы АТФ. Это обеспечивает клетку энергией. По типу гликолиза идет обеспечение организма энергией у прокариот (бактерий).
В условиях достаточного снабжения клетки кислородом гликолиз выступает анаэробной стадией, предшествующей окислительному распаду углеводов до конечных продуктов углекислого газа и воды. Для полного расщепления питательных веществ при дыхании необходим кислород.
Третий этап биологического окисления проходит в мито​хондриях. На этой стадии происходит дальнейшее окисление веществ с помощью кислорода и ферментов до конечных про​дуктов - С02 и воды. В результате образуется большое количе​ство энергии - 36 молекул АТФ. Поскольку эта стадия идет с участием кислорода, ее называют кислородной, или аэробной.
Таким образом, всего на этапах бескислородного и кисло​родного окисления одной молекулы глюкозы образуется 38 мо​лекул АТФ.
III. Закрепление.
Задание: заполните таблицу «Этапы энергетического обме​на».

	Особенности
	I этап
	II этап
	III

этап

	1. Что расщепляется и до каких веществ?
	
	
	

	2. Чем активируется расщепление?
	
	
	

	3. Где вещества расщепляются?
	
	
	

	4. На что расходуется энергия?
	
	
	


Домашнее задание: § 12, повторить темы «Введение в ос​новы общей биологии», «Основы учения о клетке».
Урок 10
ОБОБЩАЮЩИЙ УРОК ПО ТЕМАМ «ВВЕДЕНИЕ В ОСНОВЫ ОБЩЕЙ БИОЛОГИИ», «ОСНОВЫ УЧЕНИЯ О КЛЕТКЕ»
Задачи: обобщить знания о многообразии форм жизни, основных свойствах живого, о клетке как биологической систе​ме; проконтролировать умение сравнивать биологические объ​екты: клетки растений, животных, грибов, бактерий.
Оборудование: таблицы, изображающие эукариотиче- ские и прокариотические клетки.
Ход урока
Обобщение проводится в форме письменного зачета с ис​пользованием разноуровневых заданий, обеспечивающих разно​уровневое обучение. Задания предназначены для двух вариантов.

Тестирование Часть «А»
Выберите один правильный ответ из четы​рех предложенных.
1. Укажите одно из положений клеточной теории.
а)
Клетки многоклеточных и одноклеточных организмов раз​нообразны по форме и строению;
б)
Клетки многоклеточных и одноклеточных организмов разнообразны по типу метаболизма;
в)
Наиболее простые клетки могут образовываться из нежи- ной материи.
г)
Клетки многоклеточных и одноклеточных организмов (ходны по химическому составу и строению.

2. Живые клетки могут возникнуть:
а)
путем деления предшествующей клетки;

б)
из межклеточного вещества;
в)
из разлагающихся органических остатков;
г)
из неорганических веществ.
3. Когда белок распадается на аминокислоты, разрушается
его:

а)
четвертичная структура;
б)
вторичная структура;
в)
первичная структура;

г)
третичная структура.
4. Синтез белков происходит в:
а)
клеточном центре;
б)
вирусах;
в)
аппарате Гольджи;
г)
рибосомах.

5. В синтезе АТФ принимают участие:
а)
рибосомы;
б)
лизосомы;
в)
ядрышки;
г)
митохондрии.

6. Особенно много митохондрий в клетках:
а)
костных;
б)
тромобоцитах;
в)
мышечных;

г)
эпидермиса.
7. В клетке липиды выполняют функцию:
а)
энергетическую;

б)
каталитическую;
в)
двигательную.
8. В клетках животных и человека в качестве строительного материала и источника энергии используются:
а)
гормоны и витамины;
б)
вода и углекислый газ;
в)
неорганические вещества;
г)
белки, жиры, углеводы.

9. Функция углеводов в клетке:
а)
каталитическая;
б)
энергетическая;

в)
хранение наследственной информации;
г)
участие в биосинтезе белка.
10. В состав ферментов входят:
а)
нуклеиновые кислоты;
б)
белки;

в)
АТФ;
г)
углеводы.
11. Клетки животных в отличие от клеток растений не имеют:
а)
клеточной мембраны и цитоплазмы;
б)
митохондрий и рибосом;
в)
оформленного ядра;
г)
пластид, вакуолей, оболочки из целлюлозы.

12. Клетки прокариот в отличие от клеток эукариот не имеют:
а)
плазматической мембраны;
б)
оформленного ядра;

в)
рибосом;
г)
цитоплазмы.
13. Клетки животных относят к группе эукариотных, так как они имеют:
а)
хлоропласты;
б)
плазматическую мембрану;
в)
оболочку;
г)
ядро, отделенное от цитоплазмы ядерной оболочкой.

14. Разнообразные функции в клетке выполняют молекулы:
а)
ДНК;
б)
белков;

в)
иРНК;
г)
АТФ.
15. Световая фаза фотосинтеза в отличие от темновой фазы происходит:
а)
только на свету в тилакоидах хлоропластов;

б)
на свету и в темноте в тилакоидах хлоропластов;
в)
только на свету в строме хлоропластов;
г)
на свету и в темноте в строме хлоропластов.
16. Фотосинтез в отличие от биосинтеза белка происходит к клетках:
а)
любого организма;
б)
содержащих хлоропласты;

в)
содержащих лизосомы;
г)
содержащих митохондрии.
17. Растительная клетка, как и клетка животных, получает энергию в процессе:
а)
окисления органических веществ;

б)
биосинтеза белков;
в)синтеза
липидов;
г)
синтеза нуклеиновых кислот.
18. В результате какого процесса окисляются липиды?
а)
Энергетического обмена;

б)
фагоцитоза;
в)
фотосинтеза;
г)
хемосинтеза.
19. В бескислородной стадии энергетического обмена рас​щепляются молекулы:
а)
глюкозы до пировиноградной кислоты;

б)
белка до аминокислот;
в)
крахмала до глюкозы;
г)
пировиноградной кислоты до углекислого газа.
20. Основной синтез молекул АТФ происходит в процессе:
а)
биосинтеза белков;
б)
синтеза углеводов;
в)
подготовительного этапа энергетического обмена;
г)
кислородного этапа энергетического обмена.

Часть «В»
Выберите несколько правильных ответов.
1. В соответствии с принципом комплементарное™ в ДНК...
а)
количество аденинаравно количеству тимина;

б)
количество аденина равно количеству урацила;
в)
количество гуанина равно количеству тимина;
г)
количество гуанина равно количеству цитозина;

д)
суммарное количество цитозина и аденина равно суммар​ному количеству тимина и гуанина;
е)
суммарное количество аденина и тимина равно суммар​ному количеству цитозина и гуанина.

2. Пример ферментативной реакции - участие...
а)
тромбина в превращении фибриногена в фибрин и образо​вании тромба;

б)
адреналина в учащении сердцебиения;
в)
пепсина в расщеплении белков;

г)
ДНК-полимеразы в синтезе ДНК;

д)
инсулина в метаболизме глюкозы;
е)
хлорофилла в улавливании кванта света.
Задания на установление соответствия.
1. Установите соответствие между процессами и условиями их протекания.
Условия протекания:
1. Происходит в хлоропластах;
2. Происходит в митохондриях;
3. Только на свету;
4. И на свету, и в темноте;
5. В любых живых клетках;
В зеленых клетках растений.

Процессы: А) Фотосинтез; Б) Клеточное дыхание. Ответ:
	1
	2
	3
	4
	5
	* 6

	А
	Б
	А
	Б
	Б
	А


2. Установите соответствие между процессами, характерны​ми для фотосинтеза и энергетического обмена,и видами обмена веществ.
Процессы:
1. Поглощение света;
2. Окисление пировиноградной кислоты;
3. Выделение углекислого газа и воды;
4. Синтез молекул АТФ за счет химической энергии;
5. Синтез молекул АТФ за счет энергии света;
6. Синтез углеводов из углекислого газа и воды. Ответ:
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	А
	Б
	Б
	Б
	А
	А


Задания на установление последовательно​сти биологических процессов.
1. Установите правильную последовательность этапов энер​гетического обмена:
а)
расщепление биополимеров до мономеров;
б)
поступление органических веществ в клетку;
в)
окисление пировиноградной кислоты до углекислого газа и воды;
г)
расщепление глюкозы до пировиноградной кислоты;
Виды обмена веществ:
А. Фотосин​тез;
Б. Энергети​ческий обмен.
д)
синтез 36 молекул АТФ.
Ответ:
	А
	Б
	Г
	В
	д


2. Установите правильную последовательность процессов фотосинтеза:

а)
возбуждение хлорофилла;
б)
синтез глюкозы;
в)
соединение электронов с НАДФ+ и Н+;
г)
фиксация углекислого газа;
д)
разложение воды. Ответ:
	А
	В
	д
	г
	Б


Часть «С»
Задания с кратким свободным ответом.
1. Напишите последовательность нуклеотидов. ДНК, ком​плементарную приведенной ниже последовательности:
ГГГАЦТТЦЦАГ
Ответ: Г Г Г АЦТТЦЦ АГ
ЦЦЦТ Г А А Г Г Т Ц
2. Перечислите шесть химических элементов, которые в наибольшем количестве содержатся в веществе живых клеток.
Ответ: кислород, углерод, водород, азот, фосфор, калий.
Задания с развернутым свободным ответом.
1. Чем строение молекулы ДНК отличается от строения мо​лекулы иРНК?
Ответ:
а)
Молекула ДНК - двойная спираль, молекула иРНК состо​ит из одной цепи.
б)
Нуклеотиды, входящие в состав ДНК, содержат дезокси- рибозу, в составе иРНК - рибоза.
в)
В составе нуклеотидов ДНК одно из четырех азотистых оснований: аденин, гуанин, тимин, цитозин. В составе иРНК - аденин, гуанин, урацил, цитозин.
2. Почему бактерии нельзя отнести к эукариотам?
Ответ:
Бактерии нельзя отнести к эукариотам, потому что они не имеют оформленного ядра, мембранных органелл. Бактериаль​ная хромосома содержит очень мало белков и представляет со​бой кольцевую нить ДНК.
Тема 3
РАЗМНОЖЕНИЕ И ИНДИВИДУАЛЬНОЕ РАЗВИТИЕ ОРГАНИЗМА (ОНТОГЕНЕЗ) (4 ч)
Урок 1 ТИНЫ РАЗМНОЖЕНИЯ
Задачи: сформировать знания о сущности и формах раз- множения организмов; показать биологическое значение беспо​лого и полового размножения, роль оплодотворения и зиготы.
Оборудование: таблицы с изображениями способов песполого и полового размножения, микропрепараты яйцекле​тки сперматозоидов.
Ход урока
I. Изучение нового материала.
1. Вступление. Понятие размножения.
Размножение - это воспроизведение себе подобных, обес​печивающее продолжение существования вида.
Размножение - основное свойство всех организмов. В ре​зультате размножения увеличивается число особей определен​ного вида, осуществляется непрерывность и преемственность и передаче наследственной информации от родителей к потом​ству. Достигнув определенных размеров и развития, организм воспроизводит себе подобных - новые организмы того же ви​да - и расселяет их в окружающем пространстве.
Разнообразие организмов, исторически сложившееся на Зем​но, обусловило большое разнообразие форм размножения. Од​нако все они являются вариантами двух способов (или типов) размножения - бесполого и полового.
Бесполое размножение - это самовоспроизведение организ​мов, в котором участвует лишь одна особь (один родитель). В половом размножении участвуют две особи (два родителя) - женская особь и мужская особь. (Исключение - партеногенез.)
2. Половое размножение.
Главной особенностью полового размножения является оп​лодотворение, то есть слияние женской и мужской половых кле​ток и образование одной общей клетки - зиготы. Зигота дает начало новому организму, в котором объединены наследствен​ные свойства двух родительских организмов.
Половые клетки - гаметы - образуются у родительских ор​ганизмов в специальных органах. У животных и человека их на​зывают половыми органами, у растений - генеративными орга​нами. В половых органах у животных и в генеративных органах у растений развиваются мужские и женские гаметы. Мужские гаметы - мелкие клетки, содержащие только ядерное вещество. Одни из них неподвижные (спермии), другие - подвижные (сперматозоиды).
Спермии развиваются у всех покрытосеменных и голосе​менных растений, а сперматозоиды - у водорослей, мхов, папо​ротниковидных и у большинства животных организмов, в том числе у человека.
Женские гаметы (яйцеклетки) - крупные клетки. В яйце​клетках помимо ядерного вещества содержится большой запас органических веществ.
Оплодотворение у многих примитивных организмов осуще​ствляется слиянием двух морфологически одинаковых клеток, в результате чего образуется одна клетка - зигота. Такой половой процесс получил название «конъюгация». Сливающиеся клетки также называются гаметами. Их слияние дает зиготу.
При половом размножении всегда возникает организм с уникальным, новым сочетанием свойств, полученных от обоих родителей, в результате чего он нередко оказывается более при​способленным к жизни в изменяющихся условиях окружающей среды.
3. Бесполое размножение.
Бесполое размножение, осуществляющееся без участия по​ловых клеток, широко распространено у одноклеточных орга​низмов, грибов и бактерий.
У одноклеточных и многоклеточных организмов бесполое размножение осуществляется делением и почкованием. Деление у прокариот идет путем перетяжки клетки на две части. У эука- риот деление происходит сложнее и обеспечивается процессами, 11рогекающими в ядре.
Примером бесполого размножения служит вегетативное размножение у растений. У некоторых низших животных также встречается вегетативное размножение. Его называют размно​жением путем фрагментации, то есть частями тела, из которых развивается новая особь. Так размножаются губки, кишечнопо- иостные, плоские черви, иглокожие.
При бесполом размножении отделившиеся дочерние особи полностью воспроизводят свойства материнского организма. Попав в другие условия среды, они могут проявить свои при​способительные свойства лишь в изменении размеров (величи​ны) новых организмов. Наследственные свойства остаются не​изменными.
Бесполое размножение позволяет сохранить неизменными свойства вида. В этом заключается биологическое значение это​го типа размножения. Организмы, появившиеся бесполым пу​тем, обычно развиваются значительно быстрее, чем появившие​ся путем полового размножения. Они быстрее увеличивают свою численность и значительно быстрее расселяются на боль​ших территориях.
У большинства низших одно- и многоклеточных организмов бесполое размножение может чередоваться с половым. При этом характерно, что бесполое размножение осуществляется то​гда, когда организм находится в благоприятных для него усло​виях. При ухудшении условий организм переходит к половому размножению.
У высокоразвитых растений и животных половое размноже​ние начинается лишь после того, как организм пройдет ряд оп​ределенных стадий в своем развитии и достигнет возраста поло​вой зрелости. У высших животных существует только половое размножение.
И.Закрепление.
Задание: заполните таблицу «Типы размножения». ТИПЫ РАЗМНОЖЕНИЯ
	Тип размножения
	Характерные особенности
	Биологическая роль
	Примеры

	
	
	
	


Домашнее задание: § 13.
Урок 2.
ДЕЛЕНИЕ КЛЕТКИ. МИТОЗ
Задачи: сформировать знания о сущности процесса деле​ния клетки - митозе; показать биологическое значение митоза.
Оборудование: таблица с изображением фаз митоза.
Ход урока
I. Проверка знаний.
1. Тестирование.
1. Размножение человека, животных и растений, при кото​ром происходит слияние двух специализированных клеток, на​зывают:
а)
почкованием;
б)
вегетативным;
в)
бесполым;
г)
половым.

2. Большое значение полового размножения для эволюции состоит в том, что:
а)
при оплодотворении в зиготе могут возникнуть новые комбинации генов;

б)
дочерний организм является точной копией родительских организмов;
в)
благодаря процессу митоза из зиготы формируется заро​дыш;
г)
развитие нового организма начинается с деления одной клетки.
3. Бесполое размножение широко распространено в природе, i.iк как способствует:
а)
быстрому росту численности популяции;

б)
возникновению изменений у особей вида;
в)
появлению модификационной изменчивости;
г)
приспособлению организмов к неблагоприятным услови-
IIM.

4. У млекопитающих и в том числе у человека в процессе инлодотворения происходит:
а)
слияние ядер сперматозоида и яйцеклетки;

б)
деление яйцеклетки;
в)
передвижение сперматозоидов в половых путях;
г)
развитие гамет.
5. Размножение - это процесс:
а)
увеличения числа клеток;
б)
воспроизведения себе подобных;

в)
развития организмов в процессе эволюции;
г)
изменения особи с момента рождения до ее смерти.
6. Зигота - это:
а)
клетка, образовавшаяся путем мейоза;
б)
половая клетка;
в)
клетка, образовавшаяся путем слияния гамет;

г)
стволовая клетка.
7. Какое свойство организмов обеспечивает преемственность жизни на Земле?
а)
Обмен веществ;
б)
раздражимость;
в)
размножение;

г)
изменчивость.
8. Репликация ДНК лежит в основе процесса:
а)
размножения;

б)
дыхания;
в)
выделения;
г)
раздражимости.

9. В сельскохозяйственной практике часто применяют веге тативное размножение растений, чтобы:
а)
получить высокий урожай;
б)
повысить их устойчивость к вредителям;
в)
повысить их устойчивость к болезням;
г)
быстрее получить взрослые растения.

10. В ходе полового размножения наблюдается:
а)
полное воспроизведение родительских признаков свойств;
б)
перекомбинация признаков и свойств родительских орга низмов;

в)
сохранение численности женских особей;
г)
преобладание численности мужских особей.
2. Ответ по карточке у доски.
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Задание: с помощью схемы вспомните, какие существую формы и способы размножения организмов. Используя эти дан ные, заполните таблицу.
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ФОРМЫ И СПОСОБЫ РАЗМНОЖЕНИЯ

	Вид
	Формы
	Способы

	
	размножения
	размножения

	1
	2
	3

	Инфузория-туфелька
	
	

	Гидра пресноводная
	
	

	Земляника лесная
	
	


Окончание табл.

	1
	2
	3

	Кукушкин лен
	
	

	1 риб-трутовик
	
	

	Малина обыкновенная
	
	

	Улотрикс
	
	

	Иегония краснолистная
	
	

	Иль обыкновенная
	
	

	Тополь пирамидальный
	
	

	|аяц-русак
	
	

	11ва белая
	
	

	Лук репчатый
	
	

	11чела медоносная
	
	


3. Устный ответ у доски.
- Объясните эволюционное преимущество полового раз​множения и биологическую роль бесполого размножения в эво- шоции.
II. Изучение нового материала.
1. Значение клеточного деления.
Все новые клетки возникают путем деления уже сущест​вующей клетки, реализуя основной закон жизни: «клетка - от клетки». Этот процесс наблюдается и у одноклеточных, и у мно​гоклеточных организмов.
У одноклеточных организмов деление клетки лежит в основе бесполого размножения, ведущего к увеличению численности. У многоклеточных организмов деление лежит в основе форми​рования самого организма. Начав существование с одной клетки (зиготы), они благодаря многократно повторяющемуся делению создают миллиарды новых клеток: таким образом идет рост и развитие организма, обновление его тканей, замена постаревших и отмерших клеток. Клеточное деление не прекращается на про​тяжении всей жизни организма.
Деление клеток - сложный процесс. Образовавшиеся новые дочерние клетки обычно становятся способными к делению по​сле некоторого периода своего развития. Это обусловлено тем,

ко видны ядро и ядрышко. Идет активный рост молодой клетки,! осуществляется биосинтез белков, их накопление, подготовка молекул ДНК к удвоению. Хромосом не видно, но активно идет процесс их удвоения. Хромосомы деспирализованы. К концу интерфазы хромосомы начинают спирализоваться.
На втором этапе клеточного цикла происходит митоз.
III. Закрепление.
Выполнение лабораторной работы №2 по инст-1 рукции учебника на с. 231.
Домашнее задание: § 14.
Урок 3
ОБРАЗОВАНИЕ ПОЛОВЫХ КЛЕТОК. МЕЙОЗ
Задачи: сформировать знания о сущности процесса мейо-. за; показать биологическое значение мейоза.
Оборудование: таблицы с изображением фаз мейоза.
Ход урока
I. Проверка знаний.
1. Тестирование.
1. Перед митозом клетка содержит 8 хромосом. Сколько хромосом содержит потомок этой клетки после митоза?
а)
4;
б)8;
в)
16;
г)
32.
2. Перед митозом клетка содержит 8 хромосом. Сколько у нее в этот момент хроматид?
а)
4;
б)8;
в) 16;
г) 32.
3. После митоза клетка содержит 8 хромосом. Сколько у нее пот момент хроматид?
а)
4;
б)
8;

в)
16;
г)
после митоза хромосомы не разделены на хроматиды.

4. Расхождение хрОматид к разным полюсам клетки проис​ходит:
а)
в анафазу;

б)
телофазу;
в)
метафазу;
г)
интерфазу.
5. Формирование веретена деления происходит:
а)
в метафазу;

б)
анафазу;
в)
профазу;
г)
телофазу.
6. Удвоение ДНК происходит:
а)
в интерфазу;

б)
профазу;
в)
метафазу;
г)
телофазу.
7. Назовите последнюю фазу митоза:
а)
метафаза;
б)
профаза;
в)
анафаза;
г)
телофаза.

8. Укажите правильную последовательность фаз митоза:
а)
метафаза, профаза, анафаза, телофаза;
б)
профаза, телофаза, анафаза, метофаза;
в)
телофаза, метафаза, анафаза, профаза;
г)
профаза, метафаза, анафаза, телофаза.

9. Какова в среднем продолжительность митоза?
а)
1-2 минуты;
б)
1-2 суток;
в)
1-2 часа.
10. Митоз - способ деления эукариотических клеток, при ко​тором:
а)
дочерние клетки получают генетическую информацию такую же, как в ядре материнской клетки;

б)
образуется зигота;
в)
образуются половые клетки;
г)
из диплоидной клетки образуются гаплоидные.
2. Письменный ответ по карточке.
Задание: ответьте на вопросы:
Какие процессы, происходящие в организме, связаны с митотическим делением клетки?
Клетки каких тканей не делятся? Приведите примеры.
Ответ по карточке у доски.
Задание:
1. Дорисуйте схему митоза:
а)
изобразите изменения, происходящие в хромосомном аппарате во время каждой фазы;
б)
назовите фазы митоза и дайте им краткую характеристи​ку.
2. Почему более глубокое понимание механизмов клеточ​ного деления поможет разгадать тайну раковой болезни?
4. Устный ответ у доски.
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- Охарактеризуйте процесс митоза и особенности каждой его стадии.

II. Изучение нового материала.
1. Значение мейоза.
Половые клетки (гаметы) развиваются в половых органах и обеспечивают передачу наследственной информации от родите​лей к потомкам. При оплодотворении происходит слияние двух половых клеток (мужской и женской) и образование одной клетки - зиготы, последующее деление которой приводит к раз​витию дочернего организма.
Обычно в ядре клетки содержится два набора хромосом - по одному от каждого родителя - 2п. Такая клетка называется дип​лоидной; клетки с одинарным набором хромосом - половые клетки - содержат только по одной из каждой пары хромосом (п). Такие клетки называются гаплоидными.
Процесс образования половых клеток, в результате которого в ядре оказывается вдвое меньше хромосом, называют мейозом. Уменьшение вдвое числа хромосом в ядре (редукция) происхо​дит при формировании мужских и женских гамет. При оплодо​творении путем слияния половых клеток в ядре зиготы вновь создается двойной набор хромосом.
Мейоз имеет большое значение в живом мире. В процессе мейоза образуются дочерние клетки, которые содержат в два раза меньше хромосом, чем родительские клетки. При слиянии гамет благодаря соединению хромосом отца и матери новый ор​ганизм всегда обладает новыми неповторимыми комбинациями хромосом. Эти комбинации у потомства выражаются в новых сочетаниях признаков. Появляющееся множество комбинаций хромосом увеличивает возможности вида вырабатывать приспо​собления к изменяющимся условиям окружающей среды, что очень важно для эволюции.
2. Мейоз.
Мейоз - это редукционное деление, состоящее из двух эта​пов деления клетки, без перерыва следующих друг за другом. Каждый этап имеет несколько фаз. Названия фаз такие же, как и названия фаз митоза. Перед делениями наблюдаются интерфа​зы. Но удвоение ДНК в мейозе происходит только перед первым делением.
Первое деление мейоза начинается профазой I. В этой фазе одинаковые (гомологичные) хромосомы, но происходящие из ядер отцовской и материнской гамет, сближаются между собой. Центромеры (перетяжки) гомологичных хромосом располагают​ся рядом, скрепляя четыре хроматиды. Такие соединенные меж​ду собой гомологичные удвоенные хромосомы называют парой, или бивалентом.
Гомологичные хромосомы, составляющие бивалент, тесно соединяются между собой в некоторых точках. При этом может происходить обмен участками между нитями ДНК, в результате которого образуются новые комбинации генов в хромосомах. Этот процесс называют кроссинговером. Кроссинговер может приводить к перекомбинации больших или маленьких участков гомологичных хромосом с несколькими генами или частей од​ного гена в молекулах ДНК. Кроссинговер увеличивает генети​ческое разнообразие в потомстве. Профаза I отличается наи​большей продолжительностью этого этапа мейоза.
В метафазе I биваленты располагаются в экваториальной части клетки. Затем в анафазе I происходит расхождение гомо​логичных хромосом к противоположным полюсам клетки. Те- лофазой I завершается первое деление мейоза, в результате ко​торого образуются две дочерние клетки, хотя каждая хромосома в них еще остается удвоенной (то есть состоит из двух дочерних хроматид).
За телофазой I наступает вторая интерфаза. Она занимает короткое время, так как синтеза ДНК в ней не происходит.
Второе деление мейоза начинается профазой II. Возникшие в телофазе I две дочерние клетки начинают деление, подобное митозу.
В метафазе II хромосомы выстраиваются по экватору клеток. В анафазе II центромеры делятся, и хроматиды хромосом в обе​их дочерних клетках расходятся к их полюсам. На каждом по​люсе из групп собравшихся здесь хромосом образуется ядро. В телофазе II вокруг каждого ядра, которое теперь содержит оди​нарный (гаплоидный) набор хромосом, вновь образуется ядер- пая мембрана и делится клеточное содержимое. Таким образом, редукционный процесс образования половых клеток завершает​ся созданием четырех гаплоидных клеток - гамет.
Процесс образования мужских половых клеток (сперматозои​дов) называют сперматогенезом. Процесс развития женских поло​вых клеток (яйцеклеток) называют овогенезом, или оогенезом.
III. Закрепление.
Задание: закончите предложения:
1. Мейоз - это
.
2. Биологический смысл мейоза заключается в том, что
3. Мейоз состоит из
.
4. Кроссинговер приводит к
.
5. В результате мейоза из одной клетки
 .
Домашнее задание: §15.
Урок 4
ИНДИВИДУАЛЬНОЕ РАЗВИТИЕ ОРГАНИЗМОВ - ОНТОГЕНЕЗ
Задачи: сформировать знания о сущности онтогенеза и его этапах; показать влияние факторов среды на онтогенез, вредное действие алкоголя, курения и наркотиков на онтогенез человека.
Оборудование: таблицы, иллюстрирующие процесс ме​таморфоза у членистоногих, амфибий; таблицы, отражающие сходство зародышей позвоночных животных.
Ход урока
I. Проверка знаний.
1. Тестирование.
1. В результате I этапа мейоза из одной материнской клетки образуются:
а) две дочерние клетки с уменьшенным вдвое набором хро​мосом;
б)
четыре дочерние клетки с уменьшенным вдвое числом хромосом;
в)
две дочерние клетки с увеличенным вдвое числом хромо​сом;
г)
две дочерние клетки с числом хромосом, равным мате​ринской клетке.

2. В процессе I этапа мейоза в отличие от митоза происходит:
а)
образование новых клеток;
б)
спирализация хромосом;
в)
конъюгация и кроссинговер хромосом;

г)
расхождение хромосом к полюсам клетки.
3. Уменьшение числа хромосом и молекул ДНК вдвое в про​цессе мейоза обусловлено тем, что:
а)
второму делению мейоза не предшествует синтез ДНК;

б)
первому делению мейоза не предшествует синтез ДНК;
в)
в первом делении мейоза происходит конъюгация хромо​сом;
г)
в первом делении мейоза происходит кроссинговер.
4. В процессе мейоза гомологичные хромосомы расходятся в дочерние клетки:
а)
в метафазе I;
б)
анафазе II;

в)
метафазе II;
г)
анафазе I.
5. Конъюгация и кроссинговер при образовании гамет обес​печивают:
а)
уменьшение числа хромосом вдвое;
б)
увеличение числа хромосом вдвое;
в)
обмен генетической информацией между гомологичными хромосомами;

г)
увеличение числа гамет.
6. Путем мейоза образуются клетки:
а) нервные;
б)
половые;

в)
мышечные;
г)
соматические.
7. Конъюгация и кроссинговер происходят:
а)
в профазе I;

б)
профазе II;
в)
метафазе I;
г)
ходе митоза.
8. Перед мейозом клетка содержит 8 хромосом. Сколько хро​мосом содержит потомок этой клетки после первого деления мейоза?
а)
4;
б)8;
в)
16;
г)
32.
9. Перед мейозом клетка содержит 8 хромосом. Сколько хро​мосом содержит потомок этой клетки после второго деления мейоза?
а)
4;

б)
8;

в)
16;
г)
32.
2. Письменный ответ по карточке.
Заполните таблицу и выделите цветными карандашами чер​ты сходства и различия митоза и мейоза.
СРАВНЕНИЕ МИТОЗА И МЕЙОЗА

	Вопросы для сравнения
	Митоз
	Мейоз

	1
	2
	3

	Какие изменения происходят в ядре до начала деления (в ин​терфазе)?
	
	Удвоение ДНК и синтез хромосомных белков, на​копление энергии

	Каковы фазы деления?
	
	

	Характерна ли конъюгация гомологичных хромосом?
	
	


	Окончание табл.

	1
	2
	3

	Какое число дочерних клеток образуется?
	
	

	Какое число хромосом полу​чает каждая дочерняя клетка?
	
	

	Где происходит данный про​цесс?
	
	

	Какое значение имеет для су​ществования вида?
	
	


3. Ответ по картонке у доски.
Задание 1. Составьте схему поведения хромосом в про​цессе мейоза живой клетки с 6 хромосомами.
Задание 2. Укажите характерные различия первого и вто​рого мейотических делений.
4. Устный ответ у доски.
- Обоснуйте роль редукционного деления при половом раз​множении.
II. Изучение нового материала.
Онтогенез - это процесс индивидуального развития орга​низма, в результате которого реализуется его наследственная информация. У одноклеточных организмов жизнь укладывается в один клеточный цикл, и все преобразования происходят у них между двумя делениями клетки. В многоклеточных организмах этот процесс сложнее.
При бесполом размножении, в том числе и вегетативном, онтогенез начинается с момента деления генициальной клетки материнского организма. Организм на ранних стадиях называют зачатком.
Одноклеточные организмы, как и все клетки, возникают пу​тем клеточного деления. Во вновь образовавшейся клетке не всегда оказываются сформированными внутриклеточные струк​туры. Необходимо определенное время, чтобы сформировались все органоиды. Этот ранний период существования клетки (и одноклеточного организма) в клеточном цикле называют co​il юванием. После него следует период зрелой жизни клетки, за​вершающийся ее делением.
В индивидуальном развитии многоклеточного организма выделяют несколько этапов, или возрастных периодов. Разли​чают следующие возрастные периоды: зародышевый (эмбрио​нальный), молодости, зрелости и старости.
У животных нередко выделяют только два периода: эмбрио​нальный и постэмбриональный. Эмбриональный период начи​нается с момента оплодотворения и продолжается до рождения организма. Постэмбриональное развитие начинается сразу после рождения, когда организм способен существовать самостоя​тельно.
У преобладающего большинства организмов процесс эм​брионального развития происходит сходным образом. Большое влияние на развитие зародыша имеют факторы среды: радиация, токсические вещества (никотин, алкоголь, наркотики), недоста​ток кислорода, вирусы, паразиты, неудовлетворительное пита​ние и тому подобное. Их постоянное воздействие может привес​ти к гибели зародыша или к нарушению нормального развития.
После рождения или выхода из яйца начинается постэм- ориональное развитие организма. У одних организмов этот пе​риод жизни занимает несколько дней, у других - несколько де​сятков и даже сотен лет. В процессе постэмбрионального разви​тия организм претерпевает количественные и качественные изменения.
Постэмбриональное развитие бывает двух типов - прямое и непрямое.
Прямое развитие идет без превращений, когда появившийся на свет организм имеет сходство со взрослой особью и отлича​ется только размерами, недоразвитием ряда органов и пропор​циями тела. Такое развитие имеет место у птиц, млекопитаю​щих, некоторых насекомых, ракообразных.
Непрямое развитие протекает с метаморфозом, то есть с превращением личинки во взрослую особь. В этом случае ро-

II. Закрепление.
Выполнение задания № 3 в конце § 18 на с. 65 учеб ника.
Домашнее задание: § 17, 18.
Урок 2
ГЕНЕТИЧЕСКИЕ ОПЫТЫ Г. МЕНДЕЛЯ. РЕШЕНИЕ ЗАДАЧ
Задачи: сформировать знания о закономерностях насле дования признаков; познакомить с законом единообразия гиб ридов первого поколения, законом расщепления.
Оборудование: таблица, изображающая закономерност моногибридного скрещивания.
Ход урока
I. Проверка знаний. 1. Тестирование.
Дополните предложения:
1. Генетика - наука, изучающая
.
2. Наследственность - свойство организмов
.
3. Изменчивость - способность организмов
.
4. Геном называется участок

.
5. 
Если за определение признака отвечают два гена, распо ложенные в гомологичных хромосомах, то их называют
6. Организм, содержащий два одинаковых аллельных гена называется

7. Гетерозиготный организм содержит

8. Доминантный признак -

9. Рецессивный признак -

10. Основоположником генетики считается 2. Письменный ответ по карточке.
Задание: охарактеризуйте роль открытия структуры нук леиновых кислотах для развития генетики.
88
3. Ответ по карточке у доски.
Задание: объясните, почему особи, обладающие доми- иинтным признаком, могут быть как гомозиготными, так и гете​розиготными, а особи, обладающие рецессивным признаком, - только гомозиготными.
4. Устный ответ у доски.
- Сопоставьте роль наследственности и изменчивости в 1.ИЗНИ организмов.
II. Изучение нового материала.
1. Гибридологический метод изучения наследственности.
Для проведения генетических опытов Мендель выбрал очень удачный объект исследования - горох посевной.
Гибридологический метод - это скрещивание различных по (поим признакам организмов с целью изучения характера на​следования этих признаков у потомства.
Организмы, гомозиготные по одному или нескольким при​знакам, получаемые от одной самоопыляющейся особи и не дающие в потомстве проявления альтернативного признака, на​зываются чистой линией.
Организмы, полученные от скрещивания двух генотипиче- ски разных организмов, называются гибридами:
По результатам гибридизации определяются доминантные признаки, по характеру проявления признаков у гибридов - имеет ли место полное или частичное подавление рецессивных признаков.
2. Моногибридное скрещивание.
Закономерности наследования впервые были установлены Г. Менделем в результате многолетних (1856-1863) опытов с различными сортами гороха с помощью гибридологического метода.
Скрещивание особей, различающихся по одной паре призна​ков, называется моногибридным скрещиванием. Для скрещива​ния выбираются две гомозиготные особи с альтернативными признаками.
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Во втором случае сцепление генов нарушилось. Аллели раз​личных генов, расположенные в гомологичных хромосомах, разделились, и образовались новые сочетания признаков, то есть произошла рекомбинация генов. Появление рекомбинантных сочетаний объясняется тем, что в мейозе может происходить кроссинговер - взаимный обмен гомологичными участками го​мологичных хромосом. Кроссинговер происходит не всегда, по-

>тому количество кроссоверных особей значительно меньше, чем количество основных особей. У самок дрозофил кроссинго- нер происходит чаще, чем у самцов.
Чем дальше друг от друга располагаются гены в хромосоме, тем выше вероятность кроссинговера между ними.
Кроссинговер увеличивает возможности комбинаций при​знаков, что очень важно для эволюционных процессов.
3. Генетические карты.
Открытие кроссинговера позволило школе Т. Моргана раз​работать принцип установления расположения генов в хромо​соме. На основании анализа частоты кроссинговера определяет​ся последовательность расположения генов в хромосоме и рас​стояние между генами, что позволяет составлять генетические карты хромосом. За единицу расстояния между генами прини​мается 1 % кроссинговера, и эта величина называется моргани- дой (в честь Т. Моргана).
Наиболее подробно хромосомные карты составлены для дро​зофил, мышей, кур, кукурузы, томата. Усилиями генетиков мно​гих стран составлены генетические карты человека.
II. Закрепление.
Беседа по вопросам в конце § 21 учебника.
Домашнее задание: §21.
Урок 8
НАСЛЕДОВАНИЕ ПРИЗНАКОВ, СЦЕПЛЕННЫХ С ПОЛОМ
Задачи: сформировать знания о сущности механизма оп​ределения пола, о наследовании признаков, сцепленных с полом.
Оборудование: таблицы, изображающие механизм на​следования пола, кариотипы разных организмов.
Ход урока
I. Проверка знаний.
Вопросы и задания для контроля.
1. Что такое группа сцепления? От чего зависит количество групп сцепления у каждого организма?
2. Одинаковое ли количество групп сцеплений будут иметь организмы одного вида? Ответ поясните.
3. Между какими хромосомами может происходить кроссин​говер? К чему он приводит?
4. У томатов гены, определяющие высоту стебля и форму плодов, сцеплены, причем высокий рост стебля доминирует над карликовостью, а шаровидная форма плодов - над грушевидной. Какое потомство следует ожидать от скрещивания растения, ге​терозиготного по обоим признакам, с карликовым растением с грушевидными плодами? Кроссинговер не происходит.
II. Изучение нового материала.
1. Определение пола.
Самые заметные различия между особями одного вида - это различия по половому признаку. Пол определяет развитие мно​гих признаков организма, проявление различных признаков. Одним из наиболее веских доказательств влияния хромосом на проявление наследственности явилось открытие различий в хромосомном наборе у различных полов одного вида. В сома​тических клетках самца и самки все пары хромосом, кроме од​ной, похожи и несут одинаковые типы генов. Хромосомы, оди​наковые у самца и самки, называются аутосомами. Пары хромо​сом, отличающиеся у самца и самки, называют половыми хромосомами. Так, у дрозофилы 4 пары хромосом, из них 3 па​ры аутосом и 1 пара половых хромосом; у человека 23 пары хромосом - 22 пары аутосом и 1 пара половых хромосом.
Половые хромосомы могут существенно отличаться друг от друга как по внешнему виду, так и по заключенной в них гене​тической информации. Различают два типа половых хромосом: большую по величине хромосому обозначают X, а меньшую - У. Пол организма определяется их сочетанием: XX или ХУ.
Общее число, размер и форму хромосом, характерных для того или иног о вида организмов, называют кариотипом.
Все яйцеклетки дрозофилы в гаплоидном наборе (в геноме) содержат по четыре хромосомы, из которых одна Х-хромосома.
| перматозоиды также имеют по четыре хромосомы, но среди них одна половина сперматозоидов несет Х-хромосому, а другая половина - У-хромосому. Оплодотворение любой яйцеклетки ■ перматозоидом, содержащим Х-хромосому, дает начало зиготе женского типа - XX. Но если оплодотворение яйцеклетки осу​ществлено сперматозоидом, содержащим У-хромосому, то по​шляется зигота мужского типа - ХУ.
Сходный способ определения пола присущ всем млекопи- I лющим, в том числе и человеку.
Во всех соматических клетках (клетках тела) человека име​ется 46 хромосом. У женщин они представлены 22 парами ауто- сом и парой половых хромосом XX, в то время как у мужчин - 22 парами аутосом и парой половых хромосом ХУ. Женские особи гомогаметны, то есть они образуют один тип яйцеклеток - с Х-хромосомами. Мужские особи гетерогаметны, то есть обра​зуют два типа гамет: X и У. В зависимости от того, какой из сперматозоидов оплодотворяет яйцеклетку, развивается соот​ветственно женский организм - XX или мужской - ХУ.
Женщина всегда имеет одну Х-хромосому от отца и одну Х-хромосому от матери. Мужчина же может получить Х-хромосому только от матери. Этим обусловлена особенность наследования генов, находящихся в половых хромосомах. У че​ловека решающую роль в определении пола играет У-хро- мосома.
Каждый человек наследует от своих родителей форму тела, группу крови, цвет кожи и глаз, биохимическую активность кле​ток и многое другое. При этом наследственность человека, как и всех других организмов, в проявлении признаков во многом идет по менделевским законам.
То, что дети похожи на своих родителей по тем или иным признакам, свидетельствует о наследственной обусловленности таких признаков.

Распределение признаков в потомстве зависит от распреде​ления родительских хромосом в мейозе и их последующего пар​ного сочетания в зиготе при оплодотворении. Половые хромо- особи претерпевают ряд изменений, которые обусловлены: дей​ствием сцепленного наследования признаков, а также наследо​вания, сцепленного с полом; локализацией генов в хромосомах; доминированием аллельных генов и др. Это приводит к тому, что у потомства появляются свойства, которых не было у роди​телей и их предков. Возникшая таким путем изменчивость обес​печивает непохожесть потомков и родителей.
Одним из результатов наследственной изменчивости являет​ся образование новых организмов (новых генотипов), что обес​печивает разнообразие жизни, ее продолжение и эволюционное развитие.
Наследственная изменчивость подразделяется на два вида: комбинативную и мутационную.
Самостоятельная работа с учебником.
Задание: используя текст на с. 85-86 учебника, заполните таблицу «Виды наследственной изменчивости».
ВИДЫ НАСЛЕДСТВЕННОЙ ИЗМЕНЧИВОСТИ

	Название изменчивости
	Характеристика
	Происхождение
	Значение

	комбинативная
	
	
	

	мутационная
	
	
	


3. Закон гомологических рядов в наследственной измен​чивости.
У близкородственных видов и родов процесс наследствен​ной изменчивости идет параллельно и сопровождается появле​нием сходных признаков с такой правильностью, что, зная ряд форм у одного вида, можно прогнозировать появление подоб​ных форм и у других родственных видов и родов.
II. Закрепление материала.
Беседа по вопросам:
•Что такое наследственная изменчивость?
•Какие виды наследственной изменчивости вам известны?
•Что такое мутации? Чем мутации отличаются от комбина​ций?
/ ' '

•У любого организма можно обнаружить признаки, типич​ные для его родителей. Тем не менее, даже у потомков одной родительской пары трудно найти двух абсолютно одинаковых особей, если они не являются однояйцевыми близнецами. С чем >то связано? Какой тип изменчивости здесь имеет место?
Домашнее задание: § 24.
Урок 12 ДРУГИЕ ТИПЫ ИЗМЕНЧИВОСТИ
Задачи: продолжить формировать знания об изменчиво​сти организмов; сформировать умение выявлять изменчивость организмов, приспособления организмов к среде обитания.
Оборудование: таблица, изображающая эукариотиче- екую клетку.
Ход урока
I. Проверка знаний.
1. Тестирование.
1. У праворуких кареглазых родителей родился леворукий голубоглазый сын. Это пример изменчивости:
а)
случайной фенотипической;
б)
мутационной;
е) комбинативной;

г) модификационной.
2. У здоровых родителей родился ребенок, в кариотипе ко​торого 45 хромосом. Это пример изменчивости:
а)
модификационной;
б)
комбинативной;
в)
мутационной;

г)
случайной фенотипической.
3. К какой форме изменчивости относится рождение корот​коногой овцы?
а)соотносительной;

б)
комбинативной;
в)
мутационной;

г)
модификационной.
4. Комбинативная изменчивость признаков проявляется при размножении:
а)
половом;

б)
вегетативном;
в)
с помощью спор;
г)
бесполом.
5. Клетки, с помощью которых потомки наследуют мутации родителей:
а)
половые;

б)
соматические;
в)
нервные;
г)
клетки крови.
6. Мутации, не совместимые с жизнью организма, называются:
а)
летальными;

б)
половыми;
в)
соматическими;
г)
цитоплазматическими.
7. Наркотики относят к мутагенам, так как при их употреб​лении:
а)
возникают изменения в хромосомах и генах;

б)
нарушается работа нервной системы;
в)
ухудшается самочувствие;
г)
возникает зависимость от них.
8. Может ли заболеть гемофилией сын, отец которого - ге​мофилик?
а)
Может, так как ген гемофилии расположен в Y-хромосоме;
б)
может, если мать не является носителем гена гемофилии;
в)
не может, так как мать гетерозиготна по Х-хромосомам;
г)
может, если мать - носительница гена гемофилии.
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9. Загрязнение окружающей среды мутагенами, повышение уровня радиации - причины:
а)
увеличения числа инфекционных заболеваний;
б)
увеличения числа наследственных заболеваний;

в)
приспособленности организмов к среде;
г)
усложнения цепей питания.
10. Медико-генетические консультации выполняют функцию:
а)
выявления предрасположенности родителей к инфекцион​ным заболеваниям;
б)
определения возможности рождения близнецов;
в)
определения вероятности проявления у детей наследст​венных недугов;

г)
выявления предрасположенности родителей к нарушению обмена веществ.
2. Письменный ответ по карточке
Задание: закончите предложения.
а)
Способность организма приобретать новые признаки за счет взаимодействия организма с внешней средой называется... (изменчивостью).
б)
При наследственной изменчивости изменяется... (гено​тип) организма.
в)
Мутации бывают нейтральные... (полезные, вредные).
г)
Генотипическая изменчивость является основным источ​ником.. . (разнообразия живых организмов).
д)
Комбинативная изменчивость представляет собой резуль​тат. .. (комбинаций генов).
3. Ответ по карточке у доски.
Задание: объясните, в чем сущность закона гомологиче​ских рядов наследственной изменчивости? Каково его практиче​ское значение?
4. Устный ответ у доски.
- В чем заключается принципиальное отличие комбинатив​ной изменчивости от мутационной?
II. Изучение нового материала.
1. Модификационная изменчивость.
Изменчивость, которая возникает без изменений в генотипе, называют модификационной, или ненаследственной (фенотипи- ческой).
Модификационная изменчивость проявляется в модифика​циях - изменениях признаков организма (его фенотипа) под воздействием факторов внешней среды. Она не связана с изме​нением генотипа, но определяется им. Внешние воздействия вы​зывают у особи изменения, которые могут быть для нее вред​ными, безразличными или полезными - приспособительные адаптации. Однако все модификации имеют относительный ха​рактер, действуют лишь в конкретных условиях и не сохраняю] ся в иных условиях, так как не закреплены в генотипе и не на​следуются.
Модификационную изменчивость называют еще групповой (массовой), или определенной. Еще Ч. Дарвин отмечал, что оп​ределенная изменчивость наблюдается в тех случаях, когда все особи данной породы, сорта или вида под влиянием определен​ной причины изменяются одинаковым образом в одном направ​лении.
Пределы модификационной изменчивости признака орга​низма называют его нормой реакции. Норма реакции характери​зует способность организмов данного вида реагировать (в пре​делах генотипа) на меняющиеся условия и возможность прояв​ления признаков в тех или иных конкретных условиях особым образом. Одни признаки обладают широкой нормой реакции, другие - очень узкой. Пределы нормы реакции определены ге​нотипом.
Основой модификационной изменчивости является фенотип как результат взаимодействия генотипа и внешних условий. По​этому данный тип изменчивости еще называют фенотипическим.
Модификационная изменчивость обеспечивает организмам возможность в течение их онтогенеза адаптироваться к изме​няющимся условиям внешней среды.
2. Онтогенетическая изменчивость.
Онтогенетической, или возрастной изменчивостью назы​вают закономерные изменения организма, происходящие в ходе т> индивидуального развития. При такой изменчивости гено- 1ип остается неизменным, поэтому ее также относят к ненаслед- i гвенной.
III. Лабораторная работа «Изучение изменчивости у ор​ганизмов».
Выполняется по инструкции на с. 232 учебника.

IV. Закрепление.
Беседа по вопросам в конце § 25 учебника.
Домашнее задание: § 25.
Тема 5
ОСНОВЫ СЕЛЕКЦИИ РАСТЕНИЙ, ЖИВОТНЫХ И МИКРООРГАНИЗМОВ (6 ч)
Урок 1 ГЕНЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ СЕЛЕКЦИИ ОРГАНИЗМОВ
Задачи: познакомить учащихся с наукой селекцией и ее ш дачами и методами; показать тесную связь генетики и селек​ции.
Оборудование: таблицы, изображающие полиплоидные формы, ценные породы животных, сорта культурных растений.
Ход урока
I. Проверка знаний.
I. Тестирование.
1. Границы модификационной изменчивости признака на​певают:
а)
мутагенезом;
б)
нормой реакции;

в)полиплоидией;
г)
гетерозисом.
2. Продуктивность беспородных животных в условиях хо​рошего кормления и ухода повышается, что иллюстрирует из​менчивость:
а)
мутационную;
б)
модификационную;

в)
комбинативную;
г)
соотносительную.
3. Особенности модификационной изменчивости в том, что она:
а)
подчиняется законам наследственности, генотип не изме​няется;
б)
не имеет приспособительного характера, вызвана измене​нием генотипа;
в)
индивидуальна, так как изменяется генотип;
г)
имеет приспособительный характер, генотип при этом не изменяется.

4. Модификационная изменчивость в отличие от мутацион​ной:
а)
не передается по наследству;

б)
не является реакцией организма на среду обитания;
в)
передается по наследству;
г)
связана с изменением генов.
5. Укажите пример фенотипической изменчивости:
а)
увеличение массы тела у человека;

б)
перепончатые лапы утки;
в)
редуцированные глаза у крота;
г)
крылья у птиц.
6. У организмов с одинаковым генотипом под влиянием ус​ловий среды возникает изменчивость:
а)
комбинативная;
б)
генотипическая;
в)
наследственная;
г)
модификационная.

7. Увеличение яйценоскости кур за счет улучшения рациона кормления - это пример изменчивости:
а)
модификационной;

б)
комбинативной;
в)
мутационной;
г)
соотносительной.
8. Появление у человека загара - пример изменчивости:
а)
комбинативной;
б)
мутационной;
в)
генотипической;
г)
модификационной.

9. Норма реакции признака
а)
передается по наследству;

б)
зависит от окружающей среды;
в)
формируется в онтогенезе;
г)
зависит от количества хромосом.
10. Норма реакции связана:
а)
с мутационной изменчивостью;
б)
фенотипической изменчивостью;

в)
гаметогенезом;
г)
овогенезом.
2. Письменный ответ по карточке.
Задание: сравните модификационную и мутационную из​менчивость. Заполните таблицу.
ВИДЫ ИЗМЕНЧИВОСТИ
	*
Вопросы для сравнения
	Модификационная изменчивость
	Мутационная изменчивость

	1
	2
	3

	1. Под влиянием каких факто​ров происходит?
	
	


Окончание табл.
	1
	2
	3

	2. Какое влияние оказывает на фенотип?
	
	

	3. Какое влияние оказывает на генотип?
	
	

	4. Наследуется или нет?
	1
	

	5. Какое значение имеет для организмов?
	
	

	6. Какое значение имеет для эволюции?
	
	


3. Ответ по карточке у доски.
Задание: докажите, что улучшая уход за коровой, нельзя до бесконечности увеличивать удои молока.
4. Устный ответ у доски.
- Объясните роль нормы реакции в жизни особи и вида.
II. Изучение нового материала.
1. Селекция как наука.
Селекция - это наука, изучающая биологические основы и методы создания и улучшения пород животных, сортов расте​ний и штаммов микроорганизмов.
Порода, сорт, штамм - это искусственно полученные попу​ляции животных, растений, грибов, бактерий с нужными для человека признаками.
Свойства живых организмов определяются их генотипом, подвергаются наследственной и модификационной изменчиво​сти, поэтому развитие селекции базируется на законах генетики как науки о наследственности и изменчивости.
2. Методы селекции.
Главными методами селекции являются искусственный от​бор, гибридизация, мутагенез и полиплоидия.
Искусственный отбор - это выбор человеком наиболее цен​ных для него особей животных и растений данного вида, породы или сорта для получения от них потомства с желательными при- шаками. Еще Ч. Дарвин выделил две формы искусственного h i бора: бессознательный и методический (сознательный). Бес​сознательный отбор связан с отбором по внешним признакам лучших домашних животных и культурных растений. Методи​ческий искусственный отбор предполагает целенаправленное создание новых форм растений и животных с использованием методов селекции и различных технологий.
Гибридизация - это процесс создания гибридов из двух от​личающихся по генотипу родительских организмов, размно​жающихся половым путем. Гибридизация бывает внутривидо​вой и межвидовой. Все созданные гибриды характеризуются гегерозиготностью по многим генам. При этом первое поколе​ние гибридов (Fi) обычно характеризуется высокой жизнеспо​собностью, большей плодовитостью и более значительными размерами по сравнению с родительскими формами.
Явление превосходства первого поколения гибридов по ряду признаков и свойств над обеими родительскими формами назы- иают гибридной мощью, или гетерозисом.
В дальнейших поколениях при скрещивании гибридов меж​ду собой эффект мощности ослабевает и исчезает.
Мутагенез - это процесс возникновения наследственных изменений (мутаций) под влиянием различных физических и химических факторов (мутагенов). По характеру возникновения различают мутации естественные (спонтанные) и искусственные (индуцированные).
Полиплоидия - наследственное изменение, характеризую-, щееся многократным увеличением гаплоидного набора хромо​сом в клетках организма. Большинство культурных растений полиплоидны, так как содержат более двух наборов хромосом. Полиплоидия возникает в результате нарушения расхождения хромосом в митозе или мейозе под действием факторов внеш​ней среды.
Полиплоиды характеризуются крупными размерами, устой​чивостью к неблагоприятным условиям окружающей среды, по​вышенным содержанием ряда веществ, ценных в хозяйственном отношении.

позволяет быстрее подбирать исходный материал для селекци​онных опытов и в определенной мере предвидеть результаты.
II. Закрепление.
Задание:
1) Рассмотрите рис. 42 на с. 108 учебника.
2) По таблице 3 на с. 107 учебника выясните, какие растения были окультурены человеком в каждом из указанных центров происхождения.
3) Сделайте вывод о причинах расположения центров мно​гообразия культурных растений именно в этих местах.
Домашнее задание: § 29.
Урок 4
ОСОБЕННОСТИ СЕЛЕКЦИИ ЖИВОТНЫХ
Задачи: познакомить с особенностям методов и достиже​ниями селекции животных.
Оборудование: таблицы, изображающие ценные поро​ды животных.
Ход урока
I. Проверка знаний.
1. Тестирование.
1. Группу наиболее сходных по строению и жизнедеятельно​сти животных, созданных для сельскохозяйственных целей че​ловеком, называют:
а)сортом;
б)видом;
в)
породой;

г)
родом.
2. Популяция растений, характеризующаяся сходным гено​типом и фенотипом, полученная в результате искусственного отбора, - это:
а)
вид;
б)подвид;
в)
порода;
г)
сорт.

3. Каким путем осуществляется в селекции растений выве​дение новых сортов?
а)
Выращиванием растений на удобренных почвах;
б)
вегетативным размножением с помощью отводков;
в)
скрещиванием растений различных сортов и последую​щим отбором потомства с ценными признаками;

г)
выращиванием растений на бедных почвах.
4. Искусственный отбор способствует появлению:
а)
многообразия сортов растений и пород животных;

б)
разнообразных видов растений;
в)
разнообразных видов животных;
г)
многообразия популяций животных и растений.
5. При искусственном отборе формируются признаки, по​лезные:
а)
человеку;

б)
виду;
в)
биогеоценозу;
г)
породе.
6. Метод получения новых сортов растений путем воздейст​вия на организм ультрафиолетовыми или рентгеновскими луча​ми называют:
а)
гетерозисом;
б)полиплоидией;
в)
мутагенезом;

г)
гибридизацией.
7. Явление гетерозиса связано:
а)
с новой комбинацией генов;

б)
изменчивостью генов;
в)
модификационной изменчивостью;
г)
хромосомными перестройками.
8. Эффект гетерозиса проявляется вследствие:
а)
увеличения доли гомозигот в потомстве;
б)
появления полиплоидных особей в потомстве;
в)
увеличения числа мутаций в потомстве;
г)
увеличения доли гетерозигот в потомстве.

9. Чистая линия растений - это потомство:
а)
гетерозиготных форм;
б)
одной самоопыляющейся особи;

в)
межсортового гибрида;
г)
двух гетерозиготных особей.
10. Н. И. Вавилов разработал:
а)
хромосомную теорию наследственности;
б)
эволюционную теорию;
в)
гипотезу происхождения жизни;
г)
учение о центрах многообразия и происхождения куль турных растений.

2. Письменный ответ по карточке.
Задание: закончите предложения.
1. Мощное развитие гибридов, полученных при скрещива ниичистых... (инбредных) линий, называется... (гетерозисом).
2. Естественное или искусственное скрещивание особей, от носящихся к различным линиям, сортам, породам, видам расте ний и животных, называется... (отдаленной гибридизацией).
3. Человек в хозяйственной деятельности использует... (сор​та) растений, ... (породы) животных, ... (штаммы) микроорга​низмов.
4. Теоретической основой селекции является... (генетика).
5. Главными методами селекции растений выступают искус ственный отбор, ... (гибридизация), ... (мутагенез).
3. Ответ по карточке у доски.
Задание: найдите ошибки, исправьте их.
1. Искусственный отбор - это выбор человеком особей с наиболее ценными для них (для человека) признаками.
2. Гибридизация - это процесс создания гибридов двух от​личающихся по генотипу родительских организмов, размно​жающихся вегетативным (половым) путем.
3. Н. И. Вавилов выделил 6 (7) центров происхождения куль​турных растений.
4. Порода, сорт, штамм - это искусственно полученные по​пуляции животных, растений, грибов, бактерий с нужными для них (для человека) признаками.
5. Селекция - это наука, изучающая закономерности измен​чивости (методы создания и улучшения) сортов растений, пород животных.
4. Устный ответ у доски.
- Какое значение для практической селекции имеет учение о центрах происхождения культурных растений?
II. Изучение нового материала.
1. Особенности методов селекции животных.
Одомашнивание животных началось еще на заре истории человечества, то есть более 10 тыс. лет назад. Районы одомаш​нивания животных совпадают с центрами происхождения куль​турных растений. Человек сознательно осуществлял отбор жи​вотных с целью получения у потомства специальных признаков и свойств, которые соответствовали его запросам. Этот созна​тельный, методический искусственный отбор послужил началом селекции животных.
Общие основы селекции животных те же, что и селекции растений. Но из-за своеобразия свойств животного организма в этой области есть свои особенности.
Селекция животных всегда связана с подбором племенных производителей по нужным человеку признакам. В подборе особей для скрещивания непременно учитывается их генотип по родословным, в которых отмечаются все признаки предков про​изводителей, интересующие селекционера. Число особей в по​томстве животных невелико, поэтому каждая гибридная особь представляет большую ценность для выявления новых призна​ков и свойств. Важен также учет совокупности наружных форм животного - его экстерьера, потому что многие признаки, на​пример продуктивность (молочность, мясистость), связаны с определенным строением тела. Данное обстоятельство обязыва​ет в селекции животных особое внимание уделять корреляцион​ной зависимости между отдельными признаками, то есть учиты​вать сцепленное наследование признаков.
В гибридизации животных широко применяют два типа скрещивания: близкородственное (инбридинг) и неродственное (аутбридинг).
СОВРЕМЕННЫЕ МЕТОДЫ СЕЛЕКЦИИ ЖИВОТНЫХ:
1. Искусственное осеменение.
2. Пересаживание оплодотворенных яйцеклеток приемным матерям менее ценных пород или менее продуктивным женским особям той же породы.
3. Клонирование.
4. Получение с помощью мутагенов мутаций, вызывающих мужскую стерильность, или маркирование хромосом рецессив​ными летальными генами, что позволяет контролировать сохра​нение потомства одного нужного пола.
2. Достижения селекции животных.
Селекционерами России достигнуты значительные успехи в создании новых и улучшении уже существующих пород живот​ных. Так, порода крупного рогатого скота Костромская отлича​ется высокой молочной продуктивностью - более 10 тыс. кг мо​лока в год. Сибирский тип российской мясошерстной породы овец характеризуется высокой мясной и шерстной продуктивно​стью. Средняя масса племенных баранов достигает 110-130 кг, а средний настриг шерсти в чистом волокне - 6-8 кг. Немалые достижения имеются также в селекции свиней, кур и других жи​вотных.
III. Закрепление.
Задание: заполните таблицу «Сравнение близкородствен​ного и неродственного скрещивания животных». Ответьте на вопрос: в чем сходство и различие этих типов скрещивания; в каких случаях целесообразно применять близкородственное, а в каких - неродственное скрещивание?
СРАВНЕНИЕ БЛИЗКОРОДСТВЕННОГО И НЕРОДСТВЕННОГО СКРЕЩИВАНИЯ ЖИВОТНЫХ
	План сравнения
	Тип скрещивания

	
	близкородственное
	неродственное

	1. Характеристика скрещивания
	
	

	2. Цель скрещивания
	
	

	3. Генетическое обоснование результатов
	
	

	4. Значение для селекции жи​вотных
	
	


Домашнее задание: § 30.
Урок 5 ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ СЕЛЕКЦИИ МИКРООРГАНИЗМОВ
Задачи: познакомить с основными направлениями селек​ции микроорганизмов.
Ход урока
I. Проверка знаний. 1. Тестирование.
1. Какой метод используется в селекции животных в отличие от селекции растений?
а)
Отбор по экстерьеру;

б)
массовый отбор;'
в)
получение полиплоидов;
г)
скрещивание организмов.
2. Что лежит в основе создания новых пород сельскохозяй​ственных животных?
а)
Скрещивание и искусственный отбор;

б)
естественный отбор;
в)
хороший уход за животными, режим их питания;
г)
борьба за существование.
3. Близкородственное скрещивание в селекции животных используют для:
а)
закрепления желательных признаков;

б)
улучшения признаков;
в)
увеличения гетерозиготных форм;
г)
отбора наиболее продуктивных животных.
4. Явление гибридной силы называют:
а)полиплоидией;
б)
мутагенезом;
в)
гетерозисом;

г)
доминированием.
5. Каковы причины бесплодности гибридов, полученных при отдаленной гибридизации?
а)
Нарушение функционирования веретена деления и его по​люсов;
б)
нарушение конъюгации и расхождения хромосом при мей-

озе;

в)
у гибридов многие гены находятся в гомозиготном со​стоянии.
6. Как называется совокупность наружных форм животных, их телосложение, соотношение частей тела?
а)
Фенотип;
б)генотип;
в)
экстерьер;

г)
норма реакции.
7. Что происходит с плодовитостью гибридов в результате отдаленной гибридизации?
а)
Не дают потомства;

б)
не изменяется;
в)
повышается;
г)
снижается. ,
8. Эффект гетерозиса проявляется вследствие:
а)
увеличения доли гетерозигот;

б)
появления полиплоидных особей;
в)
увеличения числа мутаций;
г)
перехода рецессивных мутаций в гомозиготное состояние.
9. Отбор, проводимый по генотипу, называется:
а)
естественным;
б)
бессознательным;
в)
индивидуальным;
г)
методическим.

10. Оценку наследственных качеств производителей по по​томству применяют в селекционной работе с:
а)
животными;

б)
бактериями;
в)
зерновыми культурами;
г)
овощными растениями.
2. Письменный ответ по карточке.
Задание: заполните таблицу «Отдаленная гибридизация животных».
ОТДАЛЕННАЯ ГИБРИДИЗАЦИЯ ЖИВОТНЫХ
	План анализа метода
	Выводы по анализу отдаленной гибридизации

	1. Характеристика метода
	

	2. Результаты применения метода
	

	3. Генетический анализ результатов
	

	4. Условия применения отдаленной гибри​дизации
	

	5. Значение для сельского хозяйства
	


3. Ответ по карточке у доски.
Задание 1. Замените выделенные слова в каждом утвер​ждении одним термином.
а) Превращение диких животных в домашних путем приручения, содержания и разведения обусловило развитие животноводства как отрасли сельского хозяйства. (Одомашни​вание.)
б) Близкородственное скрещивание особей, имеющих общих предков, широко используется в гибридизации живот​ных. (Инбридинг.)
Задание 2. Завершите высказывание.
Для повышения или сохранения определенной степени гете- розиготности особей в селекции животных используется 

. (Аутбридинг.)
4. Устный ответ у доски.
- Почему центры одомашнивания животных совпадают с центрами происхождения культурных растений?
II. Изучение нового материала.
1. Роль микроорганизмов в хозяйственной деятельности человека.
Микроорганизмы - бактерии, микроскопические грибы и простейшие - играют важную роль в жизни природы и человека. Они используются в разных областях промышленности (в хле​бопечении и виноделии, в производстве кормового белка, мо​лочнокислых продуктов, антибиотиков, витаминов, гормонов, аминокислот, ферментов), в сельском хозяйстве (при производ​стве силоса), для биологической защиты растений и очистки сточных вод. В связи с этим развивается промышленная микро​биология и ведется интенсивная селекционная работа по выве​дению новых штаммов микроорганизмов с повышенной продук​тивностью веществ, необходимых человеку.
Микроорганизмам, как и всем живым организмам, свойст​венна наследственная изменчивость. С помощью отбора мута​ций создаются активные штаммы микроорганизмов, ценных для человека. Особенно широко и успешно в создании новых штам​мов используется искусственный мутагенез.
2. Методы селекции микроорганизмов.
В основном это те же методы, которые используются в се​лекции других организмов. Но микроскопические размеры и ог​ромная скорость размножения микроорганизмов обусловливают разработку особых методов, ускоряющих процесс получения новых высокопродуктивных штаммов.
Генная инженерия - это совокупность методов воздействия на ДНК, позволяющих переносить наследственную информа​цию из одного организма в другой. В частности, создаются но​вые комбинации генетического материала, способного, размно​жаясь в клетке-хозяине, синтезировать вещества, которые чело​век использует для своих нужд.
Таким путем получают: белок инсулин, необходимый боль​ным сахарным диабетом; интерферон, подавляющий размноже​ние вирусов; антиген вируса гепатита, необходимый для борьбы с этим инфекционным заболеванием; гормоны роста человека и другие важные биологические вещества.
Клеточная инженерия - это метод конструирования клеток нового типа путем гибридизации их содержимого. При гибриди​зации искусственно объединяют целые клетки разных организ​мов, создавая новый гибридный геном. Также путем манипуля​ций создают новую жизнеспособную клетку из отдельных фрагментов разных клеток (ядра, цитоплазмы, хромосом).
Использование живых клеток и биологических процессов для получения веществ, необходимых человеку, называют био​технологией.
Генная и клеточная инженерия — это два направления био​технологии. Они имеют важное практическое значение в микро​биологической промышленности для синтеза биологически ак​тивных веществ, нужных человеку.
III. Закрепление.
Задание: заполните таблицу «Селекция микроорганиз​мов». Ответьте на вопрос: в чем специфика селекционной рабо​ты с микроорганизмами?
СЕЛЕКЦИЯ МИКРООРГАНИЗМОВ
	Название метода селекции
	Генетические основы
	Значение в селекции микроорганизмов

	
	
	


Домашнее задание: § 31.
Урок 6
ОБОБЩАЮЩИЙ УРОК ПО ТЕМАМ «РАЗМНОЖЕНИЕ И ИНДИВИДУАЛЬНОЕ РАЗВИТИЕ ОРГАНИЗМОВ», «ОСНОВЫ УЧЕНИЯ О НАСЛЕДСТВЕННОСТИ И ИЗМЕНЧИВОСТИ»
И «ОСНОВЫ СЕЛЕКЦИИ РАСТЕНИЙ, ЖИВОТНЫХ И МИКРООРГАНИЗМОВ»
Задачи: обобщить знания о сущности биологических процессов: размножении, росте, развитии, наследственности и изменчивости; проконтролировать умение объяснять причины наследственности и изменчивости, проявления наследственных заболеваний, оценивать и анализировать воздействие факторов окружающей среды, факторов риска на здоровье.
Оборудование: таблицы, изображающие митоз, мейоз эукариотической клетки, закономерности развития признаков.
Ход урока
Обобщение проводится в форме письменного зачета с исполь​зованием разноуровневых заданий, обеспечивающих разноуров​невое обучение. Задания предназначены для двух вариантов.

Тестирование Часть «А»
Выберите один правильный ответ из четы​рех предложенных.
1. Благодаря митозу число хромосом в клетках тела:
а)
удваивается;
б)
уменьшается вдвое;
в)
оказывается одинаковым;

г)
изменяется с возрастом.
2. В процессе деления клетки наиболее существенные пре​образования претерпевают:
а)
рибосомы;
б)
хромосомы;

в)
митохондрии;
г)
лизосомы.
3. Сущность мейоза состоит:
а)
в образовании клеток с диплоидным набором хромосом;
б)
удвоении количества ДНК в клетках тела;
в)
восстановлении полного набора хромосом в клетках;
г)
образовании гамет с гаплоидным набором хромосом.

4. В результате первого деления мейоза из одной материн​ской клетки образуются:
а)
две дочерние клетки с уменьшенным вдвое набором хро​мосом;

б)
четыре дочерние клетки с уменьшенным вдвое числом хромосом;
в)
две дочерние клетки с увеличенным вдвое числом хромо​сом;
г)
четыре дочерние клетки с числом хромосом, равным ма​теринской клетке.
5. Чем объяснить постоянство числа хромосом у особей од​ного вида?
а)
Диплоидностью организмов;
б)
процессом деления клеток;
в)
гаплоидностью организмов;
г)
процессами оплодотворения и мейоза.

6. В ядре яйцеклетки животного содержится 16 хромосом, а в ядре сперматозоида этого животного:
а)
24 хромосомы;
б)
8 хромосом;
в)
16 хромосом;

г)
32 хромосомы.
7. У кошки рождаются котята, похожие на родителей, по​этому такой тип индивидуального развития называют:
а)
зародышевым;
б)
послезародышевым;
в)
прямым;

г)
непрямым.
8. Какой тип постэмбрионального развития характерен для большинства млекопитающих?
а)
Полное превращение;
б)
прямое;

в)
непрямое;
г)
неполное превращение.
9. Набор генов в дочернем организме значительно отличает​ся от набора генов в родительских организмах при размноже-
„ нии:
а)
вегетативном;
б)спорами;
в)
половом;

г)
почкованием.
10. Индивидуальное развитие организма от зиготы до смерти называют:
а)
эмбриогенезом;
б)
филогенезом;
в)
онтогенезом;

г)
ароморфозом.
11. Скрещивание организмов, отличающихся по одному или нескольким признакам, составляет сущность метода:
а)
гибридологического;

б)
близнецового;
в)
цитогенетического;
г)генеалогического.
12. Укажите генотип человека, если по фенотипу он светло​волосый и голубоглазый (рецессивные признаки):
а)
ААВВ;
б)
АаВЬ;
в)
aabb;
г)
Aabb.
13. Цвет волос у человека контролируют парные гены, кото​рые расположены в гомологичных хромосомах и называются:
а)
доминантными;
б)
рецессивными;
в)
аллельными;

г)
сцепленными.
14. Преобладающий признак, который проявляется у гиб​ридного потомства, называют:
а)
доминантным;

б)
рецессивным;
в)
гибридным;
г)
мутантным.
15. Признак, который не проявляется в гибридном поколе​нии, называют:
а)
промежуточным;
б)
мутацией;
в)
доминантным;
г)
рецессивным.

16. Совокупность всех внешних и внутренних признаков ор​ганизма составляет;
а)
генофонд;
б)
генотип;
в)
фенотип;

г)
код ДНК.
17. При скрещивании черного кролика (АА) с черным кро​ликом (Аа) в поколении Fi получится кроликов:
а) 100 % черных;
б)
75 % черных и 25 % белых;

в)
50 % черных и 50 % белых;
г)
25 % черных и 75 % белых.
18. При скрещивании морских свинок с генотипами AAbb, ааВВ получится потомство с генотипом:
а)
ААВЬ;
б)
АаВЪ;

в)
АаВВ;
г)
ааВВ.
19. 
При скрещивании собак с черной и рыжей шерстью поя​вилось 5 щенков, и все они имели черную шерсть, что свиде​тельствует о проявлении:
а)
закона независимого наследования;
б)
правила единообразия;

в)
промежуточного характера наследования;
г)
сцепленного с полом наследования.
20. Если при моногибридном скрещивании во втором поко​лении гибридов наблюдается расцепление по фенотипу 1:2:1, то это следствие:
а)
неполного доминирования;

б)
полного доминирования;
в)
взаимодействия генов;
г)
сцепленного наследования.
Часть «В»
Выберите несколько правильных ответов. 1. Чем митоз отличается от мейоза?
а)
Происходят два следующих друг за другом деления.
б)
Происходит одно деление, состоящее из четырех фаз.

в)
Образуются две дочерние клетки, идентичные материн​ской.

г)
Образуются четыре гаплоидные клетки.
д)
К полюсам клетки расходятся и гомологичные хромосо​мы, и гомологичные хроматиды.

е)
К полюсам клетки расходятся только хроматиды.
2. Сходство митоза и мейоза состоит:
а)
в том, что это способы деления эукариотических клеток;

б)
том, что это способы деления прокариотических клеток;
в)
наличии двух последовательных делений;
г)
наличии одинаковых фаз: профазы, метофазы, анафазы, телофазы;

д)
результатах деления: образовании новых клеток;

е)
наличии одного деления.
3. Выберите из предложенных пар альтернативные признаки:
а)
красный цветок - махровый цветок;
б)
ломкая соломина - высокая соломина;
в)
скороспелый - позднеспелый;

г)
цветок блюдцеобразный - цветок белый;
д)
высокий рост - низкий рост;

е)
глаза голубые - глаза карие.

4. Выберите верные утверждения:
а)
гаплоидный организм может быть гетерозиготным;
б)
гаплоидный организм не может иметь гомологичных хро​мосом;

в)
гаметы гетерозиготны;
г)
гаметы гаплоидны;

д)
закон чистоты гамет нарушается для диплоидных орга​низмов;
е)
у диплоидного организма ген представлен двумя аллелями.

Задания на установление последовательно​сти биологических процессов.
1. Установите, в какой последовательности в первом деле​нии мейоза протекают процессы:
а)
конъюгация гомологичных хромосом;
б)
разделение пар хромосом и перемещение к полюсам;
в)
образование дочерних клеток;
г)
расположение гомологичных хромосом в плоскости эква​тора.
2. Установите, в какой последовательности фазы митоза сме​няют друг друга:
а)
профаза;
б)
телофаза;
в)
анафаза;
г)
метафаза.
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Часть «С»
Задания с кратким свободным ответом.
1. Что такое генная инженерия?
2. Что такое гетерозис?
Решите генетические задачи.
1. У дрозофилы сцепленный с Х-хромосомой ген А опреде​ляет серую окраску тела, ген а - желтую окраску. Каким будет потомство от скрещивания гетерозиготной самки с серым сам​цом?
Решение
Д ано:
ХА - серая окраска; Ха - желтая окраска;
?-ХАХа; c?-XaY.
Р: фенотип $ серая х $ серая генотип ХАХа
ХАУ
G:
ХА Ха ХА Y
F: генотип 1ХАХА : : 1АХа : 1XAY : lXaY фенотип серая серая серая желтая 100 % самок с серой окраской тела (ХАХА; ХАХа); 50 % самцов с серой окраской тела (XAY); 50 % самцов с желтой окраской тела (XaY).
2. Альбинизм (отсутствие пигментации) наследуется как ре​цессивный признак; вьющиеся волосы доминируют над прямы​ми волосами. Супруги гетерозиготны по одному из признаков. Какие дети могут родиться в этой семье?
Решение
Дано: А - норма; а - альбинизм; В - вьющиеся волосы; b - прямые волосы; $ - Aabb; S - аавь.
Р : фенотип $ нормальные прямые х S альбинос вьющиеся
генотип Аа bb
аа ВЬ
G:
Ab ab
аВ ab
F: генотип lAaBb : lAabb : laaBb : laabb фенотип норм. норм. альбинос альбинос вьющиеся прямые вьющиеся прямые 50 % детей имеют нормальную пигментацию и вьющиеся волосы (АаВЬ);
50 % детей имеют нормальную пигментацию и прямые во​лосы (Aabb);
50 % детей альбиносы с вьющимися волосами (ааВЬ); 50 % детей альбиносы с прямыми волосами.
Тем а 6
ПРОИСХОЖДЕНИЕ ЖИЗНИ И РАЗВИТИЕ ОРГАНИЧЕСКОГО МИРА (5 ч)
Урок 1
РАЗВИТИЕ ПРЕДСТАВЛЕНИЙ О ВОЗНИКНОВЕНИИ ЖИЗНИ НА ЗЕМЛЕ
Задачи: познакомить учащихся с основными гипотезами о возникновении жизни;- показать, как менялись взгляды на воз​никновение жизни по мере накопления знаний.
Ход урока
I. Изучение нового материала.
С глубокой древности и до нашего времени было высказано бессчетное количество гипотез о происхождении жизни на Зем​ле. Все их многообразие сводится к двум взаимоисключающим точкам зрения.
Сторонники теории биогенеза полагали, что все живое про​исходит только от живого. Их противники защищали теорию абиогенеза. Они считали возможным происхождение живого из неживого.
Многие ученые Средневековья допускали возможность са​мозарождения жизни. По их мнению, рыбы могли зарождаться из ила, черви - из почвы, мыши - из грязи, мухи - из мяса и т. д.
Против теории самозарождения в XVII в. выступил флорен​тийский врач Франческо Реди. Положив мясо в закрытый гор​шок, Ф. Реди показал, что в гнилом мясе личинки мясной мухи не самозарождаются. Сторонники теории самозарождения не сдавались, они утверждали, что самозарождение личинок не произошло по той причине, что в закрытый горшок не поступал воздух. Тогда Ф. Реди поместил кусочки мяса в несколько глу​боких сосудов. Часть из них оставил открытыми, а часть при​крыл кисеей. Через некоторое время в открытых сосудах мясо кишело личинками мух, тогда как в сосудах, прикрытых кисеей, в гнилом мясе никаких личинок не было.
Микроскоп открыл людям микромир. Наблюдения показы​вали, что в плотно закрытой колбе с мясным или сенным насто​ем через некоторое время обнаруживаются микроорганизмы. Но стоило прокипятить мясной бульон в течение часа и запаять горлышко колбы, как в запаянной колбе ничего не возникало. Виталисты выдвинули предположение, что длительное кипяче​ние убивает «жизненную силу», которая не может проникнуть в запаянную колбу.
Споры между сторонниками абиогенеза и биогенеза про​должались и в XIX в. Даже Ламарк в 1809 г. писал о возможно​сти самозарождения грибов.
С появлением книги Дарвина «Происхождение видов» вновь встал вопрос о том, как же все-таки возникла жизнь на Земле. Французская Академия наук в 1859 г. назначила специальную премию за попытку осветить по-новому вопрос о самопроиз​вольном зарождении. Эту премию в 1862 г. получил знаменитый французский ученый Луи Пастер.
Пастер провел эксперимент, соперничавший по простоте со знаменитым опытом Реди. Он кипятил в колбе различные пита​тельные среды, в которых могли развиваться микроорганизмы. При длительном кипячении в колбе погибали не только микро​организмы, но и их споры. Помня об утверждении виталистов, что мифическая «жизненная сила» не может проникнуть в запа​янную колбу, Пастер присоединил к ней S-образную трубку со свободным концом. Споры микроорганизмов оседали на по​верхности тонкой изогнутой трубки и не могли проникнуть в питательную среду. Хорошо прокипяченная питательная среда оставалась стерильной, в ней не наблюдалось самозарождения микроорганизмов, хотя доступ воздуха (а с ним и пресловутой «жизненной силы») был обеспечен.
Пастер своим опытом доказал невозможность самопроиз​вольного зарождения жизни, утвердив идеи биогенеза.
Однако признание биогенеза вызвало серию новых вопро​сов: как и когда на Земле возникла жизнь? Какими были первые существа нашей планеты? Где они появились? В поисках ответа на первый и главный вопрос - «Как возникла жизнь на нашей Земле?» - сформировались следующие основные гипотезы.
1. Жизнь на нашу планету занесена извне, из Вселенной - теория панспермии.
2. Жизнь на Земле существовала всегда, но она претерпевала различные катаклизмы - теория стационарного состояния.
3. Жизнь возникла на Земле в результате биохимических процессов в условиях еще очень молодой планеты. Эту совре​менную гипотезу называют теорией биохимической эволюции.
Обсуждение и критика различных теорий биогенеза обусло​вили развитие, с одной стороны, современных научных пред​ставлений об эволюции органического мира, а с другой - учения о происхождении жизни на Земле (теория биохимической эво​люции), убедительно раскрывающего условия зарождения жиз​ни на планете Земля.
II. Закрепление.
Беседа по вопросам в конце § 32 учебника.
Домашнее задание: § 32.
Урок 2
СОВРЕМЕННАЯ ТЕОРИЯ ВОЗНИКНОВЕНИЯ ЖИЗНИ
НА ЗЕМЛЕ
Задачи: познакомить учащихся с современным понима​нием вопроса о происхождении жизни.
Оборудование: таблицы, изображающие прокариотиче- скую и эукариотическую клетки.
Ход урока
I. Изучение нового материала.
В 1924 г. отечественный ученый-биохимик А. И. Опарин опубликовал труд «Происхождение жизни на Земле». В своей работе он подчеркивал, что предшественники организмов (про- бионты) в ходе ряда химических и физических процессов (этап химической эволюции), происходивших на протяжении дли​тельного времени в условиях молодой планеты, приобрели свойства организмов. После этого начался этап борьбы за суще​ствование и отбора живых существ в соответствии с закономер​ностями, выявленными Ч. Дарвином (этап биологической эво​люции).
Великой заслугой А. И. Опарина является создание теории эволюции живой материи. Ее основные идеи: первоначально жизнь возникла в Мировом океане как результат химической эволюции (то есть абиогенно); развитие живой материи и появ​ление большого разнообразия форм жизни происходило в про​цессе биологической эволюции (то есть биогенно), которая ста​ла вторым этапом развития жизни на Земле.
Какие же условия были на Земле в то время, когда возникли первые организмы?
Согласно современным научным данным, Земля образова​лась примерно 4,5-7 млрд лет назад из скопления газов и холод​ных (замерзших) пылевых частиц, состоящих из металлов и дру​гих химических элементов.
Вначале Земля была газообразной и холодной, но по мере сжатия пылевых облаков, под действием сил гравитации и под влиянием тепла от распада радиоактивных элементов ее недра сгущались и расплавлялись. При этом захороненные внутри планеты газы выдавливались наружу и образовали первичную газовую атмосферу Земли.
Первичная атмосфера по своему составу сильно отличалась от современной: она состояла из значительного количества во​дорода, воды в виде пара, углекислого газа, метана и аммиака. Свободного кислорода в земной атмосфере не было.
В результате разогревания Земля стала очень горячей, и во​да, испаряясь с ее поверхности, образовала скопления густых облаков пара. Пары воды, охлаждаясь на высоте, превращались в жидкость и в виде ливней выпадали на горячую поверхность Земли. Такие ливни шли тысячелетиями, заполняя водой все впадины и трещины земной поверхности, образуя Мировой оке​ан и одновременно вызывая охлаждение верхних слоев планеты. С ливневыми дождями в водоемы попадали и молекулы про​стейших органических веществ, возникавших в атмосфере под влиянием ультрафиолетовых лучей и электрических разрядов молний.

Накопление органических веществ постепенно превратило воды Мирового океана в своего рода бульон, содержащий смесь различных органических молекул. Эти молекулы, находясь близко друг от друга и вступая между собой в различные взаи​модействия, создавали более сложные соединения. Так случа​лось бесчисленное количество раз в течение очень длительного времени, исчисляемого миллиардами лет. Среди множества об​разовавшихся соединений возникали отдельные сложные моле​кулы, в том числе белки, липиды, нуклеиновые кислоты, сахара пчелы с удлиненным хоботком будут иметь преимущества по сравнению с теми, у которых сохраняется в поколениях обычная длина этого органа.
Отбор происходит непрерывно на протяжении бесконечного ряда следующих друг за другом поколений и сохраняет главным образом формы, которые в большей мере соответствуют данным условиям.
Опираясь на идею о естественном отборе, Ч. Дарвин опреде​лил пути эволюционных преобразований.
Главным моментом в эволюционном процессе он считал расхождение признаков, или дивергенцию. Расхождение призна​ков ведет к уменьшению конкуренции, ибо организмы благода​ря новым свойствам получают возможность использовать раз​личные условия существования. Таким образом путем дивер​генции из ранее существовавших видов образуются новые виды, соответствующие новым условиям среды обитания.
Естественный отбор Дарвин считал главной движущей си​лой эволюции. Результатом действия этой силы являются такие феномены:
1) постепенное усложнение и повышение уровня организа​ции живых существ;
2) приспособленность организмов к условиям окружающей среды;
3) многообразие видов.
Создав научную теорию эволюции, Дарвин всесторонне обосновал исторический метод в исследовании природы. Теория происхождения видов в корне изменила представления об эво​люции органического мира и стала крупнейшим научным дос​тижением, значимым событием XIX в. Фундаментальность тео​рии Дарвина заставила представителей всех биологических наук соотносить свои идеи с ее положениями. На учении Дарвина ба​зируется и современное общее понимание эволюции.
III. Закрепление.
Беседа по вопросам:
• Каковы основные положения эволюционной теории Ч. Дар​вина?
• Используя основные положения Ч. Дарвина об эволюции органического мира, объясните, почему естественный и искус​ственный отбор органически связаны между собой. Ответ про​иллюстрируйте примерами.
Домашнее задание: § 37.
Урок 3 РЕЗУЛЬТАТЫ ЭВОЛЮЦИИ: МНОГООБРАЗИЕ ВИДОВ, ПРИСПОСОБЛЕННОСТЬ ОРГАНИЗМОВ К СРЕДЕ ОБИТАНИЯ
Задачи : познакомить с результатами эволюции; показать относительный характер приспособленности.
Оборудование: таблицы, демонстрирующие многообра​зие видов, приспособленность организмов к условиям жизни.
Ход урока
L Проверка знаний.
1. Тестирование.
1. Естественный отбор - это:
а)
сложные отношения между организмами и неживой при​родой;
б)
процесс сохранения особей с полезными им наследствен​ными изменениями;

в)
процесс образования новых видов в природе;
г)
процесс роста численности популяций.
2. Борьба за существование играет большую роль в эволю​ции, так как:
а)
сохраняет особей преимущественно с полезными измене​ниями;
б)
сохраняет особей с любыми наследственными измене​ниями;
в)
поставляет материал для отбора;
г)
обостряет взаимоотношения между особями.

3. В результате взаимодействия движущих сил эволюции происходит:
а)
размножение организмов;
б)
образование новых видов в природе;

в)
мутационный процесс;
г)
изоляция популяций.
4. Укажите неверное продолжение фразы: «В процессе эво​люции борьба с неблагоприятными условиями приводит к ...»
а)
повышению сопротивляемости организмов;
б)
выживанию наиболее жизнеспособных особей;
в)
вымиранию вида;

г)
совершенствованию вида.
5. К движущим силам эволюции относят:
а)
многообразие видов;
б)
борьбу за существование;

в)
видообразование;
г)
приспособленность.
t
6. Укажите неверное продолжение фразы: «Результат дейст​вия естественного отбора - это ...»
а)
приспособленность организмов к среде обитания;
б)
многообразие органического мира;
в)
наследственная изменчивость;

г)
образование новых видов.
7. Наследственную изменчивость Ч. Дарвин считал:
а)
неопределенной;

б)
определенной;
в)групповой;
г)
модификационной.
8. Причина борьбы за существование:
а)
изменчивость особей популяции;
б)
природные катаклизмы;
в)
ограниченность ресурсов среды и интенсивное размно-

г)
отсутствие приспособлений у особей к среде обитания.
9. В чем проявляется роль наследственной изменчивости в эволюции?
а)
В повышении жизнеспособности популяции;
б)
в увеличении генетического разнообразия особей в попу​ляции и повышении эффективности отбора;

в)
в уменьшении генетического разнообразия особей в попу​ляции и повышении эффективности отбора;
г)
в увеличении неоднородных особей в популяции и сниже​нии эффективности отбора.
10. Материалом для эволюции является:
а)
борьба за существование;
б)
естественный отбор;
в)
мутационный процесс;

г)
модификационная изменчивость.
2. Письменный ответ по карточке.
Задание: дайте определение естественного отбора и при​ведите его примеры. Почему учение о естественном отборе счи​тается главным положением эволюционной теории?
3. Ответ по карточке у доски.
Задание: объясните, почему не точны выражения: «Виру​сы приспосабливаются к антибиотикам», «Насекомые-вреди- тели с течением времени привыкают к ядохимикатам»? Какой в действительности процесс здесь имеет место?
4. Устный ответ у доски.
Задание: рассмотрите механизм действия естественного отбора.
11. Изучение нового материала.
Как уже говорилось, результатами эволюции являются:
· приспособленность организмов к различным условиям оби​тания;
· многообразие видов;
· постепенное усложнение и повышение организации живых существ.

Ход урока
I. Проверка знаний. 1. Тестирование.
1. Физиологический критерий вида проявляется в том, что у всех его особей:
а)
наблюдается сходство всех процессов жизнедеятельно​сти;

б)
определенный набор и форма хромосом;
в)
наблюдается сходство химического состава;
г)
имеется сходство внешнего и внутреннего строения.
2. Относительность морфологического критерия вида состо​ит в том, что:
а)
ареалы разных видов совпадают;
б)
наборы хромосом у разных видов одинаковые;
в)
самцы и самки одного вида различаются внешне;

г)
разные виды обитают в сходных условиях.
3. При определении принадлежности организма к тому или иному виду необходимо учитывать:
а)
комплекс критериев вида;

б)
знания о входящих в него популяциях;
в)
к какому роду принадлежит вид;
г)
историю развития вида.
4. Особей в одну популяцию объединяет:
а)
изоляция;
б)
общность питания;
в)
наличие хищников;
г)
свободное скрещивание.

5. Приспособленность вида к жизни в разных условиях в пределах своего ареала обеспечивает его существование в форме:
а)
популяций;

б)
отдельных особей;
в)колоний;
г)
сообществ.
6. Морфологический критерий вида:
а)
область распространения вида;
б)
особенности процессов жизнедеятельности;
в)
особенности внешнего и внутреннего строения;

г)
определенный набор хромосом и генов.
7. Для определения вида недостаточно использовать только морфологический критерий, так как:
а)
существуют виды-двойники;

б)
виды разделены на популяции;
в)
близкие виды могут занимать один ареал;
г)
близкие виды могут занимать разные ареалы.
8. Диплоидный набор хромосом - это критерий вида:
а)
морфологический;
б)
биохимический;
в)
генетический;

г)
физиологический.
9. Элементарной единицей существования и адаптации вида является:
а)
особь;
б)
популяция;

в)
подвид;
г)
сорт.
10. Наследственная изменчивость, борьба за существование, естественный отбор проявляются в популяции, поэтому ее счи​тают:
а)
структурной единицей вида;
б)
единицей экосистемы;
в)
компонентом биосферы; 1
г)
единицей эволюции.

2. Письменный ответ по карточке.
Задание: прочтите внимательно текст, заполните пробелы.
«Популяция - это совокупность особей одного 

(вида), длительно существующих на определенной 

(территории), свободно
(скрещивающихся) и относи​тельно 
 (изолированных) от других
(особей)

того же вида».
3. Ответ по карточке у доски.
Задание: объясните выражение: «Виды существуют в форме популяций».
4. Устный ответ у доски.
Задание: докажите, что вид представляет собой генетиче​ски изолированную систему.
II. Изучение нового материала.
1. Понятие микроэволюции.
Под видообразованием понимают историческую смену ви​дов во времени, массовый процесс адаптации, осуществляемый в популяции или в группе популяций под контролем естествен​ного отбора. Изменения отдельных особей не могут приводить к эволюционным перестройкам, так как продолжительность жиз​ни особи ограничена. Только в достаточно многочисленных и длительно существующих популяциях отдельные изменения особей в процессе скрещивания приводят к генетической разно​родности и изменению генетического состава популяции. Далее вступает в действие естественный отбор, который поддерживает удачные комбинации генов и одновременно устраняет из попу​ляции неудачные варианты. Такая длительная направленная пе​рестройка генофонда популяции и является эволюционным про​цессом, который приводит к образованию разновидностей, под​видов и новых видов.
Эволюционному процессу способствуют изоляция и популя- ционные волны.
Совокупность эволюционных процессов, протекающих внутри вида, изменяющих генетический состав популяций и приводящих к образованию новых видов, называется микроэво​люцией.
2. Формы видообразования.
Видообразование - это процесс возникновения новых видов на базе наследственной изменчивости под действием естествен​ного отбора.
Различают два основных способа видообразования - геогра​фическое и экологическое, в зависимости от того, какой способ изоляции послужил исходным для расхождения популяции.
Географическое (аллопатрическое) видообразование возни​кает в результате пространственно-территориальной изоляции одной популяции или группы популяций вида. Например, от​дельные популяции в ареале вида могут быть разъединены го​рами, реками, пустынями, автострадами и другими ландшафт​ными барьерами, затрудняющими частый обмен генами между популяциями. С течением времени различия между популяция​ми становятся все более значительными, и они начинают суще​ствовать как самостоятельные виды. Примером аллопатрическо- го видообразования являются различные виды вьюрков, насе​ляющих Галапагосские острова.
Симпатрическое (экологическое) видообразование в проти​воположность аллопатрическому представляет собой способ ви​дообразования, при котором возникновение видов происходит из популяций с перекрещивающимися или совпадающими ареа​лами.
В этом случае географическая изоляция между эволюциони​рующими группами отсутствует, а в качестве фактора эволюции выступает биологическая изоляция. Например, возникновение нескольких видов севанской форели объясняют существованием между особями сезонной изоляции, связанной с размножением.
III. Закрепление.
Задание: заполните таблицу «Способы видообразования».
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Домашнее задание: § 40.
Урок 7
МАКРОЭВОЛЮЦИЯ - РЕЗУЛЬТАТ МИКРОЭВОЛЮЦИИ Задачи: сформировать понятие «макроэволюция». Оборудование: таблицы, демонстрирующие примеры гомологичных и аналогичных органов, их строения и происхож​дения в онтогенезе.
Ход урока
I. Проверка знаний. 1. Тестирование.
1. Что представляет собой дивергенция?
а)
Схождение признаков неродственных видов;
б)
расхождение признаков у родственных видов;

в)
приобретение узкой специализации;
г)
образование гомологичных органов.
2. В направлении возникновения новых видов в природе действует:
а)
наследственная изменчивость;
б)
межвидовая борьба;
в)
естественный отбор;

г)
искусственный отбор.
3. Несмотря на появление мутаций в популяции и борьбу за существование между особями, новый вид не может возникнуть без действия:
а)
искусственного отбора;
б)
естественного отбора;

в)
механизма саморегуляции;
г)
уменьшения численности популяции.
4. Образование новых видов в природе происходит в резуль​тате:
а)
методического отбора;
б)
искусственного отбора;
в)
деятельности человека;
г)
взаимодействия движущих сил эволюции.

5. Пример экологического (симпатрического) видообразова​ния - это формирование:
а)
видов вьюрков на Галапагосских островах;
б)
форм прострела: западной и восточной;
в)
многих культурных видов растений;
г)
видов лютика: ползучего, прыщинца, едкого.

6. Формирование приспособленности и образование новых видов в природе происходит в результате:
а)
стремления особей к самоусовершенствованию;
б)
сохранения человеком особей с полезными для него на​следственными изменениями;
в)
сохранения естественным отбором особей с полезными для них наследственными изменениями;

г)
сохранения естественным отбором особей с разнообраз​ными ненаследственными изменениями.
7. При географическом видообразовании формирование но​вого вида происходит в результате:
а)
распада или расширения исходного ареала;

б)
искусственного отбора;
в)
изоляции популяций внутри старого ареала;
г)
дрейфа генов.
8. Микроэволюция завершается образованием новых:
а)
семейств;
б)отрядов;
в)
видов;

г)
популяций.
9. При экологическом видообразовании, в отличие от гео​графического, новый вид возникает:
а)
в результате распада исходного ареала;
б)
внутри старого ареала;

в)
в результате расширения исходного ареала;
г)
внутри нового ареала.
10. На образование новых видов в природе не влияет:
а)
мутационная изменчивость;
б)
борьба за существование;
в)
естественный отбор;
г)
модификационная изменчивость.

2. Письменный ответ по карточке.
Задание: из приведенного перечня выберите факторы, способствующие видообразованию, и обоснуйте свой выбор: малочисленность вида, многочисленность вида, сравнительно однообразные условия существования, разнообразные условия существования, маленький ареал, большой ареал, острая борьба за существование, относительно слабая борьба за существова​ние, изоляция, дивергенция.

3. Ответ по карточке у доски.
Задание: внимательно ознакомьтесь с определением про​цесса дивергенции, данным И. Шмальгаузеном:
«Дивергенция означает независимые приобретения родст​венными организмами различных признаков. При дивергенции сходство объясняется родством, то есть общностью происхож​дения, а различия - приспособлением к разной среде». Раскрой​те сущность этого процесса на определенном примере; укажите его движущие силы.
4. Устный ответ у доски.
Охарактеризуйте основные отличия аллопатрического и симпатрического способов видообразования.
11. Изучение нового материала.
1. Процесс образования из видов новых родов, из родов - новых семейств и т. д. называют макроэволюцией. Она про​исходит в исторически грандиозные промежутки времени и не​доступна непосредственному изучению. В общем смысле мак​роэволюцией можно назвать развитие жизни на Земле в целом, включая ее происхождение. Макроэволюционным событием считается также возникновение человека, по многим признакам отличающегося от других биологических видов.
Макроэволюция - надвидовая эволюция в отличие от микро​эволюции, происходящей внутри вида, внутри его популяций. Однако принципиальных отличий между этими процессами нет, так как в основе макроэволюционных процессов лежат микро​эволюционные. Высшая систематическая категория берет нача​ло в процессах микроэволюции, происходящих в популяциях. В макроэволюции действуют те же процессы - борьба за сущест​вование, естественный отбор и связанное с ним вымирание. Макроэволюция носит дивергентный характер, так же как и микроэволюция.
Отсутствие принципиальных различий в протекании микро- и макроэволюционного процессов позволяет рассматривать их как две стороны единого эволюционного процесса и применять для анализа всего процесса понятия, разработанные в теории микроэволюции, поскольку макроэволюционные явления охва​тывают десятки миллионов лет и исключают возможность их непосредственного экспериментального исследования.
Макроэволюция может осуществляться несколькими спосо​бами: дивергенцией, параллелизмом, конвергенцией. Основной способ - дивергенция - представляет собой независимое обра​зование различных признаков у родственных организмов. При​мером дивергенции форм является возникновение разнообраз​ных по морфофизиологическим особенностям вьюрков от одно​го или немногих предковых видов на Галапагосских островах. Параллелизм - это процесс эволюционного развития в сходном направлении двух или нескольких первоначально дивергиро- вавших групп. Примером может служить развитие саблезубости у представителей разных подсемейств кошачьих. В эволюции также может наблюдаться конвергенция - процесс эволюцион​ного развития двух или более неродственных групп в сходном

посещение заповедников, прохождение по их территории без специальных разрешений, разведение огня. За нарушение запо​ведного охранного режима в нашей стране предусмотрены ад​министративная и уголовная ответственность. Особой формой заповедников являются биосферные заповедники - уникальные участки девственной природы, никогда ранее не вовлекавшиеся в систему хозяйственной деятельности человека. В нашей стра​не существует 54 заповедника, из них 12 имеют статус биосфер​ных. Перечислим некоторые из них: Дарвинский, Хоперский, Кабардино-Балкарский, Дальневосточный морской, Байкаль​ский, Кедровая Падь, Остров Врангеля и т. д. Биосферные запо​ведники России: Лапландский, Центральнолесной, Приокско- Террасный, Воронежский, Кавказский, Центральночернозем​ный, Астраханский, Саяно-Шушенский, Сохондинский, Сихотэ- Алинский, Кроноцкий. В 1995 г. был создан Ростовский запо​ведник (пл. 9462,8 га).
Заказники - территории или акватории, на которых запреще​ны отдельные формы хозяйственной деятельности человека с целью обеспечения охраны отдельных видов живых организ​мов, биоценозов, ландшафтов и т. д. Различают фаунистические, флористические, геологические и другие формы организации заказников. В зависимости от поставленных целей заказники создаются для восстановления или увеличения численности промысловых животных (охотничьи заказники), для обеспече​ния гнездования и линьки птиц, охраны особо ценных лесных массивов, участков ландшафта и др.
Национальные парки - охраняемые участки территории или акватории, на которых ведутся научные исследования, просве​тительская деятельность, а также осуществляется рекреация (ог​раниченное посещение отдельными организованными группами людей) под руководством проводника или гида на специально выделенных для этого участках или площадках. Национальный парк - основная форма охраны природы в западных странах. К национальным паркам России относятся: Лосиный остров, Самарская Лука, Сочинский национальный парк. Крупнейшими
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зарубежными парками являются: Йеллоустонский (США), Се- ренгети (Кения), Казиранга (Индия).
II. Закрепление.
Беседа по вопросам:
· Какое значение для хозяйственной деятельности человека имеет учение о главных направлениях эволюционного процесса?
· Приведите примеры деятельности человека, приводившей к процветанию или, наоборот, вымиранию каких-либо видов.
· Какие из перечисленных ниже видов в настоящее время прогрессируют, а какие находятся в состоянии регресса и чем это объясняется: ворона серая, подорожник, пырей ползучий, сосна пицундская, колорадский жук, кит синий?
Урок 10 ОСНОВНЫЕ ЗАКОНОМЕРНОСТИ БИОЛОГИЧЕСКОЙ ЭВОЛЮЦИИ
Задачи: познакомить учащихся с основными закономер​ностями эволюции.
Об орудование: таблицы, рисунки, открытки, демонст​рирующие прогрессивное усложнение форм, приспособленность видов к среде обитания.
Ход урока
I. Проверка знаний.
1. Тестирование.
_
1. Среди перечисленных примеров определите ароморфоз:
а)
появление легочного дыхания у земноводных;

б)
утрата конечностей китами;
в)
формирование покровительственной окраски;
г)
видоизменение конечностей у кротов.
2. Идиоадаптация - это:
а)
случаи проявления признаков предков у отдельных особей;
б)
крупные эволюционные изменения, ведущие к общему подъему организации;
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в)
мелкие эволюционные изменения, обеспечивающие приспо​собленность к среде обитания;

г)
эволюционные изменения, ведущие к упрощению органи​зации.
3. Укажите группу организмов, сформировавшуюся в ре​зультате идиоадаптации:
а)
Царство Животные;
б)
род Кролики;

в)
класс Млекопитающие;
г)
тип Хордовые.
4. В процессе эволюции паразитический образ жизни орга​низмов приводит:
а)
к повышению их уровня организации;
б)
резкому упрощению их организации;

в)
мелким приспособлениям;
г)
их вымиранию.
5. Увеличение численности вида в природе свидетельствует о его:
а)
биологическом прогрессе;

б)
развитии по пути дегенерации;
в)
биологическом регрессе;
г)
развитии по пути ароморфоза.
6. Ароморфоз, обеспечивший выход членистоногих на су​шу, - это появление у них:
а)
конечностей;
б)
нервной системы;
в)
органов чувств;
г)
трахейного дыхания.

7. Укажите неверное утверждение: «Биологический прогресс характеризуется...»:
а)
повышением жизнеспособности особей;
б)
возрастанием числа дочерних таксонов;
в)
возрастанием ареала;
г)
уменьшением числа видов.

8. Дегенерация - это:
а)
эволюционные изменения, ведущие к упрощению организа​ции;

б)
случаи проявления признаков предков у отдельных особей;
в)
крупные эволюционные изменения, ведущие к общему подъему организации;
г)
мелкие эволюционные изменения, обеспечивающие при​способленность к среде обитания.
9. Примером ароморфоза является развитие:
а)
второго круга кровообращения у земноводных;

б)
плавательных перепонок у лягушек;
в)
маскирующей окраски у тритонов;
г)
предостерегающей окраски у жерлянок.
10. Укажите пример идиоадаптации:
а)
возникновение семени у голосеменных;
б)
возникновение плода у цветковых;
в)
возникновение у цветковых нектарников, привлекающих насекомых;

г)
появление фотосинтеза у растений.
2. Письменный ответ по карточке.
Задание: установите соответствие между перечисленными изменениями строения и жизнедеятельности организмов и ос​новными направлениями эволюции.
	Изменения строения . и жизнедеятельности организмов
	Основные направления эволюции

	1. Появление процесса фотосинтеза
	A. Идиоадаптация Б. Ароморфоз
B. Дегенерация

	2. Наличие присосок и крючков у паразити​ческих червей
	

	3. Изменение окраски шерсти у зайца зимой
	

	4. Отсутствие листьев у кактуса
	

	5. Возникновение многоклеточности
	

	6. Появление густого подшерстка у млеко​питающих зимой
	


(Ответ: А-3, 4, 6; Б - 1, 5; В - 2.)
3. Ответ по карточке у доски.
Задание: подумайте, почему повышение уровня организа​ции - главный, но не единственный путь эволюции? Ответ под​твердите примерами.
4. Устный ответ у доски.
- Какую эволюционную роль выполняют ароморфозы и идиоадаптации?
II. Изучение нового материала.
Изучение хода развития разных групп организмов при раз​личных условиях внешней среды позволяет выделить законо​мерности эволюции, характеризующие общую направленность развития живой природы. Основные особенности эволюции: не​обратимость, прогрессивное усложнение форм жизни, приспо​собительный характер эволюции.
1. Необратимость.
Организмы, возникшие в ходе эволюции, не могут вернуться к прежнему состоянию их предков. Каждое эволюционное из​менение представляет собой комбинацию многих независимо возникающих и подхваченных отбором перестроек в генотипе. Поэтому возвращение к первоначальному исходному типу не​возможно. Эволюционируют не особи, а популяции, отбираются не отдельные признаки, а комплексы признаков, и контролиру​ются отбором целые генные комплексы. Поэтому невозможно, чтобы еще раз мог повториться такой же состав генетических свойств, который был в исходном состоянии группы.
2. Прогрессивное усложнение форм жизни.
В прогрессивном усложнении органического мира проявля​ется общая направленность эволюционного процесса. Она опре​делялась не внутренней потенцией природы, а многократной дивергенцией и вымиранием многих ветвей потомков при со​хранении какой-то единственной ветви, давшей начало новому семейству, его родам и видам, приспособившимся к жизни в пределах их среды обитания.

3. Приспособленность видов к среде обитания.
Адаптация, или приспособленность, - это совокупность морфологических, физиологических, поведенческих и других особенностей вида, обеспечивающих его жизнедеятельность в определенных условиях внешней среды.
Различают общие адаптации и частные адаптации.
Совокупность адаптаций придает строению и жизнедеятель​ности организмов черты целесообразности. Достигнутые кон​кретные адаптации обычно бывают относительными, так как всегда к данной среде возможны и другие, более совершенные адаптации.
Лабораторная работа «Приспособленность орга​низмов к среде обитания».
Выполняется по инструкции на с. 233 учебника (по усмотре​нию учителя данная лабораторная работа может быть перенесе​на в тему «Приспособленность организмов к действиям факто​ров среды», § 52).
III. Закрепление.
Беседа по вопросам в конце § 43 учебника.
Домашнее задание: §43.
Тема 8
ПРОИСХОЖДЕНИЕ ЧЕЛОВЕКА (АНТРОПОГЕНЕЗ) (6 ч)
У р о к 1
МЕСТО H ОСОБЕННОСТИ ЧЕЛОВЕКА В СИСТЕМЕ
ОРГАНИЧЕСКОГО МИРА. ДОКАЗАТЕЛЬСТВА ЭВОЛЮЦИОННОГО ПРОИСХОЖДЕНИЯ ЧЕЛОВЕКА
Задачи: дать представление о месте и особенностях чело​века в системе органического мира; познакомить с доказатель​ствами эволюционного происхождения человека.
Оборудование: таблицы, демонстрирующие скелет че​ловека и человекообразных обезьян, сходство стадий эмбрио​нального развития позвоночных.
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Движущей силой эволюции человека как биологического ви​да Дарвин считал естественный отбор. Специфика же антропоге​неза заключается в действии социальных факторов: обществен​ного образа жизни, трудовой деятельности, речи и мышления.
Когда Дарвин писал свой труд о происхождении человека, наука располагала еще очень малым количеством фактов об ис​копаемых предках человека. Позднее были собраны многочис​ленные доказательства происхождения человека от животных.
В скелете человека и животных имеются одни и те же кости, хотя они различаются по форме и развитию. Сходство наблюда​ется во внутреннем строении, в развитии зародышей человека и животных. На ранних этапах развития зародыша человека труд​но отличить от зародышей других позвоночных животных. На явную связь с животными указывают и рудименты, которых у человека более 90: копчик, червеобразный отросток слепой киш​ки, наружный волосяной покров и т. д.
Атавизмы представляют собой признаки, отсутствующие у ближайших, но свойственные очень далеким предкам челове​ка. Например, густой волосяной покров тела, случаи рождения людей с хвостом и т. д.
Важнейшие особенности организма человека обусловлены его прямохождением. Это ^отразилось в строении позвоночника, грудной клетки, таза, стопы, мускулатуры, расположении внут​ренних органов. Большие различия наблюдаются в строении че​репа и мозга. У человека большая мозговая коробка и сравни​тельно малая лицевая часть черепа, на нижней челюсти имеется подбородочный выступ.
Специфической особенностью человека является его созна​ние, целенаправленное создание и применение орудий труда. С их помощью человек, изменяя условия существования, произ​водит то, что ему необходимо для жизни.
Решающими факторами в формировании и развитии челове​ка стали труд и трудовые отношения между членами общества, а также речь, которая обеспечивала общение между людьми.
II. Закрепление.
Беседа по вопросам:
· Укажите родство человека с животными на уровне типа, класса, отряда и отдельных родов отряда приматов.
· Докажите, что в биологическом отношении человеческий организм существенно не отличается от организма других по​звоночных животных.
· Почему именно приматов называют лабораторным двойни​ком человека?
· В чем существенные отличия человека от всех животных?
Домашнее задание: § 44.
Урок 2
ЭТАПЫ ЭВОЛЮЦИИ ЧЕЛОВЕКА.
ЧЕЛОВЕК РАЗУМНЫЙ
Задачи: сформировать знания об этапах эволюции чело​века.
Оборудование: таблицы, демонстрирующие этапы эво​люции человека.
Ход урока
I. Проверка знаний.
Тестирование.
1. Присутствие на теле человека рудиментарного волосяного покрова свидетельствует:
а)
о наземном образе жизни;
б)
родстве человека с млекопитающими;

в)
приспособлении к холоду;
г)
нарушении кровоснабжения кожи.
2. Общими предками человека и человекообразных обезьян были:
а)
лемуры;
б)
австралопитеки;
в)
дриопитеки;

г)
гориллы.
3. Череп человека отличается от черепа обезьяны:
а)
массивными, вытянутыми вперед челюстными костями;
б)
преобладанием мозговой части черепа над лицевой;

в)
преобладанием лицевой части черепа над мозговой;
г)
развитием гребня, к которому прикрепляются шейные мышцы.
4. Человек отличается от человекообразных обезьян:
а)
наличием волосяного покрова;
б)
развитым большим пальцем, противопоставленным всем остальным;

в)
наличием ногтей;
г)
формой ушей.
5. Что подтверждает родство человека и млекопитающих?
а)
Общий план строения и размножения;

б)
прямохождение и сводчатая стопа;
в)
изгибы позвоночника;
г)
строение передней конечности.
6. Укажите признак, подтверждающий общность организа​ции человека и человекообразных обезьян:
а)
прямохождение;
б)
способность к трудовой деятельности;
в)
мышление;
г)
структура зубной системы.

7. Человек в отличие от других живых существ:
а)
обладает возбудимостью;
б)
размножается;
в)
мыслит абстрактно;

г)
обладает раздражимостью.
8. Сходство человека и млекопитающих свидетельствует об их: а) родстве и общем плане строения;
б)
одинаковом уровне организации;
в)
конвергентном сходстве;
г)
происхождении от разных предков.
9. Череп человека отличается от черепа других млекопи​тающих:
а)
наличием только одной подвижной кости - нижней челю​сти; 1
б)
наличием швов между костями мозговой части;
в)
более развитой мозговой частью;

г)
строением костной ткани.
10. Человек в системе органического мира:
а)
представляет особый отряд класса млекопитающих;
б)
выделяется в особое царство, включающее наиболее вы​сокоорганизованные существа;
в)
представляет особый вид, который входит в отряд при​матов, класс млекопитающих, царство животных;

г)
является составной частью человеческого общества и не имеет отношения к системе органического мира.
2. Письменный ответ по карточке.
Задание: объясните, в чем состоит различие высшей нерв​ной деятельности человека и человекообразной обезьяны?
3. Ответ по карточке у доски.
Задание: укажите признаки сходства человека и челове​кообразных обезьян.
4. Устный ответ у доски.
Назовите особенности строения, присущие только человеку.
11. Изучение нового материала.
Непосредственным предшественником предков рода Чело​век считаются австралопитеки. Австралопитеки занимали про​межуточное положение между обезьянами и человеком. Они обладали способностью к прямохождению, имели зубы, очень сходные с человеческими. Объем их головного мозга составлял 550 см3 - больше, чем у обезьян, но гораздо меньше, чем у чело​века.
Следствием прямохождения стало развитие сводчатой стопы и освобождение верхних конечностей. Грудная клетка становит​ся более широкой и уплощенной в спинно-брюшном направле​нии. Австралопитеки начали использовать огонь, но еще не умели добывать его. Мясо стало их пищей. В качестве орудий труда использовали не только найденные камни и палки, но и специально заточенные камни и кости.
В эволюции Человека разумного выделяют четыре стадии (считая австралопитека):
1. Стадия предшественника. Это вымершие виды.
2. Стадия архантропов (древнейшие люди - питекантроп и синантроп). Это вымершие виды рода Homo.
3. Стадия палеоантропов (древние люди - неандертальцы). Это вымершие люди рода Человек, от которых до нашего вре​мени дошли ископаемые остатки скелетов, орудия труда, на​скальные рисунки, фрагменты жилищ и стоянок.
4. Стадия неоантропов (новый человек - Человек разумный). Эта стадия включает ископаемые формы (кроманьонец) и ныне живущие формы современного человека.
Непосредственными предками человека и первой стадией его развития считаются архантропЫ. Они ходили на двух ногах, объем головного мозга достигал 940 см3. Архантропы жили в пещерах, использовали огонь, но не умели его добывать. Изго​товленные ими орудия были уже совершеннее, чем у австрало​питеков.
Время жизни неандертальцев совпало с периодом очередно​го наступления ледников. Они строили себе жилища, одевались в шкуры зверей, спасаясь от холода, из кремня изготавливали рубила, иглы, остроконечники и скребла, умели добывать огонь и использовать его для приготовления пищи.
Объем их мозга достигал 1200-1600 см3, они владели жести​куляцией и слабораздельной речью, имели низкий скошенный лоб с надглазничным валиком.
III. Закрепление.
Беседа по вопросам;
· Какое значение для антропогенеза имел переход предков человека к прямохождению?
· Почему, хотя прямохождение не является биологически наиболее выгодным способом передвижения, в процессе эволю​ции оно не исчезло? Какие преимущества компенсировали от​рицательные последствия прямохождения?
· Почему идея о труде как главном факторе эволюции чело​века считается основополагающей в антропологии?
Домашнее задание: § 45.
Урок 3
БИОСОЦИАЛЬНАЯ СУЩНОСТЬ ВИДА ЧЕЛОВЕК РАЗУМНЫЙ
Задачи: продолжить формировать знания об антропоге​незе; показать биосоциальную сущность человека.
Оборудование: таблицы, демонстрирующие этапы эво​люции человека.
Ход урока
I. Проверка знаний.
1. Тестирование.
1. Способность к изготовлению орудий труда проявилась впервые среди:
а)
дриопитеков;
б)
рамопитеков;
в)
австралопитеков;

г)
гиббонов.
2. В связи с прямохождением у человека произошли измене​ния в строении стопы;
а)
сформировался свод;

б)
когти превратились в ногти;
в)
срослись фаланги пальцев;
г)
большой палец противопоставлен всем остальным.
3. Какая часть верхней конечности человека наиболее резко изменилась в процессе его эволюции?
а)
Плечо;
б)
предплечье;
в)
кисть;

г)
лопатка.
4. Какой из перечисленных признаков, проявляющихся у не​которых людей, относят к атавизмам?
а)
Наличие хвоста;

б)
расчлененность тела на отделы;
в)
дифференциация зубов;
г)
наличие пятипалых конечностей.
5. Увеличение размеров мозгового отдела черепа у человека по сравнению с лицевым способствовало:
а)
наземному образу жизни;
б)
развитию мышления;

в)
редукции волосяного покрова;
г)
использованию животной пищи.
6. Прямохождение у предков человека способствовало:
а)
освобождению руки;

б)
появлению речи;
в)
развитию многокамерного сердца;
г)
усилению обмена веществ.
7. В головном мозге человека, в отличие от других млекопи​тающих, в процессе эволюции появляются центры:
а)
речевые;

б)
обоняния и вкуса;
в)
слуха и зрения;
г)
координации движений.
8. Кто из перечисленных предков человека является наибо​лее древним?
а) Питекантроп;

б)
австралопитек;
в)
неандерталец;
г)
кроманьонец.
9. Среди характерных только для людей особенностей ука​жите ту, которая сформировалась у предков человека в ходе эволюции раньше остальных:
а)
речь;
б)
прямохождение;

в)
абстрактное мышление;
г)
сознание.
10. Какой объем мозга был у австралопитеков?
а)
Около 550 см3;
б)
500-800 см3;

в)
1400 см3;
г)
около 1600 см3.
2. Письменный ответ по карточке.
Задание: поясните, какие наиболее важные морфофизио- логические изменения предков человека происходили во время антропогенеза?
3. Ответ по карточке у доски.
Задание: укажите, какие особенности австралопитеков можно рассматривать как биологические предпосылки превра​щения обезьяны в человека?
4. Устный ответ у доски.
- Чем отличались палеоантропы от архантропов? Сделайте выводы о причинах этих различий.
11. Изучение нового материала.
Ранние представители неоантропов получили название кро​маньонцев. Более поздние неоантропы - это современные люди, существующие и сейчас.
Кроманьонцы - это первые люди, то есть непосредственные представители Homo sapiens. Они обладали всем комплексом

С развитием общественных связей, ростом миграционных процессов, учащением межрасовых браков обособленность че​ловеческих рас постепенно сглаживалась и морфологические различия между ними уменьшались. В связи с этим в настоящее время помимо трех основных выделяют до 30 вторичных (ма​лых) рас.
Между расами не существует никаких принципиальных раз​личий в способностях к обучению, творческой и трудовой дея​тельности, то есть все расы биологически равноценны. Различия в уровне развития культуры и техники народов разных рас зави​сят не от биологических причин, а от общественно-экономиче- ских условий их развития.
III. Закрепление.
Беседа по вопросам:
· Дайте определение понятию «раса», назовите основные че​ловеческие расы.
· Чем подтверждается принадлежность рас к одному виду?
· Назовите факторы расогенеза.
Домашнее задание: § 48.
Урок 5
ЧЕЛОВЕК КАК ЖИТЕЛЬ БИОСФЕРЫ И ЕГО ВЛИЯНИЕ НА ПРИРОДУ ЗЕМЛИ
Задачи: сформировать умение объяснять место и роль человека в природе, взаимосвязи человека и среды.
Оборудование: таблица, изображающая биосферу.
Ход урока
I. Проверка знаний.
1. Тестирование.
1. Формирование человеческих рас шло в направлении при​способления:
а) к использованию различной пищи;
214

б)
наземному образу жизни;
в)
жизни в различных природных условиях;

г)
невосприимчивости к различным заболеваниям.
2. Какое значение имело приобретение людьми негроидной расы темного цвета кожи?
а)
Предохранение от ультрафиолетовых лучей;

б)
усиление обмена веществ;
в)
приспособление к морскому климату;
г)
улучшение дыхательной функции кожи.
3. О единстве человеческих рас свидетельствует:
а)
их приспособленность к жизни в разных климатических условиях;
б)
одинаковый набор хромосом, сходство их строения;

в)
их расселение по всему земному шару;
г)
их способность преобразовывать окружающую среду.
4. Укажите человеческую расу, представители которой име​ют следующие признаки: темный цвет кожи, курчавые волосы, темные глаза, толстые губы, широкий и плоский нос:
а)европеоидная;
б)
негроидная;

в)
монголоидная.
5. Укажите человеческую расу, представители которой име​ют следующие признаки: узкое лицо, узкий и сильно высту​пающий нос, мягкие волосы, светлый или смуглый тип кожи, тонкие губы, волосяной покров на лице и теле:
а)
европеоидная;

б)
негроидная;
в)
монголоидная.
6. Под воздействием биологических и социальных факторов происходит эволюция предков:
а)
птиц;
б)
человека;

в)
млекопитающих;
г)
пресмыкающихся.
7. Человеком современного типа был:
а)
неандерталец;
б)
кроманьонец;

в)
питекантроп;
г)
синантроп.
8. Основные человеческие расы:
а)
европеоиды и монголоиды;
б)
европеоиды, индейцы, негроиды и монголоиды;
в)
европеоиды, негроиды и монголоиды;

г)
европеоиды, негроиды, монголоиды и неандертальцы.
9. Человек в системе органического мира:
а)
представляет собой отряд класса млекопитающих;
б)
выделяется в особое царство, включающее наиболее вы​сокоорганизованные живые существа;
в)
представляет особый вид, который входит в отряд при​матов, класс млекопитающих, царство животных:

г)
является составной частью человеческого общества и не имеет отношения к системе органического мира.
10. Пример биологического фактора эволюции человека:
а)
общение друг с другом с помощью устной и письменной речи;
б)
способность передавать приобретенные признаки по на​следству;

в)
трудовая деятельность;
г)
использование одежды.
2. Письменный ответ по карточке.
Задание: объясните, какие причины привели к возникно​вению внутри вида Homo sapiens разных человеческих рас. До​кажите, что только в прошлом расовые признаки имели адап​тивный характер.
3. Ответ по карточке у доски.
Задание: подтвердите фактическим материалом каждый из приведенных ниже выводов.
Расовые отличия людей возникли значительно позже окон​чательного выделения человека из мира животных. По отноше​нию к признакам, которые качественно отличают человека от животных (мышление, речь, способность к трудовой деятельно​сти), все человеческие расы сходны между собой. Различия в уровне культуры не связаны с биологическими особенностями людей разных рас.
4. Устный ответ у доски.
- Какие можно привести доказательства принадлежности всех человеческих рас к одному виду?
II. Изучение нового материала.
1. История взаимоотношений человека и биосферы.
Развитие природы Земли на протяжении всего периода ан​тропогенеза происходило при возрастающем влиянии на нее че​ловеческого общества.
Эволюция человека связана с принципиально новой формой внутрипопуляционных связей. Постоянные контакты между особями, развитие членораздельной речи и, следовательно, мышления обеспечили нашим предкам возможность, пользуясь словом, обмениваться опытом, планировать предстоящие дейст​вия на охоте или при перемещении в новые места, обучать по​лезным навыкам подрастающие поколения. Все это привело к созданию и применению более совершенных и эффективных орудий труда для обеспечения человеческих потребностей, что имело большое значение не только для психического развития человека, но и для освоения им природной среды.
Человечество - часть биосферы, продукт ее эволюции. Од​нако взаимоотношения человека и природных сообществ нико​гда не были безоблачными. Так, охотничья деятельность древ​него человека, видимо, ускорила вымирание многих крупных травоядных. Поджигание растительности в охотничьих целях могло приводить к опустыниванию. Однако воздействие племен охотников и собирателей на сообщества обычно не было значи​тельным.

• Какие задачи стоят перед человечеством по сохранению и улучшению условий развития биосферы?
Домашнее задание: выясните, какие меры применяются в вашей местности по охране почв, воздуха, воды, растительно​сти, животного мира. Дайте обоснование этим мерам. Достаточ​ны ли они, по вашему мнению? Можете ли вы предложить до​полнительные или заменяющие (более эффективные) мероприя​тия? § 49.
Урок 6
ОБОБЩАЮЩИЙ УРОК ПО ТЕМАМ «ПРОИСХОЖДЕНИЕ ЖИЗНИ И РАЗВИТИЕ ОРГАНИЧЕСКОГО МИРА», «УЧЕНИЕ ОБ ЭВОЛЮЦИИ», «ПРОИСХОЖДЕНИЕ ЧЕЛОВЕКА (АНТРОПОГЕНЕЗ)»
Задачи: обобщить знания о возникновении и развитии живой материи, особенностях эволюции человека; проконтро​лировать умение объяснять с материалистических позиций про​цесс возникновения и развития жизни на Земле как естественное и закономерное событие последовательных эволюционных пре​образований материи в целом.
Оборудование: таблицы, изображающие этапы разви​тия органического мира.
Ход урока
Обобщение проводится в форме письменного зачета с ис​пользованием разноуровневых заданий, обеспечивающих разно​уровневое обучение. Задания предназначены для двух вариан​тов.
Часть «А»
Тестирование. Выберите один правильный ответ из четырех предложенных.
1. Назовите ученого, который первым высказал гипотезу абиогенного происхождения органических соединений, сформу​лировал естественно-научную теорию происхождения жизни на Земле:
а)
А. И. Опарин;

б)
С. Миллер;
в)Л.
Пастер;
г)
Ф. Реди.
2. По способу питания самые первые формы жизни были:
а)
автотрофными;
б)
гетеротрофными.

3. Укажите наиболее древнюю эру:
а)
палеозойская;
б)
архейская;
,

в)
протерозойская;
г)
кайнозойская.
4. Назовите эру, в которую возникли такие крупные аромор- фозы, как фотосинтез, половое размножение, многоклеточность.
а)
Мезозойская;
б)
кайнозойская;
в)
палеозойская;
г)
архейская.

5. Какова роль полового отбора в природе?
а)
Улучшает генофонд популяции;

б)
способствует развитию видовых признаков;
в)
сохраняет плодовитость самок;
г)
способствует высокой плодовитости.
6. Роль рецессивных мутаций в эволюции состоит в том, что они:
а)
проявляются в первом поколении;
б)
являются скрытым резервом наследственной изменчиво​сти;

в)
как правило, вредны для организма;
г)
затрагивают гены клеток тела, а не гамет.
7. Эволюционные изменения, которые ведут к упрощению организации и сопровождаются исчезновением ряда органов, называются:
а)
дегенерацией;

б)
филогенезом;
в)
ароморфозом;
г)
онтогенезом.
8. Эволюционные изменения организмов, которые способст​вуют приспособлению к определенным условиям среды обита​ния, называются:
а)
идиоадаптацией;

б)
атавизмом;
в)
макроэволюцией;
г)
рудиментами.
9. Эволюционные изменения, приводящие к общему подъе​му уровня организации и ведущие к биологическому прогрессу, называются:
а)
ароморфозом;

б)
биологическим регрессом;
в)
естественным отбором;
г)
идиоадаптацией.
10. Эволюционный процесс внутри сходных систематиче​ских групп, приводящий к расхождению признаков, называется:
а)
естественным отбором;
б)
макроэволюцией;
в)
дивергенцией;

г)
микроэволюцией.
11. Возникновение ветроопыляемых растений является при​мером эволюционного процесса:
а)
дегенерации;
б)
ароморфоза;
в)
идиоадаптации;

г)
конвергенции.
12. Возникновение опыления насекомыми у растений явля​ется примером эволюционного процесса:
а)
конвергенции;
б)
идиоадаптации;

в)
ароморфоза.
13. Структурной единицей вида является:
а)
особь;
б)колония;
в)
стая;
г)
популяция.

14. Популяцию считают единицей эволюции, так как в ней:
а)
накапливаются мутации, приводящие к изменению гено​фонда;

б)
отсутствуют борьба за существование и естественный от​бор;
в)
не происходит миграции особей и обмена генами;
г)
используются особи женского и мужского пола.
15. Укажите неверное утверждение: «Движущие силы эво​люции (по Ч. Дарвину) - это...»:
а)
естественный отбор;
б)
наследственная изменчивость;
в)
борьба за существование;
г)
дрейф генов.

16. Укажите неверное утверждение: «Биологический про​гресс характеризуется...»:
а)
повышением жизнеспособности особей;
б)
расширением ареала;
в)
возрастанием численности вида;
г)
уменьшением числа видов.

17. На ранних этапах эволюции человека под контролем биологических факторов происходило формирование:
а)
особенностей его строения и жизнедеятельности;

б)
членораздельной речи;
в)
трудовой деятельности;
г)
мышления, развитого сознания.
18. Пример биологического фактора эволюции человека:
а)
общение друг с другом с помощью устной и письменной речи;
б)
способность передавать приобретенные признаки по на​следству;

в)
трудовая деятельность;
г)
использование одежды.
19. Человек в отличие от животных воспринимает слово как:
а)
сочетание отдельных звуков;
б)
выражение определенной мысли;

в)
набор звуков, не связанных друг с другом;
г)
звуковой сигнал.
20. Человек в отличие от человекообразных обезьян обладает:
а)
способностью к трудовой деятельности;

б)
четырехкамерным сердцем;
в)
заботой о потомстве;
г)
объемным зрением.
Часть «В»
Выберите несколько правильных ответов.
1. Приспособления к жизни в воде, сформировавшиеся в процессе эволюции у китов:
а)
превращение передних конечностей в ласты;

б)
дыхание кислородом, растворенным в воде;
в)
дыхание кислородом воздуха;
г)
обтекаемая форма тела;

д)
толстый подкожный слой жира;

е)
постоянная температура тела.
2. Результатом эволюции является:
а)
появление новых засухоустойчивых сортов растений;
б)
возникновение новых видов в изменившихся условиях среды;

в)
выведение высокопродуктивных пород крупного рогатого скота;
г)
формирование новых приспособлений к жизни в изменив​шихся условиях;

д)
сохранение старых видов в стабильных условиях обита-

ИМЯ,
е)
получение высокопродуктивных бройлерных кур.
3. Какие из перечисленных примеров иллюстрируют общую дегенерацию?
а)
Сокращение числа пальцев до двух у страусов;
б)
упрощение нервной системы у ленточных червей;

в)
превращение корней у растений повилики в присоски;
г)
развитие зародышей млекопитающих в матке;
д)
отсутствие фотосинтеза у растений-паразитов;

е)
отсутствие конечностей у змей.

4. В чем состоит значение фотосинтеза?'
а)
В обеспечении всего живого органическими веществами;

б)
в расщеплении биополимеров до мономеров;
в)
в окислении органических веществ до углекислого газа и воды;
г)
в обеспечении всего живого энергией;

д)
в обогащении атмосферы кислородом, необходимым для дыхания;

е)
в обогащении почвы солями азота.
Задания на установление соответствия
1. Установите соответствие между организмами и направле​ниями эволюции, по которым в настоящее время происходит развитие этих организмов.
Организмы:
Направления эволюции:
1) страус эму;
А) биологический прогресс;
2) серая крыса;
Б) биологический регресс,
3) домовая мышь;
выражающийся в сужении
4) синезеленые водоросли (цианобак- ареала, снижении численно- терии);
сти
5) орел беркут;
уссурийский тигр.

Ответ:
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Б
	А
	А
	А
	Б
	Б


2. Установите соответствие между признаком отбора и его видом.
Признаки отбора:
1) сохраняет особей с полезными в данных услови​ях среды изменениями;
2) приводит к созданию новых пород животных и сортов растений;
3) способствует созданию организмов с нужными человеку наследственными изменениями;
4) проявляется внутри популяции одного вида в природе;
5) действует в природе миллионы лет;
6) приводит к образованию новых видов и форми​рованию приспособленности к среде;
7) проводится человеком.
Ответ:
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	А
	Б
	Б
	А
	А
	А
	Б


Задания на установление последовательности событий
1. Установите, в какой хронологической последовательности появились основные группы растений на Земле.
A) голосеменные; Б) цветковые;
B) папоротникообразные; Г) псилофиты;
Д) водоросли. Ответ:
	Д
	г
	в
	А
	Б


2. Установите последовательность появления в процессе эволюции основных групп животных на Земле.
A) кишечнополостные; Б) членистоногие;
Виды отбора: А) естественный; Б) искусствен​ный.
кольчатые черви;

Г) колониальные жгутиковые; Д) плоские черви.
Ответ:
	Г
	А
	Д
	В
	Б


Часть «С» Задания с кратким свободным ответом
1. Почему мутации повышают эффективность действия есте​ственного отбора?
2. Почему отбор в чистых линиях неэффективен?
Тема 9 ОСНОВЫ ЭКОЛОГИИ (12 ч)
Урок 1 СРЕДЫ ЖИЗНИ НА ЗЕМЛЕ И ЭКОЛОГИЧЕСКИЕ ФАКТОРЫ ВОЗДЕЙСТВИЯ НА ОРГАНИЗМЫ
Задачи: познакомить с наукой экологией; сформировать знания о средах жизни на Земле и экологических факторах.
Оборудование: таблицы, изображающие среды жизни организмов.
Ход урока
I. Изучение нового материала.
1. Понятие о науке экологии.
Экология - это раздел биологии, занимающийся изучением всего комплекса взаимоотношений отдельных организмов или их сообществ с окружающим миром или средой обитания. Сле​дует особо подчеркнуть, что речь идет именно о взаимоотноше​ниях, то есть рассматривается вся совокупность двусторонних связей «организм - среда», «популяция - среда» или «сообщест​во - среда». Взаимоотношения эти могут быть самыми различ​ными, однако специфика экологического подхода заключается в том, что изучаются главным образом те их стороны, которые обеспечивают саму возможность существования - выживание, развитие и размножение.
Собственно экологию не следует путать с охраной окру​жающей среды (или охраной природы). В последнее время все чаще термин «экология» связывают в основном с вопросом взаимоотношения «человек - окружающая среда». Вместе с тем это всего лишь часть тех проблем, с которыми имеет дело эко​логия.
Среда обитания - это часть окружающей организм (или ор​ганизмы) природы, которая оказывает на него (них) определен​ное воздействие. Поскольку организмы населяют самые разно​образные стихии, различают водную, наземно-воздушную, поч​венную и организменную (для паразитов) среды обитания.
Среда обитания не просто «окружает» организмы, но оказы​вает на них определенное воздействие. Элементы среды, кото​рые воздействуют на организмы, называются экологическими факторами. Среди них выделяют три группы:
1) биотические;
2) абиотические;
3) антропогенные.
Биотические факторы - это разнообразные типы взаимоот​ношений живых организмов между собой; при этом такие взаи​моотношения могут быть как внутривидовыми, так и межвидо​выми.
К числу абиотических факторов относятся элементы нежи​вой природы: свет, температура, влажность, осадки, ветер, атмо​сферное давление и т. д.
Что касается антропогенных факторов, то это комплекс взаимоотношений человека и окружающего его мира. При этом учитывается не только непосредственное воздействие самого человека (как организма) на окружающую среду, но также и опосредованное - в результате его хозяйственной деятельности.
2. Среда жизни организмов.
Самостоятельная работа с учебником.
Задание : используя текст § 50 учебника, заполните табли​цу «Среды жизни на Земле».
	Название среды
	Характеристика среды
	Особенности и свойства организмов, населяющих данную среду

	
	
	


II. Закрепление.
Беседа по вопросам:
· Экология как самостоятельная наука сформировалась в XX в. Правильно ли утверждение, что экологические знания накапливались с древнейших времен? Ответ обоснуйте.
· «Экология - наука будущего». В чем вы видите правомер​ность этого тезиса?
Домашнее задание: § 50.
Урок 2
ЗАКОНОМЕРНОСТИ ДЕЙСТВИЯ ФАКТОРОВ СРЕДЫ НА ОРГАНИЗМЫ
Задачи: познакомить с закономерностями действия фак​торов среды на организмы; сформировать умение применять знания экологических законов для объяснения последствий дея​тельности человека.
Ход урока
I. Проверка знаний.
1. Тестирование.
1. Все факторы живой и неживой природы, воздействующие на особи, популяции, виды, называют:
а)
абиотическими;
б)
биотическими;
в)
экологическими;

г)
антропогенными.

2. Факторы, вызывающие загрязнение окружающей среды, связанные с деятельностью человека, называют:
а)
органическими;
б)
антропогенными;

в)
биотическими;
г)
абиотическими.
3. Пищевые взаимоотношения между организмами называют:
а)
абиотическими;
б)
биотическими;

в)
ограничивающими;
г)
антропогенными.
4. Антропогенными называют факторы:
а)
связанные с деятельностью человека;

б)
абиотического характера;
в)
биотического характера;
г)
определяющие функционирование агроценоза.
5. К антропогенным факторам, вызывающим сокращение численности популяции окуня в водоеме, относят:
а)
образование ледяного покрова на поверхности водоема;
б)
увеличение численности мальков других видов рыб;
в)
загрязнение водоема сточными водами;

г)
понижение температуры воды.
6. Ведущую роль в сокращении рыбных запасов Мирового океана сыграли факторы:
а)
антропогенные;

б)
абиотические;
в)
биотические;
г)
климатические.
7. К абиотическим факторам относят:
а)
подрывание кабанами корней;
б)
нашествие саранчи;
в)
образование колоний птиц;
г)
обильный снегопад.

8. Экология - наука, изучающая:
а)
влияние загрязнений на окружающую среду;
б)
влияние загрязнений на здоровье человека;
в)
влияние деятельности человека на окружающую среду;
г)
взаимоотношения организмов с окружающей их средой обитания (в том числе и многообразие связей их с другими ор​ганизмами и сообществами).

9. Строительство плотин можно рассматривать как пример фактора:
а)
абиотического;
б)
биотического;
в)
антропогенного;

г)
вообще не экологического.
10. Среды жизни:
а)
водная;

б)
щелочно-кислотная;
в)
воздушная.
2. Письменный ответ по карточке.
Задание: используя знания по биологии, приведите при​меры изменения окружающей среды под влиянием организмов: на суше, в почве, в воде. Заполните таблицу:
	Среда
	Организм
	Изменения среды

	Суша
	
	

	
	
	

	Почва
	
	

	
	
	

	Вода
	
	

	
	
	


3. Ответ по карточке у доски.
Задание: какой экологический фактор может ограничить нормальное развитие и жизнь организма - вплоть до полного вымирания? Приведите пример.

от среды обитания и способа передвижения. Если животное обитает в двух или более средах, укажите.
	Способ передвижения
	Среда обитания

	
	Суша
	Вода
	Почва
	Воздух

	Бег, ходьба
	
	
	
	

	Прыгание
	
	
	
	

	Лазание
	
	
	
	

	Рытье
	
	
	
	

	Полет
	
	
	
	

	Плавание
	
	
	
	


Задание 3.
Назовите несколько известных вам животных и растений и адаптации, способствующие переживанию ими неблагоприят​ных циклических изменений внешней среды.
	Организмы
	Адаптации

	
	


Домашнее задание: § 52.
Урок 4
БИОТИЧЕСКИЕ СВЯЗИ В ПРИРОДЕ
Задачи: сформировать знания о формах взаимоотноше​ний между организмами.
Оборудование: таблицы, изображающие разные формы взаимоотношений между организмами.
Ход урока
I. Проверка знаний.
Устная проверка по вопросам в конце § 52 учебника.
II. Изучение нового материала.
Распределение организмов в биосфере и их жизнедеятель​ность (питание, размножение, защита, расселение) неразрывно связаны не только с абиотической, но и с биотической средой - непосредственным живым окружением того или иного сущест-
ва. Все виды прямого или ian iu ми. и
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ния относятся к биотическим <|>пк горам
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мами проявления таких связей служат про* ц

щевые (трофические) отношения. Самостоятельная работа.
Задание: используя текст § 53, заполним 



новше формы взаимоотношений между организмами.•
	Тип взаимоотношений
	Характеристика
	

	
	
	


III. Закрепление.
Беседа по вопросам в конце § 53 учебника. Домашнее задание: § 53.
Урок 5
ПОПУЛЯЦИИ КАК ФОРМА СУЩЕСТВОВАНИЯ ВИДОВ В ПРИРОДЕ
Задачи: сформировать знания о популяциях как форме существования вида в природе; познакомить с экологическими характеристиками популяции.
Оборудование: таблицы, демонстрирующие популяци- онную структуру вида.
Ход урока
I. Проверка знаний. 1. Тестирование.
1. Конкуренция в экосистеме существует между:
а)
дубом и березой;

б)
березой и трутовиком;

в)
елью и белкой;
г)
дубом и белыми грибами.
2. Паразитический организм:
а)
вступает в симбиотические связи с хозяином;
б)
приносит вред, но обычно не приводит к быстрой гибели хозяина;

в)
становится конкурентом для хозяина;
г)
во всех случаях приводит к гибели хозяина. 3: Конкуренция - это отношения между:
а)
хищниками и жертвами;
б)
живыми организмами и абиотическими факторами;
в)
паразитами и хозяевами;
г)
организмами со сходными потребностями.

4. Симбиотические отношения устанавливаются между:
а)
заразихой и подсолнечником;
б)
мухой и синицей;
в)
муравьем и тлей;

г)
зайцем и лисицей.
5. В желудке и кишечнике жвачных млекопитающих посто​янно обитают бактерии, вызывающие брожение. Это является примером:
а)
хищничества;
б)
паразитизма;
в)
комменсализма;
г)
симбиоза.

6. Примером конкуренции являются отношения между:
а)
хищниками и жертвами;
б)
паразитами и хозяевами;
в)
особями одного вида;

г)
живыми организмами и абиотическими факторами.
7. Ярусность является примером таких межвидовых отноше​ний, как:
а)
симбиоз;
б)
конкуренция;

в)
паразитизм;
г)
хищничество.
8. Если оба вида извлекают пользу в ходе взаимодействия, то это пример:
а)
хищничества;
б)
конкуренции;
в)
комменсализма;

г)
паразитизма.
9. Если особи одного вида поедают особей другого вида, та​кая форма взаимоотношений иллюстрирует:
а)
мутуализм;
б)
пазитизм;
в)
хищничество;

г)
конкуренцию.
10. Как называется форма взаимоотношений клубеньковых бактерий и бобовых растений?
а)
Хищничество;
б)
конкуренция;
в)
паразитизм;
г)
симбиоз.

11. Семена череды распространяются с помощью человека. Это пример:
а)
мутуализма;
б)
симбиоза;
в)
конкуренции;
г)
комменсализма.

2. Письменный ответ по карточке.
Задание: установите соответствие между типами взаимо​отношений и организмами, между которыми они возникают.

Типы взаимоотношений:
1. Хищничество;
2. Симбиоз;
3. Конкуренция;
4. Паразитизм;
5. Мутуализм;
6. Комменсализм.
Ответ:
Примеры животных и растений:
A. Густой подрост ельника; Б. Аскарида и человек;
B. Лишайники;
Г. Пчелы и луговые цветы; Д. Акула и рыба-прилипала; Е. Росянка и муха.

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Е
	Г
	А
	Б
	В
	Д


3. Ответ по карточке у доски.
Задание: как практически человек использует явления хищничества и паразитизма в мире животных для борьбы с сельскохозяйственными вредителями? Назовите известные вам методы и способы, приведите примеры. Какой вывод можно сделать из этого?
4. Устный ответ у доски.
- В чем сходство и различия хищничества и паразитизма?
II. Изучение нового материала.
Популяция - понятие эволюционное, экологическое и гене​тическое. В экологии популяцией называют группу особей од​ного вида, взаимодействующих друг с другом и совместно оби​тающих на общей территории.
Экологические характеристики популяции:
· величина (ареал, численность особей);
· возрастная и половая структуры;
· плотность;
· динамика численности (рождаемость, смертность).
Численность популяции - общее количество особей в ней.
Эта величина характеризуется широким диапазоном изменчиво​сти, однако она не может быть ниже некоторых пределов. Со​кращение численности по сравнению с этими пределами может привести к вымиранию популяции. Полагают, что если числен​ность популяции меньше нескольких сотен, то любые случай​ные причины (пожар, наводнение, засуха, морозы и т. д.) могут сократить ее настолько, что оставшиеся особи не смогут встре​титься и оставить потомство.
Плотность популяции - число особей на единицу площади или объема. При увеличении численности популяции ее плот​ность, как правило, возрастает; она остается прежней лишь в случае расселения особей и расширения ареала.
Пространственная структура популяции характеризуется особенностями размещения особей на занимаемой территории. Наряду со случайным и равномерным распределением в приро​де наиболее часто встречается групповое распределение. Группа животных, прилагая совместные усилия, может легче защи​щаться от хищников, искать и добывать корм. Пространственная структура может изменяться во времени; она зависит от сезона года, от численности популяции, возрастной и половой структу​ры и т. д.
Половая структура отражает определенное соотношение мужских и женских особей в популяции. Изменения половой структуры популяции отражаются на ее роли в экосистеме, так как самцы и самки многих видов отличаются друг от друга по характеру питания, ритму жизни, поведению и др. Так, самки некоторых видов комаров, клещей и мошек являются кровосо​сущими, в то время как самцы питаются соком растений и нек​таром. Преобладание доли самок над самцами обеспечивает бо​лее интенсивный рост популяции.
Возрастная структура отражает соотношение различных возрастных групп в популяциях, зависящее от продолжительно​сти жизни, времени наступления половой зрелости, числа по​томков в помете, количества потомства за сезон и др. Если ка​кая-либо возрастная группа сокращается либо увеличивается, это сказывается на общей численности популяции. Например, массовое истребление крупных половозрелых особей в резуль​тате промысла приводит к резкому снижению численности по​пуляции вследствие слабого пополнения ее молодыми особями. Поэтому присутствие в популяции большого количества особей

Баланс рождаемости и смертности, а также вселения и высе​ления особей во многом определяет плотность популяции на занимаемой территории. В благоприятных условиях всегда про​исходит рост популяции, он особенно выражен при заселении видом новых, подходящих для размножения мест.
Теоретически популяция может расти неограниченно, уве​личиваясь в геометрической прогрессии. Но на деле этого нико​гда не происходит, потому что каждое местообитание имеет ог​раниченные ресурсы для жизни вида. Сумма этих ресурсов оце​нивается как емкость среды. Например, для лосей, которые питаются веточным кормом, лиственные леса с молодой порос​лью - более емкая среда, чем темные хвойные леса.
Если численность популяции превысит емкость среды, нач​нется массовая гибель особей. Поэтому реальный рост числен​ности популяции идет не беспредельно. Сначала он ускоряется, а затем начинает замедляться и постепенно прекращается. В стабильном состоянии прирост популяции уравновешивается потерями за счет смертности и миграций. Подобная кривая рос​та характерна для популяций всех видов, от бактерий до челове​ка. Уровень, на котором приостанавливается рост численности популяции, не всегда достигает емкости среды.
Многие популяции перестают расти раньше, до исчерпания всех пригодных ресурсов. Сигналом приближающейся опасно​сти «перепроизводства» вида в данном местообитании служит рост плотности популяции.
У растений с ростом плотности усиливается внутривидовая конкуренция и происходит самоизреживание. У подвижных Жи​вотных прямого подавления соседей не происходит, а при по​вышении плотности популяций усиливаются миграционные процессы, то есть выселение части особей на другие террито​рии.
Немаловажный способ реагирования на повышение плотно​сти популяции - задержка размножения, вплоть до полного его прекращения.
Факторы неживой природы действуют на популяции одно сторонне, под их влиянием смертность либо усиливается, либо ослабляется.
Межвидовые и внутривидовые отношения (биотические факторы) зависят от плотности популяции. В богатых видами биоценозах численность и плотность популяций каждого вида колеблются лишь в определенных пределах, и поэтому популя​ции не растут до полного исчерпания своих ресурсов. При обед​нении видового состава, вызванном антропогенным воздействи ​ем, баланс сил нарушается, и возникают условия для вспышек массового размножения отдельных видов.
III. Закрепление.
Беседа по вопросам в конце § 55 учебника.
Домашнее задание: § 55.
Урок 7
БИОЦЕНОЗ КАК СООБЩЕСТВО ЖИВЫХ ОРГАНИЗМОВ В ПРИРОДЕ
Задача: сформировать понятие о биоценозе как законо​мерном сожительстве видов в природе; формировать умение решать экологические задачи.
Оборудование: таблицы, демонстрирующие разные природные сообщества.
Ход урока
I. Проверка знаний (решение экологических задач).
Задача 1.
При достижении некоторой плотности популяции мышей в загоне прекращается рост их численности даже при избытке пищи; то же происходит, с дрожжами в колбе. Как вы думаете, по каким причинам это происходит?
Задача 2.
Какое количество овец целесообразно иметь на Тасмании, если овцы выращиваются на мясо? А если для производства шерсти?
Задача 3.
В сообществах, созданных человеком (посевы, лесные наса​ждения), чаще наблюдаются вспышки численности насекомых- вредителей, чем в природных сообществах. Почему?
II. Изучение нового материала.
Закономерное сожительство видов в природе получило на​звание сообщество, или биоценоз. Человек может создавать и искусственные биоценозы, например сады, поля, парки, но они бывают устойчивыми лишь в том случае, если строятся по при​родным законам.
Место, занимаемое биоценозом, называется биотопом. Ус​ловия биотопа во многом определяют подбор видов в биоценозе. Все члены биоценоза должны быть приспособлены к этому ком​плексу экологических факторов. Среди них большое значение имеют абиотические факторы (климат, почва, рельеф местности и т. д.).
Для членов сообщества особенно важна биотическая среда, то есть условия, которые создаются в результате присутствия живущих здесь видов. Не менее значима для членов сообщества средообразующая деятельность различных видов, благодаря че​му условия биотопа меняются в сторону, благоприятную для других видов. Особенно большую роль играют древесные и тра​вянистые виды растений, поскольку создают особые биоценозы- лесные, луговые, степные.
Виды, которые в наибольшей мере влияют на условия жизни в сообществе, называют средообразователями, или эдификато- рами.
Состав любого биоценоза зависит от конкурентных отноше​ний. В сообществах уживаются только те виды, которые по- разному используют сходные ресурсы. Это проявляется, напри​мер, в ярусном строении лесного сообщества.
Каждый вид играет в сообществе свою роль и занимает свое место. Положение вида в сообществе называют экологической нишей. Она отражает функциональное участие вида в биоцено​зе, его место и роль в живом окружении, в отношениях с други​ми видами.
Два вида в одной экологической нише не уживаются. Разде​ление совместно живущими видами экологических ниш с их частичным перекрыванием - одна из причин устойчивости при​родных биоценозов. Если какой-либо из видов резко снижает свою численность или выпадает из состава сообщества, его роль берут на себя другие.
Массовые виды составляют основу, костяк любого сообще​ства. Они определяют его облик, поддерживают главные связи, в наибольшей мере создают условия местообитания. Такие виды называют доминантами. Биологи называют типичные природ​ные биоценозы по доминирующим видам растений, например: сосняк-черничник, степь ковыльная и др.
Однако наибольшее разнообразие в природных сообществах достигается не массовыми, а редкими и малочисленными вида​ми. При выпадении из состава сообщества редких и малочис​ленных видов биоценоз до определенного времени сохраняет свой внешний облик. Его устойчивость ослабевает постепенно, по мере снижения видового разнообразия. Наиболее катастро​фично для биоценозов ослабление или удаление видов- эдификаторов, как это происходит, например, при рубках леса.
Среди приспособлений к жизни выделяется комплекс при​знаков, называемый экологической стратегией. Экологическая стратегия - это общая характеристика роста и размножения данного вида. Первый тип жизненной стратегии: виды с мощной конкурентной способностью занимают в сообществе основные позиции, используют основные ресурсы, подавляют другие ви​ды и обычно являются доминантами (например, ель, дуб). Вто​рой тип - виды довольствуются малым количеством ресурсов и уживаются с доминантами; при освобождении ресурсов могут использовать их целиком, резко увеличивая свою численность. Третий тип - виды совсем не выдерживают конкуренции с дру​гими, но зато обладают способностью быстро расселяться в большом количестве и первыми занимать освободившиеся уча​стки. Они процветают на них до тех пор, пока не появятся более сильные конкуренты.
III. Закрепление.
Беседа по вопросам в конце § 56 учебника.
Домашнее задание: § 56.
Урок 8
ПОНЯТИЕ О БИОГЕОЦЕНОЗЕ, ИЛИ ЭКОСИСТЕМЕ
Задачи: сформировать знания о сущности процессов кру​говорота вещества, превращения энергии в экосистемах; позна​комить с компонентами биогеоценоза; продолжать формировать умение решать экологические задачи.
Оборудование: таблицы, демонстрирующие разные биогеоценозы, структуру биогеоценоза.
Ход урока
I. Проверка знаний (решение экологических задач).
Задача 1.
В лесах умеренного пояса в Северной Америке встречается до 30 видов деревьев на гектаре, а в Европе - в несколько раз меньше. С чем это может быть связано?
Задача 2.
На островах встречается меньше видов, чем на той же пло​щади на материке. Как вы думаете, почему? Где, по-вашему, бу​дет большим видовое богатство - на отдельном острове или на архипелаге, имеющем ту же площадь?
Задача 3.
Вам разрешено отвести под заповедник 1 % территории ва​шей области. Как бы вы поступили: организовали один большой заповедник или множество мелких? Объясните свой выбор.
II. Изучение нового материала.
1. Понятие экосистемы, биогеоценоза.
В биогеоценозах все популяции видов связаны друг с другом сложной пищевой сетью. Солнечная энергия поступает в орга​низм животных из растений, которые черпают запасы вещества и энергии из неживой природы. В итоге биоценоз представляет некое единство со своим биотопом, создавая целостную систе​му, которую называют экосистемой.
Наземные экосистемы, связанные с участками однородной растительности, чаще называют биогеоценозами. Таковы, на​пример, ельник кисличный, ельник зеленомошный, березняк разнотравный и т. п.
2. Круговорот веществ в экосистемах.
Существенным свойством экосистемы является круговорот веществ и потоки энергии. Из-за большой роли живых организ​мов круговорот веществ в экосистемах часто называют биоло​гическим круговоротом веществ, который является главным ус​ловием существования экосистемы.
Круговорот веществ в биогеоценозе осуществляется благо​даря наличию в нем четырех компонентов:
1) абиотического компонента;
2) продуцентов;
)
3) консументов;
4) редуцентов.
Продуценты - организмы, создающие органические вещест​ва и запасающие в них лучистую энергию Солнца. Это фотосин- тезирующие зеленые растения и цианобактерии. Консументы - это переработчики биологической продукции, в основном жи​вотные, грибы и некоторые паразитические и насекомоядные растения. Редуценты - организмы, разлагающие мертвые остат​ки растений и животных до минеральных соединений. В роли редуцентов выступают бактерии, грибы и некоторые животные. Совместная деятельность этих разных по экологическим функ​циям групп организмов и является двигателем биологического круговорота веществ в биогеоценозе.
Круговорот веществ поддерживается в биогеоценозах посто​янным притоком все новых порций энергии. По закону сохране​ния энергии она не исчезает бесследно, а лишь переходит из од-
